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IlepeamoBa

[IporoHoBaHM HaBYATBHO-METOAMYHUN MOCIOHMK TOKJIMKAHUNA CIYTYBaTH SIKICHIM
OiATOTOBLI IPaMaTUYHOIO MaTepially, HOro cucreMarusainii Ta y3arajabHEHHIO,
3aKpIIUICHIO Ta TOTIUOJIECHHIO.

CtpykTypa mNOCiOHMKA TPYHTYEThCS Ha METOJUYHHMX 3acajlax Cy4acHOTO HaBYaHHS
HIMEI[bKOI MOBH, sSIK€ Tepeadadae OBOJIOJIHHS CTYJICHTaAaMHU 1HIIOMOBHUM CITUIKYBaHHSIM
NUBIXOM (DOPMYBaHHSI Ta PO3BUTKY MIKKYJIBTYPHOI KOMYHIKAaTHMBHOI KOMIIETEHIIT Ta i
CKJIaJIOBHX: MOBHOT, MOBJICHHEBOI, COIIIOKYJILTYPHOI Ta CTPATETI4HOI.

[TociOHUK CKJIaIa€ThCsl 13 TEOPETUYHOTO IPAMATUYHOTO JOBITHHKA HIMEIIBKOIO MOBOIO
Ta TPAKTUYHOI YACTUHH, sSKa BKJIIOYA€ TPEHYBaJIbHI BIpPAaBH, TECTOBI 3aBIaHHS Ta
YKpalHChKI pedyeHHs g nepeknany. llpakTuuHi 3aBOaHHS MEPEBIPSIOTH BOJOIIHHS
CTyJICHTaMH CTPYKTYpOIO HIMEIbKOi MOBH Ha TpaMaTHUYHOMY piBHiI. BOHH JOMOMOXYTh
BUKJIaJlayaM OpraHi3yBaTH I1HAMBIAYallbHY, TPYNOBY Ta CaMOCTiiiHY pOOOTY CTYIEHTIB,
CHPUATUMYTb 00’ €KTUBHOCTI KOHTPOJIIO Ta OL[IHIOBAHHS 3HAHb.

[TociOHuK Oy/1e KOPUCHUM IJIsl CTYJICHTIB 2-4 KypCiB HIMEIILKOTO BIJIJICHHS, CTYCHTIB
3-5 KypciB aHTTIHCHKOTO BIIIUICHHA CTalliOHApHOI Ta 3a04HOi (OpPMU HaBYaHHS,
a01TypieHTIB (aKkyIbTETIB 1HO3EMHUX MOB, a TAKOX JIJISl BCIX, XTO BUBYAE HIMEIIBKY MOBY
Ta TparHe e(EeKTUBHUMU METOJAMH IEpPEBIPUTH PiBEHb CHOPMOBAHOCTI 1HIIOMOBHOI
KOMYHIKaTUBHOT KOMITETCHITIi.
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Deklinationsarten der Adjektive

Der verallgemeinerte grammatische Bedeutungsgehalt des Adjektivs ist das
Merkmal, oder, genauer die Eigenschaft, und dabei eine solche Eigenschaft, die
einem Ding anhaftet.

Die morphologische Struktur des Adjektivs ist dadurch gekennzeichnet, dass es
sowohl an der Deklination, mit dem Substantiv kongruierend, als auch an der
Komparation teilnimmt. Seine Besonderheiten hat aber das Adjektiv auch auf dem
Gebiete der Deklination: es wird durchgehend variabel dekliniert, d. h. der starken
(pronominalen) oder der schwachen (nominalen) Deklination, in Abhéngigkeit von
dem morphologischen Charakter der Substantivgruppe. Die Wortgruppe kann
folgenden Bestand haben:

1) Begleitwort (Artikel, Pronomen, Zahlwort) + Adjektiv + Substantiv.

2) Adjektiv + Substantiv.

Die Hauptkomponente der Wortgruppe (das Leitwort) ist das Substantiv, dessen
Geschlecht, Kasus und Zahl angegeben werden sollen. Wenn das Begleitwort diese
Funktion tibernimmt, wird das Adjektiv schwach dekliniert: der (dieser) grofse
Dichter Fehlt das Begleitwort, oder charakterisiert es das Substantiv nicht deutlich
genug, so wird das Adjektiv stark dekliniert: grofier Dichter, ein grofSer Dichter.

Die starke Deklination zeichnet sich durch deutlich ausgeprigte
Kasusendungen aus, die mit den Endungen des bestimmten Artikels oder des
Demonstrativpronomens zusammenfallen.

Singular
N. |schon-er Tag schon-es \Wetter schon-e Musik
G. |schon-en Tages schon-en Wetters schon-er Musik
D. | schon-em Tag(e) schon-em Wetter schon-er Musik
A. | schon-en Tag schon-es \Wetter schon-e Musik
Plural
N. |schon-e Tag schon-e Bilder grof3-e Schulen
G. |schon-er Tages schon-er Bilder grof3-er Schulen
D. |schon-en Tagen schon-en Bildern grof3-en Schulen
A. |schon-e Tage schon-e Bilder grof3-e Schulen

Im Genitiv Singular erhalten die Adjektive bei Maskulina und Neutra die Endung -en
statt der Endung -es, weil es der einzige Kasus ist, den das Substantiv selbst durch
seine eigene Endung markiert, z. B. ein Substantiv sdchlichen Geschlechts, ein Wort
franzésischen Ursprungs. Im Singular wird das Adjektiv stark dekliniert, wenn das



Begleitwort fehlt oder wenn unflektierte Worter vorhanden sind: etwas, genug, allerlei,
vielerlei, mancherlei, lauter, viel, wenig, mehr: allerlei neues Gerdt, lauter nutzloses
Material, viel gutes Getreide; kaltes Wasser, starker Wind Im Plural dekliniert man das
Adjektiv stark nach den Pronomen mit der Bedeutung einer unbestimmten Mehrheit:
einige, manche, viele, wenige, mehrere, etliche, verschiedene, sowie nach
Ordnungszahlwortern: einige (viele) neue Fabriken, fiinf neue Fabriken.

Die schwache Deklination fallt mit der schwachen Deklination der Substantive
zusammen. Sie zeichnet sich durch die Endungen -e, -en aus, die Geschlecht, Kasus
und Zahl undeutlich markieren. Man gebraucht die schwache Deklination nach einem
Begleitwort, das die grammatische Charakteristik des Substantivs deutlich
wiedergibt.

Singular

N. | der schon-e Tag

das schon-e Wetter

die schon-e Musik

des schon-en Tages

des schon-en Wetters

der schon-en Musik

dem schon-en Wetter

der schon-en Musik

G
D. | dem schon-en Tag
A

den schon-en Tag

das schon-e Wetter

die schon-e Musik

Plural

N. | die schon-e Tage

die schon-en Bilder

die grof3-en Schulen

der schon-en Tages

der schon-en Bilder

der grof3-en Schulen

den schon-en Bildern

den grof3-en Schulen

G
D. |den schon-en Tagen
A

die schon-en Tage

die schon-en Bilder

die grofs-en Schulen

Die Adjektive werden schwach dekliniert nach folgenden Begleitwortern: der, dieser,
solcher, jener, jeder, derselbe, derjenige, welcher, aller, mancher, folgender, gleicher. Im
Plural verwendet man die schwache Deklination nach alle, beide, sdmtliche, welche,
keine und nach den Possessivpronomen: meine, deine u. a.: diese (solche, jene) neuen
Erfindungen; alle (beide u. a.) neuen Erfindungen; unsere neuen Erfindungen.

Die Begleitworter ein, kein, mein, ihr u. a. sind in einigen Kasus endungslos (Nom.,
Akk. Sing. Neutra; Nom. Maskulina), in den anderen Kasus besitzen sie deutlich
ausgepriagte Endungen. Dementsprechend erhélt das Adjektiv bald starke, bald
schwache Endungen. So entsteht ein gemischtes Paradigma.

Singular

N. |ein schon-er Tag

kein schon-es Wetter

deine schon-e Musik

G. | eines schon-en Tages

keines schon-en Wetters

deiner schon-en Musik




D. | einem schon-en Tag keinem schon-en Wetter | deiner schon-en Musik

A. | einen schon-en Tag kein schon-es Wetter deine schon-e Musik

Im Plural fehlt der unbestimmte Artikel, folglich wird das Adjektiv stark dekliniert,
nach den Begleitwortern keine, meine, deine u. a. wird das Adjektiv schwach
dekliniert: ein guter Redner — gute Redner; kein guter Redner — keine guten Redner;
unser neues Werk — unsere neuen Werke.

Steht die Wortgruppe Adjektiv + Substantiv nach einem Personalpronomen, so wird
das Adjektiv stark dekliniert, doch sind in einigen Kasus Doppelformen moglich. Der
Genitiv ist in dieser Fligung ungebrauchlich.

Singular
N. | dujunger Mann du kleines Kind du junge Frau
D. | dir jungem (jungen) Mann | dir kleinem Kind dir jungen (junger)
Frau
A. | dich jungen Mann dich kleines Kind dich junge Frau
Plural

N. | ihr jungen (junge) Mdnner, Frauen

D. |euchjungen Mdinnern, Frauen

A. | euch jungen (junge) Minner, Frauen | aper: wir alle, ihr alle, wir beide, ihr

beide, auch wir beiden, ihr beiden.
Ahnlich ist es bei der Deklination mit anderen Personalpronomen: wir guten (gute)
Freunde.

In den Adjektiven auf -el: edel, dunkel; -en: eigen, vollkommen; -er: finster,
munter, heiter, bitter wird -e oft ausgelassen: ein edler Mensch, auf eigne Faust, finstre
Mcichte, dunkles Glas, aus dunklem Glas.

Adjektive auf -a, die urspriinglich Substantive wurden, werden nicht dekliniert
eine rosa Blume, eine prima Idee.

Adjektive auf -er, die von geographischen Namen gebildet sind, werden nicht
dekliniert: Der Hamburger Hafen; in den lwano-Frankiwsker Strafen.

Nach nichts, allerlei, etwas, genug, mancherlei, mehr, viel, wenig steht oft ein
substantiviertes Adjektiv. Es wird stark dekliniert und grof3 geschrieben. Dabei hatte
ich mit nichts Bdsem gerechnet. Nach einiges, vieles, manches, alles tritt das
substantivierte Adjektiv in der schwachen Form auf: alles Gute, vieles Neue.

Wenn ein Substantiv ohne Begleitwort einige adjektivische Bestimmungen hat,
so konnen sie gleich oder verschieden dekliniert werden. Sie werden gleich
dekliniert, wenn sie in derselben semantischen Beziehung zu dem Bezugswort stehen
und durch die Konjunktion und verbunden werden kénnen: die Auslage schoner,




bunter Stoffe; eine Reihe grofser, neuer Gebdude, guter, treuer Freund. Die gleiche
Deklination bleibt auch bei zwei Adjektiven, von denen das zweite mit dem
Substantiv einen mehr oder weniger festen Begriff bildet; die Konjunktion und, sowie
das Komma sind hier unzuldssig; doch schwankt in diesem Fall der Gebrauch, so dass
Doppelformen entstehen: ein Vorhang aus blauem seidenem (seidenen) Stoff; nach
schwerer korperlicher (korperlichen) Arbeit; eine Flut von weiflem elektrischem
(elektrischen) Licht.

1

1. Sie hilft dem ... Bruder.
a). klein

b). kleine

c). kleiner

d). kleinen

2. Das ist eine ... Straf3e.
a). lange

b). lang

c). langer

d). langes

3. Das ist ein ... Platz.
a). rund

b). runder

C). rundes

d). runde

4. Wir sehen griin... und bunt... Blumen.
a).en...en

b).e...en

c).en...e

d).e...e

5. Dort liegen meine ... Sachen.
a). schoner

b). schonen

c). schon

d). schone

6. Ein ... Haus

a). hoches

b). hoche

c). hohe

d). hohes

7. ... Antworten

a). leichte

b). leichten

c). leicht

d). leichtes

8. ... kluger Junge



a). der

b). den

C). ein

d). einer

9. ... liebe Kind

a). ein

b). eines

c). die

d). das

10. ... schwere Name
a). die

b). ein

C). eine

d). der

11. ... jungen Vogel
a). einen

b). die

C). eine

d). den

12. Auf der ... Haltestelle.
a). naheren

b). nahesten

c). ndhesten

d). nachsten

13. In ... Haus wohnt seine Familie.
a). dieser schoner

b). dieses schonem
C). diesem schonen
d). diesen schonen
14. Das ist das ... Gebidude.
a). modernste

b). modernstes

). modernster

d). modernsteres

15. Ein ... Weg

a). langere

b). langerer

c). langerer

d). langer

16. Gib mir ... Bleistift!
a). der kiirzere

b). den kiirzeren

c). die kurzere

d). der kurzer

17. Das ... Méadchen
a). kleines



b). kleinen

c). kleinem

d). kleine

18. Wegen des ...

a). freundlichem Herr
b). freundliches Herres
c). freundlichen Herrn
d). freundliche Herren
19. Dieser ... Wald

a). dunkler

b). dunkle

c). dunkele

d). dunkeler

20. Beide ... Freunde
a). gute

b). guten

C). guter

d). gutem

21. Ohne einen ... Gruf3
a). freundlichem

b). freundliche

c). freundlichen

d). freundlicher

22. Auller einem ... Kind
a). kleinem

b). kleines

c). kleinen

d). kleine

23. Wihrend einer ... Fahrt
a). gefahrlicher

b). gefahrlichen

c). gefahrliche

d). gefdhrlichem

24. Wegen ein... gut... Freundin

a).e...e

b).en ... en

C).er...en

d).en ... er

25. Durch ein... wichtig... Brief
a).es...e

b).es ... es

c).en...en

d).er...en

26. Alle ... Schiiler
a). abwesende
b). abwesenden



c). abwesendem

d). abwesender

27. Zwei ... Kinder
a). kleinen

b). kleiner

c). kleine

d). kleinem

28. Viele ...

a). alten Baumen
b). alte Biume

c). alter Baume

d). altem Baumen
29. Wihrend unser... lang... Reise

a).er...en
b).er...er
c).es...en
d).e...er

30. Ich fahre mit ... Auto.
a). der eigenen

b). dem eigenen

c). dem eigenem

d). den eigenen

2

Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche.

Wortgruppen in den Sitzen:

1. Hama Bennka kpaiHa

2. et TiHUCTHH caf

3. Ora uikaBa KapTUHa

5. KoxeHn o0napoBaHuil CTYyI€HT
6. Moro HOBHii IPOEKT

7. JIBa BENMMKHUX OIOBIJTaHHS

8. Yci 3mopoBi 1iTth

9. 111 HOB1 BHHAXOIH

10. Jlesixi 3aXOTUIMBI TBOPU

11. IBaauaTh KyIUICHUX BYOpa KHUT
12. KoxHa ManeHbKa JTUTHHA
13. ExcriepyuMeHT, 1110 BAaBCS
14. Ta Becena nroanHa

15. T 3smicToBHi cTaTTi

16. 2XKoneH 1HmIAi 11K

17. Taxi uwynoBi ¢poTorpadii

18. Moro notemHi ciosa

19. gK1 BaXKJIMB1 MOMEHTH

20. Ili mpekpacHi TerwIi JHI

Gebrauchen Sie diese



21. Xonoana Boaa

22. TpariyHa 05 IIbOTO BIJOMOIO MMoeTa
23. YV KonoMHIICbKOMY HApOJHOMY MY3€i
24. IMEHHUK 40JIOBIYOTO POy

25. Ci1oBO aHIIIMCHLKOr0 MOXOKEHHS
26. Napsrumit yait Ta CBIXMM XJ110
27.Yepe3 TBOro MOJIOAIIOrO Opata

28. Tpu COKOBUTHUX TpyIIi

29. Y 6aratb0X ChOTOJTHIINIHIX Ta3eTax
30. Manenbkuii codbaka

3

I. Es konnten nicht all_ grammatisch_ Fehler besprochen werden.

2. Er reiste mit d_ schwer Gepick.

3. Wir haben siamtlich alt Gertimpel weggeworfen.

4. Zu wenig_ zerlassen_ Schmalz gibt man reichlich Zwiebeln.

5. Er macht nur noch wenig_ grammatisch_ Fehler.

6. Sie kennt die Namen viel _alt_Leute im Ort.

7. Auf dem Boden fanden wir einig_ brauchbar_ Sachen.

8. Die Themen beid  literarisch  Veranstaltungen waren gut gewéhlt.

9. D_jung_ Leute haben ihr beim Tragen geholfen.

10. Bei dem Spiel sind dies_ wichtig_ Regeln zu beachten.

11. D_neu_ Gesetz gilt seit dem 1. Januar.

12. Der Inhalt folgend wissenschaftlich Beitrage wird in Form von Resiimees
zusammengefasst.

13. Bei der Produktion findet auch d_ alt_ Material VVerwendung.

14. Der Ofen kann auch mit jen_ feuerfest  Material ausgekleidet werden.

15. Die Ursache mein_ grammatisch_ Fehler ist die Interferenz.

16. Jeder zweit _ Abgeordnete ist eine Frau.

17. Laut Statistik ist hier jeder Flinft arbeitslos.

18. Ich mochte jetzt in irgendein_ nett  Restaurant und irgendetwas Gut _essen.
19. Ich frag' mich manchmal, ob es hier irgendein  verniinftig_ Menschen gibt!
20. Ich habe schon manch_ junge_ Menschen erlebt, der seine Ideale aufgegeben hat.
21. Es ist nichts Besonder_ vorgefallen.

22. Solch' ein_ Fehler wiirde mir nicht passieren!

23. Die meiste_ alte_ Hauser hier sind abgerissen worden.

24. 5.FEin_solch __ Chef wie dich mdchte ich nicht haben. Solch ein_ autoritdren
Stil habe ich selten erlebt.

25. Haben Sie sich Bremens schon = Stadtzentrum angesehen?

26. Die Berge wurden hier noch steiler, die Tannenwélder wogten wie ein griin
Meer, und am blau_ Himmel oben schifften die weil_ Wolken.

27. Zeig mir bitte deine neu_ Rollschuhe!

28. Zwei letzt_ Shows waren sehr interessant.

29. Viele hoh Wohnhéduser werden am Stadtrand gebaut.

30. Mehrere groB3  Geschiéfte arbeiten bis 20 Uhr.



Passiv

Die finiten Verbformen bringen zwei Handlungsarten zum Ausdruck:

a) das Aktiv; b) das Passiv.

Beide Ausdruckweisen unterscheiden sich durch verschiedene Richtungen des
Vorganges (der Handlung).

Beim Aktiv geht die Handlung vom Subjekt aus und ist aufs Akkusativobjekt
gerichtet. Beim Passiv ist sie aufs Subjekt gerichtet. Das Subjekt ist also im Aktiv
die handelnde Person. Das Subjekt im Passiv ist dagegen eine passive Person.

Das Passiv kann fast von allen transitiven Verben gebildet werden. Kein Passiv
wird jedoch von haben, erhalten, interessieren, bekommen, enthalten, kennen lernen,
kosten, erfahren, betreffen, besitzen, kennen, wissen, treffen (in der Bedeutung
“gyctpivaru’) und einigen anderen Verben gebildet. Sie beziehen nicht die
Handlung, sondern einen Zustand. Die Verben mit sich sind auch nicht passivfzhig.
Von den unpersonlichen Verben: es scheint, es regnet, es schneit, es blitzt, es donnert
darf man auch keine Passivform bilden.

Das Passiv wird aus dem Hilfsverb werden in der entsprechenden Zeitform (in
der finiten Form) und dem Partizip Il des Hauptverbs gebildet. Das Partizip Il von
werden hat dabei die alte Form worden (bei der Bildung des Perfekts und
Plusquamperfekts Passiv).

Prasens Passiv: Die Obstbaume werden geschnitten.
Die Hauptstadt wird besucht.
Préteritum Passiv: Die Obstbaume wurden geschnitten.
Die Hauptstadt wurde besucht.
Perfekt Passiv: Die Obstbdaume sind geschnitten worden.
Die Hauptstadt ist besucht worden.
Plusquamperfekt Passiv: Die Obstbdume waren geschnitten worden.
Die Hauptstadt war besucht worden.
Futurum Passiv: Die Obstbaume werden geschnitten werden.

Der Infinitiv Passiv wird aus dem Partizip Il und dem Infinitiv des Hilfsverbs
werden gebildet, z.B. besichtigen — besichtigt werden, geben — gegeben werden.
Der Infinitiv Passiv wird hdufig mit den Modelverben gebraucht.
z.B.: Dieser spannende deutsche Roman kann auch
von den Studenten des Il. Studienjahres gelesen werden.

Zur Struktur der Passivkonstruktion

Nach der Struktur unterscheidet man: die zweigliedrige und die dreigliedrige
Passivkonstruktion.

Die zweigliedrige passive Konstruktion besteht aus dem Subjekt und aus dem
Pradikat im Passiv.
z.B.: Neue Liander werden kennen gelernt.

Ein modernes Buch wird gelesen.

Die dreigliedrige passive Konstruktion besteht aus dem Subjekt, dem Pradikat

im Passiv und dem prépositionalen Objekt.




z.B.: Neue Linder werden von den Reisenden kennen gelernt.
Ein modernes Buch wird von der Studentin gelesen.

Im Passiv werden die Préapositionen von und durch gebraucht. Die Préposition
von wird meist bei der Bezeichnung einer Person gebraucht (man meint ein
Lebewesen).

z.B.: Das Fenster wurde von dem Vater geoffnet.

Die Praposition durch wird bei der Bezeichnung eines Gegenstandes oder eines

Begriffes gebraucht.

z.B.: Die Miihle wird durch Wasser in Bewegung gesetzt.
Der Gebrauch der Pripositionen kann schwanken.
z.B.: Das Fenster wurde vom (durch den) Wind geoffnet.

Die Erde wird von der Sonne beleuchtet.

Das Passiv gebraucht man oft, wenn der Urheber der Handlung nicht bekannt
oder unwichtig ist und die Handlung selbst dabei hervorgehoben soll. Deswegen ist
die zweigliedrige Passivkonstruktion die gebraulichste.

Das Passiv ist tief in die Schriftsprache eingedrungen. In der miindlichen
Umgangssprache herrscht das Aktiv vor. Die Zukunft wird im Passiv meist durch das
Prisens, die Vergangenheit — durch das Priterit ausgedriickt.

Das unpersonliche Passiv

In der deutschen Sprache wird noch das unpersonliche Passiv gebraucht. Es ist
nur in der 3. Person Singular moglich. Als Subjekt steht das unpersonliche es. Aber
es als Subjekt ist rein formal. Der Urheber (Tater) und das Objekt der Handlung sind
nicht genannt. Das unpersonliche Pronomen es fillt bei invertierter Wortfolge aus:
z.B.: Es wurde gestern viel gesungen und getanzt.

Gestern (invert. Wortf.) wurde viel gesungen und getanzt.

Das unpersonliche Passiv ist den Sdtzen mit dem Pronomen man nahe:
z.B.: Im Fluss wird gebadet und geschwommen (Passiv).

Im Fluss badet und schwimmt man (Aktiv).

Das unpersonliche Passiv kann eine energische Aufforderung ausdriicken.

z.B.: Jetzt wird ins Bett gegangen!
Es wird hier geblieben!

Das Stativ (Zustandspassiv)

Die Konstruktion des Partizips Il von den transitiven Verben mit dem Verb
sein ist das Stativ. Es wird als nominales Pradikat betrachtet. Das Stativ driickt einen
Zustand des Subjekts aus. Der Zustand tritt als Resultat einer friiheren,
abgeschlossenen Handlung ein. Im Unterschied zu Passiv driickt das Stativ keinen
Prozess, keine Handlung.

z.B.: Die Baume sind entlaubt.
Der Tisch ist gedeckt.

Es konnen alle Zeitformen des Stativs gebildet werden.

Gewohnlich aber werden nur drei Zeitformen: das Priasens, das Prateritum und
das Futurum 1. gebraucht.

z.B.: Das neue Museum ist geoffnet.
Das neue Museum war geoffnet.
Das neue Museum wird geoffnet sein.



Nicht zu verwechseln ist das Prasens und das Préteritum Stativ mit dem Perfekt
und Plusquamperfekt Aktiv der intransitiven Verben, die mit dem Hilfsverb sein
konjugiert werden.

z.B.: Die Zeitung ist/war gedruckt. (Prisens/ Priteritum Stativ)
drucken (ein transitives Verb).
Die Zeitung ist/war erschienen. (Perfekt/ Plusquamperfekt AKktiv)
erscheinen (ein transitives Verb).
Man iibersetzt das Stativ ins Ukrainische durch die Form des passiven

Partizips.

2.B. : Die Kontrollarbeit ist geschrieben. KonTtponbhaa poboTa HanmcaHa.
Das Haus war gebaut. Byaunok OyB 30y10BaHMIA.

Aufgaben:

Bilden Sie mit den folgenden Sitzen das Passiv! Beachten Sie die

Zeitformen:

Ich habe das Zimmer schon vor zwei Tagen bestellt.

Mein Bruder wird die Pakete noch heute abholen.

Der Wirt gab mir die Schliissel.

Der Professor aus Osterreich hilt heute Abend in unserer Gruppe eine

interessante Vorlesung.

Man muss die Wische biigeln.

Hier darf man nicht parken.

Man soll diese Ubungen schriftlich machen.

Man kann diesen Text ohne Worterbuch tlibersetzen.

. Man muss das Geschirr abwaschen.

10. Man kann den Mantel schon abholen.

11. Diesen Namen darf man nicht vergessen.

12. Oleg soll die Reisenden zum Bahnhof bringen.

13. Viele Geschiftsleute hatten im vorigen Jahr die internationale Messe in
Leipzig besucht.

14. Die Touristen haben viele Sehenswiirdigkeiten von Berlin besichtigt.

15. In unserer Stadt hatte man viele Bdume gepflanzt.

16. Bei der Arbeit an der Fremdsprache benutzt man oft verschiedene
Worterbiicher.

17. Alle Giste der Dresdner Gemaéldegalerie besichtigten das Meisterwerk von
Raffael die «Sixtinische Madonnay.

18. Peter ladt seine Studienfreunde zur Party ein, die er veranstaltet.

19. Der Student hatte das Formular ausgefiillt.

20. Man trinkt in Osterreich gern und viel Kaffee.

21. Man sprach aufgeregt iiber das moderne Theaterstiick.

22. Man diskutierte lebhaft darliber, welche Qualititen der Lehrer in sich
vereinigen muss.

23. Meinen Freunden bot man in einem kleinen Hotel Diisseldorfs gemiitliche
und billige Zimmer an.

24. Man hat die Eltern aktiv in die Erziehungsarbeit der Schule einbezogen.

25. Man lud den Dekan zur Versammlung unserer Gruppe ein.
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26. Ich frage einen Fremden nach dem Weg.
27. Die Studenten unserer Gruppe haben diesen spannenden Roman
besprochen.
28. Man hatte die Werke dieses Schriftstellers mit Vergniigen gelesen.
29. Diese Hohlen bewohnten frither die Monchen.
30. Millionen Menschen besuchen alljdhrlich das mirchenhafte Schloss
Neuschwanstein in Bayern.
Ubersetzen Sie ins Deutsche:
1. Kapromus Bupomyerbes (anbauen) y Himeuuui mie 3 gaciB kopoiist @piapixa
Benukoro.
2. Uynoewuii 3amok Cancyci (Sanssouci), mo o3Hadae «06e3 TypOoT», OyB Mo0y10-
Banui me y XIII ctomiTri.

3. 1 tpaBus Ha bpoxeHni (¢ I'apyi) 30uparoThCs BiIBMU 3 YCiX KYTOYKIB 3eMIIi Ha

cBiii mrabar (der Hexensabatt).

4. Y XII cromitri y ®paiibeps3i B CakcoHii 3HANIUIM MOKJIaau cpidiia. 3aBIsauyio-
4y cpi0iy, y MicTi OyJIO COPYAKEHO CO00p, OpraH SIKOTO BIJIOMUN y BCHOMY
CBITI.

Woro Gaxanns Mosxe Oyt BukoHane (erfiillen).

6. ¥ mii ki gikyote (behandeln) xBopoou ropia, Hoca, Byx (Hals-, Nasen-
und Ohrenleiden).

7. Barato Bizomux ¢igpMiB poaykyeTbes y badenscoepsi (in Babelsberg).

8. Juuamit Oyno BuHaiineno (erfinden) Ansdpenom Hobenem. (Perfekt Passiv)

9. Bamuna tybOepkynbo3y (der Tuberkelbazillus) 6yna Binkpura (entdecken) Po-
oeprom Koxom y 1822 pomi. (Perfekt Passiv)

10. Yxe B cepennboBiuyi B ["ayute no0yBamu (gewinnen) cine. (Prdteritum Passiv)

11. Mucrenreo apyky (die Buchdruckkunst) Bumaiimos Moramuec I'yren6epr.
(Perfekt Passiv)

12. SIke B3yTTst HOCUTUMYTH I1b0T0 JiTa? (Futurum Passiv)

13.Ha >xanp, aje cTUT Ha Bl MEPCOHU Y 1IbOMY 3aTHIIIHOMY PECTOpaHI IOHHO 3a-
pe3epByBaiu Mo TenaedoHy.

14. HoBenu 1bOT0 BiJIOMOT0 MMCbMEHHHUKA BXKe po3mpoaani. (Zustandpassiv)

15. 3i ck1a MO>KHA BUPOOJISTH CKIISTHKH, TUTSIIIIKY, TPUKPACH 1, HABITh, IITYYHI 04l

s moaei. (Infinitiv Passiv)

16. Y Moemy pimHOMy MicTi 6arato OyayroTh, aie ctapi OyaiBii MOBUHHI TaKOX

BYACHO peMOHTYBaTucs (renovieren).

17. KoxHe 3 0akxaHb MO€i OJIM3bKO1 JIFOJIMHU BUKOHYBATUMETHCSI MHOKO HETaiHO!

(Futurum Passiv)

18. Illo croromni nemMoHcTpyeThes (Spielen) y kinorearpi «KOSMOS»?

19. [lentp HaIIOro MicTa HE MOXKHA BII3HATHU, OCKUIBKU BiH TOBHICTIO MepeOy10-
sanwuii. (Infinitiv Passiv, Perfekt Passiv)

20. Hi, s He mpalioi0 HajJ CBO€I0 HAYKOBOIO POOOTOI0, OCKUIBKH TEMH IIe He
posnaBanucs (verteilen).

21.00roBoproBaiK Ha WX 300pax TaKOXX YCIIXHU HAIIOI Tpymnu?

22. Ha ByopamaboMy 3aciganni 6arato auckytysaiu (auf der Sitzung).

23.Yomy BuacHo He npoindopmysanu mpo 1ie rpymny? (Perfekt Passiv)

o1



24. Ko Oyno 3akianeHo (anlegen) snamenutnii CodiiBchkuii mapk B YMaHi?
(Perfekt Passiv)

25.Y>ke BIIKpUIM HOBUI Mara3uH Ha KyTi Hamoi Byuii? (Perfekt Passiv)

26. Kumwxkku Oyny 3aMOBJICHI MO€IO TOBApMINKOIO y 010yi0oTemi 1e Kijdbka JIHIB
TOMY.

27. Jlexiis mpoBoauiacs B akTOBIH 3aji mpodecopom 3 Himeuunnu.

28. CMauHuii 00171 OyB IPUTOTOBAHUIN OATHKOM.

29. Ha nammomy ctajioHi moaHs TpatoTh y GyTOOI.

30. YV I'anHOBepi NMPOBOJATHCS MIOPIYHO SIPMAPKU i BUCTABKH, HA K MPUIKIKA-
I0Th O13HECMEHH 3 YChOTO CBITY.

Passiv (Tests):
1. Die Briicke ... von dem beriihmten Architekten...
a) wird ... entwerfen;
b) wurden ...entworfen;
c) wurde ... entworfen;
d) werden ... entwerfen.
2. Sein Leben ...von dieser Devise...
a) kann ... beherrschen werden;
b) konnte ... beherrscht werden;
c) konnen ... beherrscht werden;
d) kann ... beherrscht werden.
3. Die Versammlung ... bis 17 Uhr...
a) muss ... beendet worden,;
b) miissen ... beendet werden;
C) musst ... beendet werden;
d) muss... beendet werden.
4. Die Feinde unseres Landes ... auf jeden Fall...
a) werden ...bekdmpft worden;
b) werden... bekdmpfen werden;
c) werden ... bekdmpft wurden;
d) werden ... bekdmpft werden.
5. Die fleifigen Studenten ...filir ihre Leistungen ...
a) werden ... belohnt worden;
b) werden ... belohnen werden;
c) werden ... belohnt werden;
d) wurde ... belohnt.
6. Immer mehr Urwilde ... auf unserem Planeten ...
a) werdet ... vernichtet;
b) wurde ... vernichtet;
c) werden ... vernichten;
d) werden ... vernichtet.
7. Das Flugzeug ... seit 15 Minuten ...
a) war ... gelanden;
b) wurde ... gelandet;



c) wurde ... gelanden;
d) war ... gelandet.
8. Die Lebensstandards ... von der Regierung ...
a) muss ... erhoht worden;
b) miissen ... erhdhen werden;
C) miissen ... erhoht werden;
d) miissen ... erhoht wurden.
9. Das Hauptgepick tiber 15 Kilo ... nicht ins Flugzeug ...
a) diirfen ... mitgenommen worden;
b) darf ... mitgenommen worden;
c) diirfen ... mitgenommen;
d) darf ... mitgenommen werden.
10. Die Werke von Taras Schewtschenko ... von allen Ukrainern ...
a) miissen ... gelernt;
b) miissen ... lernen werden;
C) miissen ... gelernt werden;
d) miissen ... gelernt wurden.
11. Der Plan fiir die ndchste Woche ...schon ...
a) werdet ... zusammengestellt;
b) ist ... zusammengestellen;
C) ist ... zusammengestellt worden;
d) ist ... zusammengestellt.
12. Die moglichen Losungen ...
a) werden ... vorschlagen;
b) sind ... vorgeschlagen;
c) sind ... vorschlugen;
d) sind ... vorschlagen.

13. Auf der Autobahn ist ein Unfall passiert und sie ... fiir eine Stunde ...

a) ist ... gesperrt worden;
b) wird ... gesperrt werden;
c) wird ... gesperrt;
d) wird ... gesperren werden.
14. Die Priifung in Deutsch ... von mehreren Studenten erfolgreich ...
a) wird ... abgelegt;
b) werdet ...abgelegt werden;
C) ist ... abgelegt worden;
d) wird ...abgelegt werden.
15. Ich bin sicher, dass ich heute in Weltliteratur viel ...
a) abgefragt werde;
b) abgefragt werden werde;
c) abgefragt worden bin;
d) abgefragen bin.
16. Im Vorort der Stadt ... ein schrecklicher Unfall ...
a) sind ... passiert worden;
b) ist ... passiert werden;
C) ist ... passiert worden;



d) hat ... passiert worden.
17. Das Taxi ... von unseren Freunden ..., aber es kam leider nicht.
a) ist ... bestellt worden;
b) ist ... bestellen worden;
C) sind ... bestellen worden;
d) hat... bestellt worden.
18. Die Discos ... gerne von Jugendlichen ...
a) wird ... besucht;
b) werdet ... besucht;
c) werden ... besuchen;
d) werden ... besucht.
19. Zum Abendessen ... Fleisch ...
a) wird ... gebraten;
b) wird ...gebratet;
c) wird ... braten;
d) werdet ... gebraten.
20. Der Zahnarzt ... mindestens zweimal im Jahr ...
a) wirst ... besucht;
b) wird ... besuchen;
c) werdet ... besucht;
d) wird ... besucht.
21. Heute ... das Mittagessen von meiner jiingeren Schwester ...
a) wurdet ... zubereitet;
b) wurde ... zubereitet;
c) sind ... zubereitet;
d) wurde ... zuzubereiten.
22. Diese interessante Reise ... ganz gut von unseren Freunden ...
a) wurdet ... organisiert;
b) wurden ...organisiert;
c) wurde ... organisieren;
d) wurde ... organisiert.
23. Dieser schicke Pullover ... von meiner Tante ...
a) ist ...gestrickt worden;
b) ist ... stricken worden;
C) hat ... gestrickt worden;
d) hat ... gestrickt geworden.
24. Das Buch ... von meinem Neffen wéhrend einer Nacht ...
a) ist ... gelesen werden;
b) hat ... gelesen werden;
C) ist ... gelesen worden;
d) hat ... gelesen geworden.
25. Der Dieb ... neben der Bank ...
a) ist ... festgenommen werden;
b) werdet ... festgenommen;
C) ist ... fest genommen;
d) war ... festnommen.



26. bynuHok OyB KyIUIGHUI MOIMH JIpY3sIMH 3 POKU TOMY.
a) Das Haus ist nach 3 Jahren von meinen Freunde gekauft worden.
b) Das Haus wird nach 3 Jahren von meinen Freunde gekauft werden.
c) Das Haus ist vor 3 Jahren von meinen Freunden gekauft worden.
d) Das Haus ist in 3 Jahren durch meinen Freunde gekauft worden.
27. Ha puHKY npoJIatOTh Pi3HI TOBapH MIUPOKOTO BKHUTKY.
a) Auf dem Markt werden verschiedene Konsumgiiter verkauft werden.
b) Auf dem Markt wird verschiedene Konsumgiiter verkauft.
c) Auf dem Markt sind verschiedene Konsumgiiter verkauft worden.
d) Auf dem Markt werden verschiedene Konsumgiiter verkautft.
28. Uepes TexHIYHI MPUYUHM LI porpama OyJie TPAaHCIIOBATUCS HACTYITHO-
TO JHSI.
a) Aus technischen Griinden wird dieses Programm am nichsten Tag gesendet.
b) Aus technischen Griinden wird dieses Programm am néchsten Tag gesendet
worden.
C) Aus technischen Griinden wird dieses Programm am néchsten Tag gesendet.
d) Aus technischen Griinden wird dieses Programm am nichsten Tag gesendet
werden.
29. I1s HoBMHA OyJya mpoaHali30oBaHa Ta Mpo Hei OYyJo MOBIIOMIIEHO B YCIX
3aco0ax MacoBoi iHpopMaIIii.
a) Diese Nachricht wird analysiert und dariiber wird in allen Massenmedien be-
richtet werden.
b) Diese Nachricht wurde analysiert und dariiber wurde in allen Massenmedien
berichtet werden.
c) Diese Nachricht wurde analysiert und dariiber in allen Massenmedien berich-
ten.
d) Diese Nachricht wurde analysiert und dariiber wird in allen Massenmedien be-
richtet.
30. Ha koHKkypci nmoBuHHI OyTH Mpe/ICTaBlIeH] KpaiHH 3 I[IKaBOKO ICTOPIELO,
MaJbOBHUYOIO MPUPOJIOI0, OaraTUMH TPATUITISIMHU.
a) Im Wettbewerb sollen die Lander mit interessanter Geschichte, malerischer
Natur, reichen Traditionen vorgestellt werden.
b) Im Wettbewerb miissen die Lander mit interessanter Geschichte, malerischer
Natur, reichen Traditionen dargestellt werden.
c) Im Wettbewerb miissen die Lander mit interessanter Geschichte, malerischer
Natur, reichen Traditionen vorgestellen werden.
d) Im Wettbewerb sollen die Lander mit interessanter Geschichte, malerischer
Natur, reichen Traditionen vorgestellen werden.

Infinitiv

Der Infinitiv ist die Grundform des Verbs. Er ist die Nennform des Verbs: er nennt
nur die verbale Handlung ohne direkten Bezug auf die Person, Zahl und absolute
Zeit. Die Gegeniiberstellung Infinitiv 1 — Infinitiv 2 dient zur Darstellung der
relativen Zeit:

Er behauptet (behauptete) alles gut zu verstehen — Gleichzeitigkeit, Dauer



Er behauptet (behauptete) alles gut verstanden zu haben — Vorzeitigkeit, Abschluss
der Handlung.

Die Bedeutung der Imperativischen Modalitét (Befehl, Anweisung, Wunsch) erhélt der
Infinitiv nur in einem Befehlssatz mit Hilfe der imperativischen Intonation.

., Aufmachen! Sofort aufmachen!" rief er

Wichtig fiir den Sprachgebrauch sind die Regeln fiir die Anwendung der Partikel zu
vor dem Infinitiv.

Die Partikel zu ist obligatorisch:

1) Wenn der Infinitiv als Verbergénzung steht:

a) als Teil eines zusammengesetzten Pradikats: er begann (fing an, hérte auf) zu
sprechen, er weif die Gesellschaft zu unterhalten (= versteht es);

b) als Objekt: er versprach zu kommen; er bat uns ihn zu besuchen.

2) Wenn der Infinitiv eine selbstdndige satzwertige Gruppe bildet, die sich vom
regierenden Verb 16st: ohne + zu + Infinitiv, statt + zu + Infinitiv, um + zu + Infinitiv.
um + zu + Infinitiv hat meist die Bedeutung des Zieles (oder des Grundes):

Er blieb stehen, um Atem zu schopfen. Ich habe die Tiir zugemacht, um nicht gestort
zu werden.

Dieselbe Fiigung kann auch Folge bezeichnen, falls im Hauptteil des Satzes das
Korrelat zu steht: Der Saal war zu klein, um alle aufzunehmen.

ohne + zu + Infinitiv, statt + zu + Infinitiv stellen die Adverbialbestimmungen mit
negativer Bedeutung das: Er ging fort, ohne sich umzusehen. Er ging fort, statt uns zu
helfen.

3) Wenn der Infinitiv als Komponente einiger biverbaler idiomatischer Verbindungen
erscheint:

haben + zu + Infinitiv: Er hat viel zu tun.

sein + zu + Infinitiv: Der Brief ist sofort abzusenden.

4) Wenn der Infinitiv nach einem Korrelat steht: es, darauf, daran:

Sie hat sich daran gewdhnt, barfuf3 zu gehen. Es ist gesund zu turnen.

5) Wenn der Infinitiv attributiv zum Substantiv tritt: die Bereitschaft zu helfen; die
Gewohnheit zu rauchen.

Wenn der Infinitiv vom Adjektiv abhéngig ist: bereit zu helfen.

Die Partikel zu fehlt immer:

1) Wenn der Infinitiv in Verbindung mit den Modalverben steht:

Ich will (kann, muf3, soll...) anrufen.

2) Wenn der Infinitiv in Verbindung mit folgenden Verben steht:

bleiben: Er blieb dort liegen (sitzen, wohnen). machen: Dieser Witz macht alle
lachen. finden: Ich fand den Wagen bereitstehen. legen: Er legt sich schlafen.
schicken: Die Mutter schickt die Kinder schlafen. lassen: Er liefs mich gehen. werden:
Morgen werde ich ins Kino gehen.

3) In den biverbalen idiomatischen Fligungen mit den Verben heifsen, nennen:

Das nenne ich arbeiten! Das heifst arbeiten!

mit dem Verb haben: Du hast gut (leicht) reden! Ich habe an der Wand eine
Landkarte hingen (= an meiner Wand héngt eine Landkarte).

4) Wenn die Verben sehen, horen, fiihlen, spiiren mit dem Infinitiv eine Fiigung
bilden, die accusativus cum infinitivo heif3t:

Ich hore jemand singen. Ich sehe die Mutter kommen. Ich fiihle mein Herz klopfen.



Der Gebrauch der Partikel zu schwankt in folgenden Féllen

1) Wenn der Infinitiv ohne Erweiterungen als Subjekt gebraucht wird, so fehlt die
Partikel:

Wissen ist Macht. Rauchen ist schddlich.

Wird der Infinitiv durch Objekte oder Adverbialbestimmungen erweitert, so erscheint
die Partikel zu: Viel zu rauchen ist schédlich. Tdglich zu turnen ist gesund.

2) Nach den Verben lehren, lernen, helfen, fehlt die Partikel vor dem Infinitiv, wenn
der Infinitiv seine Valenz nicht realisiert, d. h. ohne weitere Ergdnzungen bleibt:

Er lernt schwimmen. Der Trainer lehrt Jungen schwimmen. Er hilft ihm schwimmen.
Wird der Infinitiv erweitert, so schwankt der Gebrauch je nachdem wie weit das finite
Verb von dem Infinitiv absteht. Stehen mehrere Worter dazwischen, so hilft die
Partikel zu die Verbindung zwischen beiden Verben herzustellen:

Helfen Sie mir bitte, das Auto blank (zu) putzen.

Stehen beide Verben beieinander (z. B. in der Schlussstellung), so ist die Partikel
tiberfliissig:

Gut, dass er mir das Auto so blank putzen half.

Der ausgeklammerte Infinitiv erscheint immer mit der Partikel zu:

Er hat gelernt, geduldig zu sein. Man hat ihn gelehrt, geduldig zu sein.

Man hat ihm geholfen, sich zu den Priifungen vorzubereiten.

3) Der Infinitiv nach als kann mit und ohne Partikel zu stehen:

Lieber alles genau durchdenken, als einen leeren Streit (zu) beginnen.

4) Der Infinitiv nach den Verben der Bewegung gehen, laufen, kommen, eilen steht
ohne Partikel, wenn beide Verben einander unmittelbar folgen oder durch kleine
Einschiibe getrennt sind:

Die Mutter geht Brot kaufen (Einkdufe machen). Ich komme dich abholen.

aber:

Ich komme heute abend dich ins Theater abzuholen.

Die ausgeklammerten Infinitive erhalten zu: Ich bin gekommen, dich abzuholen.

1

1. Die Schiiler versprechen dem Lehrer sich auf die Kontrollarbeit gut . . . .
a). vorzubereiten

b). vorbereiten

C). zu vorbereiten

d). zu bereiten vor

2. Ich hoffe dich heute Abend . . . .

a). sehen

b). zu sehen

c). sahen

d). gesehen

3. Mein Freund . . . eine Reise durch die schonen Karpaten machen.
a). hat vor

b). will

c). plant

d). traumt



4. Die Studenten fliegen nach Odessa die Sommerferien . . .
a). verbringen

b). verbrachten

C). vergebracht

d). geverbracht

5. Dieser Text . . . schwer ohne Worterbuch zu iibersetzen.
a). kann

b). ist

c). wird

d). soll

6. Du muf3t ein Taxi nehmen, ... dich zur Arbeit nicht zu verspéten.
a). ohne

b). statt

C). um

d). daB

7. Wir sehen viele Autos durch die Straf3e ... .

a). zu fahren

b). fuhren

c). gefahren

d). fahren

8. Es ist gesund, viel Sport . . .

a). treiben

b). zu treiben

C). trieben

d). getrieben

9. Das Buch blieb auf dem Tisch . . .

a). zu liegen

b). gelegen

c). liegen

d). lagen

10. Die Mutter 143t mich zur Disko . . .

a). gingen

b). gegangen

C). zu gehen

d). gehen

11. Meine Schwester hat den Wunsch, ins Theater . . .
a). gehen

b). gingen

C). zu gehen

d). gegangen

12. Die Touristen haben die Fahrkarten im Voraus . . .
a). bestellen

b). bestellten

C). zu bestellen

d). zu bestellten

13. Der Lehrer versucht den Schiilern den neuen Lehrstoff interessant . . .



a). erzukldren

b). erkléarten

c). erkldren

d). zu erkliren

14. Vergiss nicht, deine Freundin vom Bahnhof . . . .
a). zu abholen

b). holen ab

c). abholen

d). abzuholen

15. Sie stehen auf dem Berggipfel und sehen die rote Sonne . . .

a). unterzugehen
b). untergehen
C). zu untergehen
d). zu gehen unter
16. Man mup ein Visum beantragen, um nach Deutschland . . .
a). fahren kdnnen

b). konnen fahren

¢). konnen zu fahren

d). fahren zu kdonnen

17. Um nach Lwiw zu fliegen . . .,

a). mup man die Flugkarten im voraus bestellen

b). die Flugkarten sind rechtzeitig bestellen

c). man mup man die Flugkarten im voraus bestellen

d). ich bestelle die Flugkarten im voraus

18. Ohne Grammatik gut zu kennen . . .,

a). man kann die Kontrollarbeit nicht schreiben

b). die Kontrollarbeit kann man nicht schreiben

c). man schreibt die Kontrollarbeit nicht gut

d). kann man die Kontrollarbeit nicht gut schreiben

19. Sie schicken ihm ein Telegramm, statt ihn . . .

a). anzurufen

b). anrufen

C). zu anrufen

d). zu rufen an

20. Es ist nicht leicht, am Morgen in den Bus . . .

a). einsteigen

b). zu einsteigen

C). einzusteigen

d). zu steigen ein

21. Ich habe den Wunsch, Arzt .. .. .

a). zu werden

b). werden

C). wurden

d). geworden

22. Die Reisenden . . . an der Grenze ihre Pédsse vorzuzeigen.
a). sollen



b). werden

c). sind

d). haben

23. Seine Reaktion ... leicht zu erklaren.
a). kann

b). wird

C). hat

d). ist

24. Bei Rot . . . man die Strape nicht tiberqueren.
a). hat

b). darf

C). ist

d). kannst

25. Ich gehe zum See, in der Sonne . . . .
a). zu liegen

b). lagen

c). liegen

d). zuliegen

26. Viele Touristen fahren nach Berlin, seine Sehenswiirdigkeiten . .. .

a). besichtigen

b). zu besichtigen

C). bezusichtigen

d). besichtigten

27. Der Sportlehrer lehrt die Schiiler Schi . . . .
a). liefen

b). zu laufen

c). laufen

d). zulaufen

28. Meine Schwester lernt von ihrer Grofmutter . . .
a). zukochen

b). kochten

C). zu kochen

d). kochen

29. Die Kinder horen im Korridor die Nachbarn . . . .
a). zu sprechen

b). sprachen

C). sprechen

d). gesprochen

30. Ich fiihle den Schmerz . .. .

a). zu wiederkommen

b). zu kommen wieder

c). wiederzukommen

d). wiederkommen
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1. BizpMu y myXJisifii Tpoii Ta MiACTPUKHUCS, Oyab-lacka, y IepyKapHi, 00 s He Maro
HISKOT0 Oa’KaHHS CTPUTTH TBOE BOJIOCCH.

2. Monoauii 40J0BIK 3aJIMIIUBCA CUIITH, 3aMICTh TOTO, 1100 3alpPONOHYBAaTH CBOE
MICIIE JIITHIH KIHII.

3. ocybotu mMu igeMo aBTOMOOLIEM BiJBIAyBaTH Hamry 6adycro y HoutpayOmiHry
g PereHcOyprom, jie KO’KHOTO PaHKy YyTH SIK eOeuyTh NTalIKH.

4. lOpa criogiBaeThcs 3HAUTH 0araTo HOBUX JIPY3iB, 10O BECEJIO 1 IIIKAaBO MPOBOJIUTH
3 HUMH BUTHHHH Yac.

5. IndiHiTHBHI KOHCTPYKIII 3 ZU Ta 6€3 ZU BUIAIOThCS HE BAKKHUMU, SKIIO 3HATH 5K
JIOPEYHO BUKOPHCTOBYBATH MTPaBUJIA.

6. 51 MOXy TOTTIOMOTTH JIUIIIE Til JFOAWHI, SIKa JO3BOJISIE COO1 IOTOMOTTH.

7. Mu mkoayemMo, o He MOKeMO MpHOYTH Ha CTYIEHTChKY HAYKOBY KOH(EPEHIIio,
X04a HaM CJij il 000B’SI3KOBO BiIBiAATH.

8. baTpko BiaNpaBUB JITCH BBEUEpl CHaTH, HE MPOYUTABIIU iM KOJHOI CTOPIHKHU iX
yIII00JIEHOT Ka3KHU.

9. MoskHa MOJUBHUTHCH BU3HAYHI MicIlsl IBaHO-DpaHKIBChKa, 3aMiCTh TOTO, 1100 BECh
Yyac MPOBECTHU y IYIIHIN rOTENbHIN KIMHATI.

10. daxiBenb y o6macti (Pi3WKH 3HAE, SK MBUIKO YCYHYTH YCI €JIEKTPOMArHITHI
MIEPEIIKO/IH.

11. Auapiit mooOIAB TUIEMIHHUKY 3a0paTu HOTO 31 IIKOJIM Ta BIJIBECTH JI0 300TapKYy,
HE 3aX0JIST9U JOJIOMY .

12. S Oyny BUKOHYBaTM TBOi JOPYYEHHs JIMIIE Yy TOMY BHUIAAKY, SKIIO TH
3QIMILIUIICS CTOSITH OISl BIKHA 1 HE 3aBa)KaTUMEIIl MEHI.

13. Le#i crapuii @osbKCBAareH HE MOXJIMBO BIAPEMOHTYBATH, HE 3aMOBJISIFOYM JOPOT1
neraim B HimeyunHi.

14. Bona mpoiinuia momnpu MeHe, HaBIThb HE TUIAHYBIIM Ha MEHE, 10 MEHE, CaMo
c00010 3p03yMiJI0, 00Opa3mIIO.

15. 3amicte TOroO, mMOO iXaTtW 31 CBOIMH JApy3saMH Ha Mope, CBiTIaHa MYCHUTH
3QIMIIATHCH Y MICTI, 1100 BUMTHCH BIIMIHIOBATH HIMEI[bKI IPHUKMETHUKH.

16. I'pyna H-21 moBuHHa HaBeCTH N1 y 224 aynutopii.

17. MenuyHuii TEKCT MPO HEBIJIOMI MOXKJIMBOCTI OPTaHi3My MepeKIagacThcs 0e3
CJIOBHHKA.

18. S BimuyBato, ik MO€ cepiie 0’ €ThCsl BCE CUIIBHIIIE, KOJIM MEHE BUKJIMKAE JCKaH.
19. o0 3anmumaTich 340pOBUM, Tpeba OaraTo pyxaTUCh, IUTHU MIBTOPH JITPU BOJIU
Ta icTU 6arato cupux GPyKTiB Ta OBOYIB.

20. He BuBUMBIIK MpaBuiia YTBOPEHHS 4acoBUX (OPM MACUBY, HE MOXIHUBO J00pe
HaMucaTH KOHTPOJIbHY POOOTY.

21. 3amicTh TOrO, 100 JOMOMOITH CBOIM OaThKkaM MO roCroAapcTBy, BOHA YKTala JI0
0011y TF000BHHI pOMaH.

22. He MoOXXHa TEPEXOAWTH BYJIMINI0O HA YEPBOHE CBITJIO, OCKIIBKHA II€ MOXKE
3aIIKOJAUTH BalllOMY 3/I0POB’IO.

23. Mos moapyra mpuiiia 10 MEHE POOWTH JOMAITHI 3aBIaHHS 3 HIMEIBKOi
rpaMaTHUKH.

24. Konu s BCTalo 3 caMOro paHKy, s 6ady sk CXOJIUTh 30JI0T€ COHIIE.

25. IOpa nounHae mepexiagaTH TEKCT, HE BUKOPHCTOBYIOUM CYYaCHUN HIMEIHKO-
YKpPalHCBKUM CIIOBHUK.



26. Ilan KoTiieManH BYUTH MOT'O MOJIOAIIOTO OpaTa rpaTtd Ha MiaHiHO, 3aMICTh TOTO,
11100 BUKOHYBATH JJOMAIlIH1 3aBJJaHHS.

27. HeraifHO NMpUIHUHITE O1raTH 10 KOPpHUA0PY!

28. Yu maete Bu Hamip 11p0r0 poky noixatu a0 PerencOypra, mo6 oryisiHyTd co0op
Casroro Iletpa, Kam’sauuii mict Ta Banramry.

29. 4 cporojH1 30BCIM HE Malo 4acy MTH J0 KIHOTeaTpy.

30. Ile my>xe 11ikaBO, CaMOCTIHHO BUBYATH 1HO3EMH1 MOBH.

3a

1. Er hat mir angeboten, ...

2. ... den ganzen Tag an unserer Tochter rumzundrgeln.

3. Er ist dazu bereit, ...

4. Der Student ist gekommen, ...

5. ... endlich auf eigenen Fiilen zu stehen.

6. Die Eltern helfen den Kindern Geschenke ...

7. ... die erneuerbaren Energien massiv auszubauen.

8. Denk bitte daran, ...

9. Es war falsch von dir, ...

10. Ich lerne Jura gut Schach ...

11. ... morgen die Miilltonnen auf die Stral3e stellen.
.. den alten Schrank auf den Speicher zu tragen.

13. Am Samstag fahren wir ein Fahrrad ...

14. Es ist uns eine Freude, ...

15. Ich sehe meinen Freund ...

3b

. Wir beeilen uns. Wir wollen die Vorlesung nicht versdumen.
. Er schrieb einen Artikel in diese Zeitung. Er hielt den Vortrag nicht.
. Der Student fragt den Professor. Er will alles verstehen.
. Du empfiehlst mir dieses Buch. Du hast es selbst nicht gelesen
. Peter schickte einen Brief. Er gab ein Telegramm nicht auf.
. Wir gehen in die Bibliothek. Wir wollen neue Biicher nehmen.
. Das Méadchen geht ins Geschéft. Sie will Brot kaufen.
. Die Kinder spielen Schach. Sie mussten Hausaufgaben machen.
. Wir {ibersetzen komplizierte Texte. Wir benutzen die Worterbiicher nicht.
10. Er geht ins Dekanat. Er will mit dem Dekan sprechen.
11. Der Vater bleibt im Biiro. Er will noch etwas arbeiten.
12. Ute plauderte mit ihrer Freundin. Sie wollte in den Lesesaal gehen.
13. Die Freunde fahren ans Meer. Sie wollen dort die Ferien verbringen.
14. Der Junge nahm das Geld. Er sagte den Eltern kein Wort.
15. Der FuBBginger liberquert die Strale. Er befolgt die Verkehrsregeln nicht.
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Satzreihe

Zwei oder mehrere selbststindige Sdtze werden zu Teilsdtzen einer Satzreihe konjunktionslos
oder durch Konjunktionen sowie Konjunktionaladverbien miteinander verbunden. Nach dem
Inhalt unterscheidet man folgende Typen der Satzverbindung:

1. Konjunktionslose Satzverbindung:
Sie betraten das Zimmer, das Zimmer war leer.
Keine Grille zirpte, keine Fliege summte, kein Vogel zwitscherte.

2. Kopulative Satzverbindung:

und, sowohl - als auch, nicht nur - sondern auch, weder - noch, auferdem, iiberdies, ebenso,
dann, zudem, ferner, sogar, danach, teils - teils, einerseits - andererseits, erstens - zweitens,
mal - mal, bald - bald

Der Schaffner pfeift und der Zug setzt sich in Bewegung.

Sie haben nicht nur Ubergewicht, sondern Sie sind auch zuckerkrank.

Er hatte die Verkehrsampel nicht beachtet, aufierdem war er zu schnell gefahren.

Er besucht weder die Vorlesungen noch nimmt er an den Seminaren teil.

Ich kaufe diese Bluse nicht. Einerseits gefdillt mir die Farbe nicht, andererseits ist sie zu teuer
fiir mich.

Mal raumt sie das Zimmer auf, mal tut er das.

Bald ist sie optimistisch, bald ist sie verzweifelt.

3. Disjunktive Satzverbindung:

oder, entweder - oder, sonst, andernfalls

Die Idee muss Wirklichkeit werden oder sie ist eine eitle Seifenblase.

Entweder hérst du sofort auf zu rauchen oder ich bleibe hier keine Minute mehr.
Peter muss dringend zum Zahnarzt, sonst kann er den Zahn nicht mehr retten.
Ihr miisst mir helfen, andernfalls fahre ich nicht mit.

4. Adversative Satzverbindung:

aber, doch, jedoch, dagegen, sondern, indessen, vielmehr

Ich konnte ihn nicht sehen, doch ich horte ihn schon von weitem.

Das Tier ist nicht grofs, aber es ist gefdhrlich.

Ihr wollt im Gebirge viel sehen und viel wandern, wir dagegen wollen uns an der See erholen.
Er hat auf der letzten Konferenz ein Hauptreferat gehalten, diesmal hdlt er vielmehr nur einen
Diskussionsbeitrag.

Ich hatte mich auf den Theaterbesuch gefreut, indessen wurde ich (ich wurde) enttduscht.

5. Restriktive Satzverbindung:

allein, zwar, aber, zwar, jedoch, nur, freilich, allerdings

Er schreibt immer schnell, allerdings macht er viele Fliichtigkeitsfehler.
Er hat zwar graue Haare, aber er fiihlt sich noch jung.

Jung und Alt freuten sich, allein (nur) er stand weinend in der Ecke.

6. Kausale Satzverbindung:



denn, ndmlich, eben, halt
Sei piinktlich, denn der Zug wartet nicht.
Wir miissen uns wdarmer anziehen, das Wetter ist namlich schlechter geworden.

7. Konsekutive Satzverbindung:

also, folglich, deshalb, darum, deswegen, infolgedessen, insofern

Er war auf Dienstreise, folglich konnte er die Versammlung nicht besuchen.

Er hat im Aufsatz eine ,, Fiinf* geschrieben, also muss er die Priifung wiederholen.
Insofern du einverstanden bist, hat er nichts dagegen.

8. Konzessive Satzverbindung:

trotzdem, gleichwonhl, nichtsdestoweniger, dessen ungeachtet

Erika hat eine schwere Krankheit hinter sich, nichtsdestoweniger sieht sie gesund aus.
Ich habe gestern Abend lange gearbeitet, dessen ungeachtet bin ich heute nicht miide.
Die Sonne schien den ganzen Tag, trotzdem war es sehr kiihl.

Die Teilsdtze einer Satzreihe werden durch Kommas voneinander nicht abgetrennt nach und,
oder, sowie, wie, entweder - oder, sowohl - als auch, weder - noch. Ansonsten steht ein
Komma.

Um Missverstdndnisse zu vermeiden und eine bessere Gliederung des Satzes zu erzielen, kann
man regelwidrig ein Komma setzen:

Der Zug fuhr immer schneller, und schneller schlug auch mein Herz vor Aufregung.

Er saf3 auf dem Kamel, und mir blieb die Sprache weg.

Merken Sie sich die Konjunktionen und Konjunktionaladverbien, die keinen Einfluss auf die
Wortstellung haben:
und, denn, allein, aber, oder, sondern, dennoch, nicht nur - sondern auch, sowohl - als
auch.
Nach den Konjunktionen doch, jedoch schwankt die Wortstellung.
Die iibrigen Konjunktionen und Konjunktionaladverbien beeinflussen die Wortstellung so,
dass das Pradikat dem Subjekt vorangeht:
Ich bin krank, folglich kann ich zur Uni nicht gehen.
aber,
Entweder essen wir heute im Café, oder du kochst etwas selbst.
Zu bemerken ist, dass diese Konjunktionen auch gleichartige Satzglieder verbinden:
Und es rauscht und siedet und braust und zischt.
Sowohl ich als auch mein Freund haben kein Geld.

Wiihlen Sie die richtige Antwort:

1. ... nur ich, sondern auch meine Freunde haben diesen Test schlecht geschrieben.
a). nein

b). doch

c). nicht

d). kein



2. Der Kranke bekommt nicht nur Suppe, sondern ...
a). er darf auch schon Fisch und Gemiise essen.
b). darf er auch schon Fisch und Gemiise essen.
¢). er auch schon Fisch und Gemiise essen darf.
d). er auch schon Fisch und Gemiise darf essen.

3. Er schreibt an mich weder Briefe, noch ...
a). er ruft mich an.
b). ruft mich er an.
c). ruft er mich an.
d). er mich anruft.

4. Bald fahrt er mit dem Auto, bald ...
a). geht er zu FuB.
b). er geht zu Fub.
c). er zu Fuf} geht.
d). zu FuB3 er geht.

5. Wir haben jetzt viel zu tun, denn ...

a). legen wir in dieser Woche eine Priifung ab.
b). wir in dieser Woche eine Priifung ablegen.
c). wir legen in dieser Woche eine Priifung ab.
d). wir in dieser Woche legen eine Priifung ab.

6. Am Nachmittag wollten wir einen Ausflug machen, aber ...
a). war das Wetter schlecht.
b). das Wetter war schlecht.
c). das Wetter schlecht war.
d). schlecht das Wetter war.

7. Der Lehrer stellt einige Fragen zum Text und ...
a). sie die Schiiler beantworten.
b). die Schiiler sie beantworten.
c¢). beantworten die Schiiler sie.
d). die Schiiler beantworten sie.

8. Leider kann ich diesen modernen Anzug nicht kaufen, ... er ist zu teuer.
a). da

b). denn

c). weil

d). darum

9. Ich habe deine Telefonnummer vergessen, deshalb ...
a). konnte ich dich nicht anrufen.
b). ich konnte dich nicht anrufen.



c). ich dich nicht konnte anrufen.
d). ich dich nicht anrufen konnte.

10. Es regnet, darum ...

a). zu Hause bleiben wir heute Abend.
b). wir heute Abend zu Hause bleiben.
c). wir bleiben heute Abend zu Hause.
d). bleiben wir heute Abend zu Hause.

11. Zuerst lesen sie den Text, dann ...
a). erzdhlen sie ihn nach.
b). sie erzidhlen ihn nach.
¢). erzahlen ihn sie nach.
d). sie ithn nacherzéhlen.

12. Es begann plotzlich zu schneien und ...

a). nach einer Weile wir schon Ski laufen konnten.
b). nach einer Weile konnten wir schon Ski laufen.
c). konnten nach einer Weile wir schon Ski laufen.
d). wir nach einer Weile konnten schon Ski laufen.

13. Meine Mutter fiihlt sich nicht wohl, darum ...
a). zum Arzt soll sie gehen.
b). sie zum Arzt gehen soll.
c). soll sie zum Arzt gehen.
d). sie soll zum Arzt gehen.

14. Der Film hat lange gedauert, ... kam Maria zu spiit.
a). denn

b). oder

c). deshalb

d). und

15. Sie weint, ... er sieht ihre Tridnen nicht.
a). deshalb

b). aber

C). trotzdem

d). oder

16. Herr Schwarz fahrt nach Frankreich, und ... .
a). fahrt sein Dolmetscher mit
b). sein Dolmetscher mit fahrt
c). sein Dolmetscher fahrt mit
d). mitfahrt sein Dolmetscher

17. Er fahrt nach Koln, ... er will dort seinen Freund besuchen.



a). deshalb
b). deswegen

C). trotzdem
d). denn

18. Zuerst lese ich diesen Text, ...

a). und

b). aber
c). denn
d). dann

mache ich Ubungen.

19. Ich habe an ihn einen Brief geschickt, ... er hat mir nicht geantwortet.

a). aber

b). deswegen
c). oder

d). trotzdem

20. Ich fahre morgen nach Prag,
a). aber

b). darum

c). oder

d). und

21. Bald regnetes, ... .

a). bald wiederscheint die Sonne
b). bald die Sonne scheint wieder
c). bald wieder die Sonne scheint
d). bald scheint wieder die Sonne

... gehe ich die Fahrkarten kaufen.

22. Ich konnte mit dem Chef nicht sprechen, denn ... .

a). war er nicht da
b). nicht war er da
c). er war nicht da
d). da nicht war er

23. Er war zuerst etwas aufgeregt, ... beruhigte er sich.

a). oder
b). und
c). aber
d). dann

24. Peter war krank, darum ... .
a). konnte er nicht mitfahren
b). er konnte nicht mitfahren
c). nicht mitfahren konnte er
d). nicht konnte er mitfahren



25. Meine Kinder kommen bald aus der Schule, ... muss ich jetzt gehen
a). aber

b). und

c). deshalb

d). denn

26. Seine Frau wurde krank, deshalb ... .

a). er musste seinen Urlaub abbrechen

b). musste er seinen Urlaub abbrechen

c). er seinen Urlaub abbrechen musste

d). er musste abbrechen seinen Urlaub

27. Die Reise ist interessant, aber ... .
a). mir sie ist zu teuer
b). ist sie mir zu teuer
C). sie ist mir zu teuer
d). sie zu teuer mir ist

28. Mach das jetzt, ... ist es zu spit!
a). darum

b). und

c). aber

d). sonst

29. Ich mache keinen Urlaub im Ausland, ... ich bleibe lieber zu Hause.
a). deswegen

b). sondern

C). trotzdem

d). deshalb

30. Bald sal} er zu Hause, ... .

a). bald bummelte er durch die Stadt
b). bald die Stadt durch er bummelte
c). bald er bummelte durch die Stadt
d). bald er durch die Stadt bummelte

31. Entweder kommt sie noch heute, ... sie kommt tiberhaupt nicht.
a). und

b). oder

c). bald

d). noch

32. Es ging ihr schlecht, ... sah sie gliicklich aus.
a). und

b). denn

c). deshalb



d). trotzdem
Ergiinzen Sie folgende Siitze, beachten Sie dabei die Wortfolge:

. Einerseits mochte ich meiner Mutter im Haushalt helfen, ...

. Entweder gehst du mit mir ins Kino, ...

. Der Zug kam mit grofer Verspitung, aber ...

. Du sollst ihn unbedingt besuchen, sonst ...

. Das Wetter ist schlechter geworden, darum ...

. Ab morgen geht er auf Urlaub, trotzdem ...

. Erstens mochte sie einen reichen Mann heiraten, ...

. Bald raume ich die Wohnung selbst auf, ...

9. Wir kénnen weder eine Bergtour unternehmen, ...

10. Jeden Morgen sollst du sowohl Morgengymnastik machen, ...
11. Wir haben schon alles fiir die Reise geplant, auferdem ...

12. Nicht nur du fahrst im Sommer ans Meer, ...

13. Ich kann mich mit dir nicht treffen, denn ...

14. Er ist krank, folglich ...

15. Wir unterhielten uns den ganzen Abend, dann ...

16. Er kennt alle Regeln gut, trotzdem ...

17. Mein Freund hat von seinen Eltern einen Brief bekommen, aullerdem ...
18. Ich habe dieses Lehrbuch am Sonntag gesucht, ...

19. Ich habe deine Telefonnummer vergessen, darum ...

20. Wir miissen noch viel Lehrstoff durchnehmen, sonst ...
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Bilden Sie die Satzreihen:

1. Ich will bei der Priifung nicht durchfallen. Ich will bei der Priifung nicht durchfallen.

2. Ich gehe auf die Post. Ich muss ein Paket abholen.

3. Ich habe meine Freundin angerufen. Niemand hat sich gemeldet.

4. Die Studenten haben bald Priifungen. Sie sitzen iiber den Biichern bis spét in die Nacht
hinein.

5. Zuerst sind wir im Wald Schi gelaufen. Wir haben uns dann ins Café gesetzt.

6. Ich kann meine Uhr nicht benutzen. Sie ist kapultt.

7. Mein Freund hat mich zum Geburtstag eingeladen. Ich kann diese Einladung nicht
annehmen. Ich bin schon verabredet.

8. Er kommt heute zum Unterricht nicht. Er ist krank. Er hat den Text nicht iibersetzt.

9. Ich schreibe an meine Eltern einen Brief. Ich will sie auch in einigen Tagen anrufen
(auBerdem).

10. Manchmal fahrt er mich mit seinem Auto nach Dresden. Unterwegs besprechen wir unsere
Probleme.



Ubersetzen Sie aus dem Ukrainischen ins Deutsche:

1. Mos moapyra ayxe po3cepauiiacs, 00 y B HAC HEMae TpoIIeH I MOJO0POXKI HA MOpE,
HE3Ba)Kal04M Ha 1€ sl HEe MOYYBaIOCs 00paKECHUM.

2. [TotypOyticst mpo Garaxk cTapoi MmaHi, iHaKIlle BOHA HE BCTUTHE Ha IOi3].

3. AGo Hamia ciM’s IILOTO JITa MOine y BIANMYycTKY Ha YopHe Mope, abo B ceprHI MU
MOMaHAPYEMO B TOPH.

4. KButku B Tebe, ToMy 3aBTpa BpaHili s 3aiiy 3a ToOOI0, 1 MU pa30M MOiAeMO Ha Takci Ha
BOK3aJl.

5. [lo-nepiiie, HaBeCHi Ta BIITKY B TOMY TOTEI BCE MEPETIOBHEHO, MO-APYTe, B 1IeH Yac HEMae
B3arajl JKOAHHMX 3HIDKOK, MO-TPETE, MU 3a TaKUil KOPOTKMH Yac HE 3MOXKEMO 3HaWTH
JIEIEBOr0 TIOMENIKAHHS, MO-Y€TBEPTE, KBUTKU B oOUJIBa OOKM Tpebda Oylio KynmuTH 3a TpHU
THKHI HaTIepe/I.

6. B »OBTHI s HapemTi MOiAy Yy BIANMYCTKY, aje S BXKE HE 3MOXY ITOKYIIaTHCS B MOpI,
MOTUIABATH ITiJ1 MAPYCOM UM 3aUHATUCS CepDIHTOM.

7. 51 e BIi3HAB H1 HOT0, HI OT0 JKIHKY, IIOTPaB/ia 1 He poOUB 3 I[LOTO BETUKOI MpodIemMu, 60
MU OauuJIUCS Ty’>KE TaBHO, 1 1 IPOCTO HE MIT 3amaM’ATaTH IXH1 0OIuYYsl.

8. Ty  MONHO CTBEPAKYBaB MPOTHIICKHE, YU MOAIIUBO 51 TeOE HEMPABUIBLHO 3p0O3yMiB.

9. bartbku KOXKHOTO MICSIISl HE JUIIE OIJadyBajid KBApTUPY CHHA, a 1 MYCUIM IUIATUTU BCI
foro mrpadu.

10. [TanuT He MO>KHA Hi HA MEPOHI, Hi B KyTI€ /I HEKYPIIiB.

11. ITomopoxyBaTH 3ai3HUILICIO AYXKE€ LIKABO 1 BUTIIHO, 3 OAHOrO0 OOKY MOKHA MOCHIJIKYBa-
THUCS 3 PI3HUMHU JIFOJIEMU, 3 1HIIOTO — MOMITYBATHUCS YyI0BUMHU KPAEBUIAMH.

12. Jlopory 10 YHIBEPCHUTETY S 3HAIO SIK CBOI I’ SITh NAJbI[IB, TOMY 51 HIKOJIM HE 3aIl13HIOIOCS.
13. ITix yac moaoposKi HEOOX1AHO TMOKJIAJAaTHUCS JIMILE HA BJIACHI CHJIM, HE3BaKalOUd Ha 1€
BCE-TaKH MOTPIOHO MpUAOATH METUYHY CTPAXOBKY.

14. BinpmiicTh CTYAEHTIB HE 3MOTJIM 3pPO3YMITH 3MICT PO3MOBIII, 1 SIK HACIIJOK IOTaHO
Hanucalu nepekas.

15. IMokymenp BIAXUIWB MPOMO3HUIIIIO MPOJIABIIS 1 HE 3aXOTIB CIIOYATKy MOTOPTATH KHUTY, a
IIBUJIKO TIPOCTATHYB HOMY 5 €BpO 1 KyMuB ii.

16. Momy myxe Goinsue, TOMy 10 BOHA Taka HEBIAYHA i MPOCTO GE3CIiIHO 3HUKIA 3 HOro
KUTT.

17. 4 He BIi3HAB HI HOTO, HI HOTO KIHKY, IIOMpaB/a s HE pOOUB 3 IHOTO BEIMKOI MPOOIEeMH,
00 MU OaunsMCA qy’Ke JaBHO, 1 sl POCTO HE MIT 3araM’ ATaTH iXH1 00JIuYYs.

18. [TanuT He MO’KHA Hi HA MEPOHI, Hi B KyTe I HEKYPIIiB.

19. Tu He MoOXem OTpUMAaTH 3HIDKKY Ha MDKMICBKHI ekcrpec a0 bepniny, 60 T Bke He
CTYJIEHT, TOMY JaM TOOI1 Mopajy: Kynyi 3aBIu KBUTKM B 00MJIBa OOKH, TOJI BOHU € OLIbII
BUT1IHUMH 34 I[1HOO.

20. Mu He B 3aXOIUIEHHI BiJl TBOTO POJIMYa: MO-TepIIe, B MOro KIMHATI TaHY€E CIIPaBXKHINA Xaoc,
HO-JpyTe, BiH NOBOJUTHCS HEIPUCTONHO.

21. BoHu mOBEpHYTHCA HE CKOpO, 00 B HalIii KpaiHi MaHyIOTh HEMPABWIbHI 3aKOHU, a BOHU
HIKOMY HIYUM He 3000B’s3aHi.

22. TiTka 3anoBuia oMy CBiil BeJIMKHI OyTMHOK Ta rpolii, 60 BiH MOXOAUB 3 0aratoi cim’i.
23. BoHa He TUIBKU NaJIUTh, aji€ 1 BXKUBAE aJIKOTOJIb Ta MA€ 1HIII IIKIIJINB] 3BUYKH.

24. XBopuii HE MOXKE 3aCHYTH, 00 OT0 CHIILHO OOJIMTH TOJIOBA, HATIEBHE, B HHOT'O TPHII.



25. BiH ycminiHo ckiaB iCOUTH 3 HIMEIIbKOI MOBH, aJie MPOBAJIMB ICIHT 3 YKPAiHCHKOI 1 HE 3MIT
HNOCTYIHUTH O/pa3y MicCJisl HIKOJIN.

26. JlesiKi CTYJIEHTH 3aiiMalOThCsl TPOMAJICEKOI pOOOTO0, 1 TOMY MarOTh JOOP1 YCHIXH 3 yCiX
MPEAMETIB 1 OTPUMYIOTH T1JIBUIIICHY CTUIICH/IIIO.

27. Voro 6aThKH MOTaHO JaJHAIOTh, AK HACHZOK B CiM’i 3aBXIM ITaHye NpPHTHiYCHA
atMoc(epa, BCl y IOTaHOMY HAacTpOi, 4acTO € CBApKH, a JITU BUKOPUCTOBYIOTh HEITOPO3YMIH-
HSI MDK OaThbKaMH.

28. TBos TelIa BOJIO/Ii€ OPraHi3aTOPCHKUMHU 3/110HOCTSIMH, ajie, Ha XKajlb, HE Ma€ MpodeciitHux
SAKOCTEH, TOMY BOHA HE MOXe€ 3aiiMaTh BUCOKY MOCady.

29. 20 pokiB BOHM Oynu HANOMMKUMMHU CyCilaMd 1 MOYyBaIHMCS J0OpE y CBOIX YOTHUPHOX
CTIHAX, aje 3apa3 Iel cTapuil OyJUHOK Ha OKpaiHi OyAyTh 3HOCHUTH, 1 BOHU MMOBUHHI BUIXaTH
TeTh.

30. Cporozni *xiHKa HEe Ma€ OakKaHHS CIUIKYBAaTUCS 3 YOJOBIKOM, HaBITh KBITH Ta MOJApPyHKU
HE MOXYTb 1i IEPEKOHATH.

Satzgefluige

Ein Satzgefiige ist ein komplexer Satz, der aus mindestens einem Hauptsatz und

ei-

nem oder mehreren Nebensitzen (auch Gliedsitze genannt) gebildet wird. Da dieNeb
ensat-

ze dem Hauptsatz untergeordnet sind, handelt es sich um eine so genannteHypotaxe.
Der Hauptsatz ist innerhalb des Satzgefiiges jener Teil oder jenes Satzstiick, das

kei-

ne Formmerkmale derAbhéangigkeit tragt. Man kann die Nebenséitze nach ihremSatzg
liedwert, ihrer Einleitung, dem Strukturtyp, der Position gegeniiber dem
ibergeordneten Satz oder dem Grad der Abhédngigkeit zum Hauptsatz

Klassifizieren.
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Kennzeichen des Nebensatzes:

. Ein Nebensatz (NS) kann nicht alleine eine Aussage machen oder eine Frage
stellen, er ist darin vom Hauptsatz
(HS) abhéngig. Ausnahmen sind lediglich Ausrufe oder Fragen, die nicht an einen Ad
ressaten gerichtet sind; diese konnen alleinstehend Nebensatzform haben: "Dass mir s
owas passieren muss!™ "Wer das wohl erfunden hat?"


http://de.academic.ru/dic.nsf/dewiki/1238823/1238481
http://de.academic.ru/dic.nsf/dewiki/1238823/586719
http://de.academic.ru/dic.nsf/dewiki/1238823/1006741
http://de.academic.ru/dic.nsf/dewiki/1238823/637525
http://de.academic.ru/pictures/dewiki/83/Satzgef%C3%BCge.svg

Ein NS kann durch spezielle Worter eingeleitet werden: Konjunktionen : dass,
weil/da, ob, falls, wenn, als, bevor, nachdem, seitdem, wihrend, obwohl, damit, sodas
s/so dass, bis usw.; oder Relativpronomen "wer", "wo", der, die, das, dessen, deren, d
em, den, denen, welcher, welche, welches, welchem, welchen.

NS, die durch Interrogativpronomen (Frageworter wie "wer", "was", "wo",
~warum” etc) eingeleitet werden, haben im Gegensatz zu HS-Fragen

das finite Verb am Satzende (ebenso wie bei Relativpronomen und einleitenden
Konjunktionen).

Der NS ist vom HS aus erfragbar, je-
doch nicht umgekehrt (Bsp.: ,,Wir wissen alle,dass er unschuldig ist* —,,Was wis-
sen wir alle?*).

Nach der syntaktischen Funktion unterscheidet man: Objektsétze,
Attributsitze, Adverbialsitze.

Adverbialsitze glieder sich in:

* Adverbialsitze des Ortes (Lokalsétze)

* Adverbialsitze der Zeit (Temporalsatze)

* Adverbialsitze der Art und Weise (Modalsétze)
* Vergleichssitze (Komparativsitze)

* Folgesitze (Konsekutivsitze)

» Adverbialsitze des Grundes (Kausalsitze)

» Adverbialsitze des Zieles (Finalsitze)

* Bedingungssitze (Konditionalsitze)
 Einrdumungssatze (Konzessivsitze)

* Einschrankungssitze (Restriktivsitze)

Objektsitze

Der Objektsatz antwortet auf die Frage was? Und wird durch die Konjunktionen
dass, ob und Relativpronomen wer, was, wie, wann, wo, wofiir, womit eingeleitet.

Der Objektsatz erfiillt im Satzgefiige die Funktion eines Objekts:
Der Student sagt, dass er auch dieser Meinung ist.
Mein Freund sagte nicht, wann er zuriickkommt.
Ich weifs nicht, ob er schon gesund ist.
Die Konjunktion ob wird in den indirekten Fragen und Antworten gebraucht.
Weifst du nicht ob er heute zu uns kommt?
Ich weif3 nicht, ob er heute zu uns kommt.

Die Objektsétze konnen durch eine Infinitivgruppe vertreten werden:


http://de.academic.ru/dic.nsf/dewiki/1238823/787955
http://de.academic.ru/dic.nsf/dewiki/1238823/1172419
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a) Wenn das Subjekt des Hauptsatzes mit dem Subjekt des Nebensatzes identisch ist.
Der Student trdumt, nach Deutschland zu fahren.
Der Student trdumt, dass er nach Deutschland fahren wird.
b) wenn das Objekt des Hauptsatzes mit dem Subjekt des Nebensatzes identisch ist.
Der Lektor bittet die Studenten, diese Arbeit schneller zu machen.

Der Lektor bittet die Studenten, dass sie diese Arbeit schneller machen.

I. Bestimmen Sie die richtige Variante:

1. Sie geniefit den Moment des Selbstvergessens, auch wenn sie ahnt, ... Melchior sie
nicht wirklich liebt.

A. dass

B. weil

C. denn

D.ob

2. Ob er wohl ahnt, ... die angepeilte Blondine ein Mann ist?
A. denn

B. weil

C. dass

D. womit

3. Man ahnt, ... es sich nicht lohnt, das Leben ganz den Sachzwingen zu opfern.
A.ob

B. weil

C. denn

D. dass

4. Man ahnt, ... mehr als Langeweile und sinnlose Gewalt hinter dem Attentat
stecken.

A. dass

B. worauf

C. denn

D.um



5. Keiner ahnte, ... man diesen Jungen in einigen Jahren als ersten Schriftsteller
seines Volkes feiern wird.

A. dass

B.zu

C. wohin

D. denn

6. Es ist angeboren, ... ein Mensch hetero- oder homosexuell veranlagt ist.
A. dass

B. worauf

C. denn

D. ob

7. Tatsdchlich sind sich bisher nur die Finanzminister einig ..., ... mit kiinftig
drohenden Bankenpleiten umgegangen werden soll.

A. dass, als

B. dariiber, wie

C. denn, wie

D. ob, als

8. Sie reden dariiber, ... seither so alles passiert ist.
A. was

B. womit

C. denn

D. wer

9. Ich bin manchmal selbst iberrascht, ... Frauen sich einlassen.
A. wozu

B. wonach

C. worauf

D. wovon

10. Ich ahne aber (habe keine Ahnung), ... Sie hinauswollen.

A. wobei

B. wonach

C. worauf

D. wovon

11. Unsere Ziele geben uns etwas, ... wir uns freuen konnen.
A. worauf
B. wonach



C. wozu
D. wovon

12. Wenn die Eltern sofort begriffen hétten, ... es in dieser Debatte wirklich geht,
wire der Proteststurm wahrscheinlich noch viel groB3er.

A. wozu

B. wonach

C. worauf

D. worum

13. Mazedonien habe der NATO alles gegeben, ... das westliche Biindnis gebeten
hat.

A. worum

B. wonach

C. worauf

D. womit

14. Der Vorsitzende hatte in seiner Rede zusammengefasst, ... es bei der
Freundschaft der beiden Vereine gehe.

A. worin

B. wonach

C. worum

D. womit

15.In  der Kinderwerkstatt experimentierten alle gerne und versuchten
herauszufinden, ... Fahrzeuge angetrieben werden.

A. worum

B. wohin

C. worauf

D. womit

16. Es wird Zeit sich Gedanken zu machen, ... man seine Lieben am Heiligabend
beschenken méochte.

A. worum

B. wonach

C. womit

D. danach

17. Man kann niemandem vorschscheiben, ... er heizen soll.
A. auf wen



B. wonach
C. darin
D. womit

18. Zurzeit werden in Deutschland jahrlich 735 Millionen Tiere geschlachtet, ...
A. wozu einen europaweiten Spitzenplatz die Bundesrepublik einnimmt.

B. wonach die Bundesrepublik einen europaweiten Spitzenplatz einnimmt.

C. darin einen europaweiten Spitzenplatz einnimmt die Bundesrepublik.

D. womit die Bundesrepublik einen europaweiten Spitzenplatz einnimmt.

19. Wir miissen jetzt schauen, ... daraus etwas wird, ... beide Seiten leben konnen.
A. dass ... worauf

B. dass ... womit

C. darin ... womit

D. als ... mit dem

20. Berlusconi wird dafiir vorerst nicht ins Gefiangnis gehen, wenn er Berufung
einlegt, ... zu rechnen ist.

A. womit

B. wonach

C. darin

D.in

21. Durch die Wirkung des Reizgases konnte der Schmuckhéndler nicht einmal
sagen, ...

A. womit war und in welche Richtung der Téter gefliichtet.

B. worin und in welche Richtung der Tater gefliichtet war.

C. worauf und in welche Richtung war der Tater gefliichtet.

D. womit und in welche Richtung der Tater gefliichtet war.

22. Unsere tollen Athleten sind am Start und wollen der Welt zeigen, ... .
A. worum jahrelang sie bis zum Umfallen trainiert haben.

B. wonach sie jahrelang bis zum Umfallen trainiert haben.

C. wofir sie jahrelang bis zum Umfallen trainiert haben.

D. wofiir haben sie jahrelang bis zum Umfallen trainiert.

23. Viele Leute haben vergessen, ... .

A. wofiir gekdmpft Millionen Menschen haben.
B. wofiir Millionen Menschen gekdmpft haben.
C. wofiir Millionen Menschen haben gekampft.



D. wonach Millionen Menschen haben gekampft.
24. Spatestens 50 Jahre nach Fertigstellung des Hauses wire Grundsanierung fillig,

A. womit aber einfach das Geld fehle.
B. wofiir fehle aber einfach das Geld.
C. wofiir aber einfach das Geld fehle.
D. fiir was aber einfach fehle das Geld.

25. Oft fehlt der Beipackzettel, so dass die Arzte vor Ort oft gar nicht wissen, ... .
A. wofiir sie die Medikamente verwenden konnen.
B. wofiir sie verwenden die Medikamente konnen.
C. wofiir konnen sie die Medikamente verwenden.
D. wofiir sie die Medikamente verwanden konnen.

26. Ein Anwohner zeigte der Polizei an, dass

A. es zu einer Sachbeschiddigung vor seinem Haus gekommen sei.
B. zu es einer Sachbeschiadigung vor seinem Haus gekommen sei.
C. vor seinem Haus es zu einer Sachbeschdadigung gekommen sei.
D. es sei zu einer Sachbeschddigung vor seinem Haus gekommen.

27. Bernd Neumann geht trotz der Sparbeschliisse der Bundesregierung davon aus,
dass

A. der Wiederaufbau beginnt des Berliner Schlosses bereits in diesem Jahr offiziell.
B. in diesem Jahr der Wiederaufbau des Berliner Schlosses bereits offiziell beginnt.
C. des Berliner Schlosses der Wiederaufbau bereits in diesem Jahr offiziell beginnt.
D. der Wiederaufbau des Berliner Schlosses bereits in diesem Jahr offiziell beginnt.

28. Peer Steinbriick findet,

A. verdient dass ein Bundeskanzler zu wenig.
B. dass ein Bundeskanzler zu wenig verdient.
C. dass zu wenig ein Bundeskanzler verdient.
D. dass ein Bundeskanzler verdient zu wenig.

29. Es muss festgestellt werden,

A. dass mit der radikalen Arbeitszeitverkiirzung VW einen Imagegewinn errungen
hat.

B.dass hat VW mit der radikalen Arbeitszeitverkiirzung einen Imagegewinn
errungen.



C. dass errungen VW mit der radikalen Arbeitszeitverkiirzung einen Imagegewinn
hat.
D. dass VW mit der radikalen Arbeitszeitverkiirzung einen Imagegewinn errungen
hat.

30. Nach Absprache mit der Polizei kldre man die Kunden dariiber auf,
A. dass das Spray nur im Notfall benutzt werden darf.
B. dass das Spray werden nur im Notfall benutzt darf.
C. dass benutzt das Spray nur im Notfall werden darf.
D. dass werden das Spray nur im Notfall benutzt darf.

31. Jiirgen Hesselbach bezweifelt,

A. dass der Marsrover ,,Curiosity” Spuren vom Leben auf dem Planeten entdecken
wird.

B. dass wird der Marsrover ,,Curiosity Spuren vom Leben auf dem Planeten
entdecken.

C. dass der Marsrover ,,Curiosity” Spuren vom Leben auf dem Planeten entdecken
wird hat.

D. dass der Marsrover ,,Curiosity” entdecken Spuren vom Leben auf dem Planeten
wird.

32. Auffallig ist,

A. dass viele Falschfahrer an den Wochenenden unterwegs sind.
B. dass viele Falschfahrer sind an den Wochenenden unterwegs.
C. dass viele Falschfahrer an den Wochenenden sind unterwegs.
D. dass sind viele Falschfahrer an den Wochenenden unterwegs.

I1. Gebrauchen Sie statt der Infinitivgruppe den Objektsatz:

Muster: Wir haben nie behauptet, alle Probleme 16sen zu konnen.

Wir haben nie behauptet, dass wir alle Probleme 16sen konnen.

1. Der Schiiler behauptet, diese Aufgabe selbstandig gemacht zu haben.

2. Der Student hofft, diese Kontrollarbeit gut zu schreiben.

3. Meine Freunde hoffen, eine Reise nach Deutschland zu machen. (Meine Freunde
hoffen, dass sie eine Reise nach Deutschland machen werden)

4. Meine Freundin bemiiht sich, diese Arbeit rechtzeitig zu machen.

5. Man hat beschlossen, zusammen zur Ausstellung zu gehen.

6. Der turnlehrer bittet uns, jeden tag die turniibungen zu machen

7. Wir haben nie behauptet, alle Probleme losen zu konnen. (Wir haben nie
behauptet, dass wir alle Probleme 16sen konnen.)



8. Er behauptet, nur Englisch zu sprechen. (Er behauptet, dass er nur Englisch
spricht.)

9. Er behauptet, die Kamera an den Stiefvater verkauft zu haben. (Er behauptet, dass
er die Kamera an den Stiefvater verkauft habe.)

10. Die Politikerin bestreitet, in ihrer Doktorarbeit von anderen abgeschrieben zu
haben. (Die Politikerin bestreitet, dass sie in ihrer Doktorarbeit von anderen
abgeschrieben hat.)

11. Sie bestreitet, bei RTL angestellt zu sein. (Sie bestreitet, dass sie bei RTL
angestellt ist.)

Verwandeln Sie die direkte Rede in einen Objektsatz.

Muster: Franz fragte: Ist es dir gelungen, Karten zu bekommen?

Franz fragte, ob es mir gelungen war, Karten zum Fuf3ballspiel zu bekommen.

12. Die Mutter sagte dem Sohn: ,,Ich verbiete dir, so spédt vor dem Fernsehgerit zu
sitzen.

13. Ich frage meine Studienfreundin: ,,Hast du morgen vor, aufs Land zu fahren?*

14. Die Schwester sagte: ,JIch habe keine Moglichkeit, viel Zeit dem Sport zu
widmen*.

15. Ich frage den Reisenden: ,,Ist Miinchen eine schone Stadt?*

16. Wir fragten ihn: ,,Sind Sie lange in Hannover gewesen?*

17. Jemand interessierte sich: ,,Haben Sie das Opernhaus in Leipzig besucht?*

18. Der Studienfreund fragt mich: ,,Womit bist du unzufrieden?*

19. Der Reisende fragt: ,,Wieviel Hochschulen gibt es in der Stadt?“

20. Er fragte den Freund: ,,Wo hast du den Urlaub verbracht?*

21. Er fragte uns: ,,Haben Sie die neue Ausstelung besichtigt?*

22. Er fragt den Bruder: ,,Hast du die Theaterkarten schon besorgt?*

23. Die Mutter interessiert sich: ,, Wann wirst du zu Hause sein?*

24. Mein Studienfreund fragte mich: ,,Hast du schon die Priifung bestanden?*

25. Der Arzt fragte: ,,Was fehlt Ihnen? Woriiber klagen Sie?*

Verwandeln Sie die Imperativsitze in die indirekte Rede:

Muster: Der Lehrer sagt: ,,Machen Sie diese Ubung®. Der Lehrer sagt, dass wir diese
Ubung machen sollen.

26. Ich sage meinem Studienfreund: ,,Rufe mich morgen um 17 Uhr an®.

27. Die Praktikantin sagt den Schiilern: ,,Schlagt die Biicher auf™.

28. Der Seminarleiter sagt mir: ,,Halten Sie diesen Vortrag!“

29. Ich sage meiner Freundin: ,,Wende dich an den Zahnarzt*.

30. Der Arzt sagt dem Studenten: ,,Treiben Sie mehr Sport*.

III. Ubersetzen Sie ins Deutsche:



1. Mapnen bpoii 3n0ragyeThesi, 0 YOJIOBIKM 3aMUIUISIIOTH 1IOCH MOTaHE, TOMY iif
noTpiOHO OyTH HAIOTOTOBI.

2. Mo)XHa TOpUMNYCTUTH, IO I[IHK Ha 3€MEJIbH1 JUISHKU Ta OYyAWMHKH, OJMKYNMH
MICSIISIMHU, CYTTEBO 3HU3STHCA.

3.Bin HagTo 30€HTEXKEHMWIA, YW € 3MOora IIe JOTPUMATHUCH Y3TOIKEHOTO
KQJICHIAPHOTO IaHy POOOTH.

4. 3pemToro, BUHUKAE MMUTAHHS, UM IiHA 32 aKT BIATUIATH HE Oy/1e HAATO BUCOKOO?
5. [uBecTopam Gaiigyxe, uu BenyTh QpipMHu JeraabHU, a00 K UIIeraibHui Oi3HeC.

6. Mu oBHHHI IEPEBIPUTH Hallll Aii HA MPEIMET TOro, Y4 BOHU TApaHTYIOTh poOOUl
MicIIsi, 200 K HECYThb iM 3arpo3sy.

7. Jlopori BITpOreHEpaTOpH MaIOTh NMPOJAEMOHCTPYBATH, YA BapTi BUTPAUCHUX HA HUX
T'POLLIEH.

8. €epodenymamrka Bii HIMEUBKUX XPHUCTUSHCHKUX JeMOKpatiB Monika Ionvmaep
MaAe Hamip nepesipumu, Yu Hecymb 2peKu CnigeionoBi0AIbHICMb 3 MPAiuHy CMepnb
12-x biscenyis i3 Agpeanicmany ma Cupii 6insg ocmposa @apmakoHici.

9. Bunukae numanHs, yu npuHocamo iMmicpanmu Hiveuuuni xopucms, uu nagnaxu
UWKOOY.

10. Mu e He 3HaeMO, YU OYJIEMO OJIPYKYBaTHUCH.

11. Tu MOell MeHI cKa3aTu, YUM TH TaK rOpIULICs?

12. 51 KOpUCTYIOCh CBOIM MPAaBOM POOUTHU T€, IO YOTO B MEHE € OaKaHHS.

13. Manenpke MicTeuko, 30 ocTaHHI 10 pPOKiIB, JOCATIIO 3HAYHUX EKOHOMIYHHUX
yCHiXiB, 4OMy O HaBITh MO3a3PHIIH BEJIUK] MICTa.

14. Bin He OyB 3allikaBJIEHU 3HATH, MPO IO HIILJIa MOBA.

15. Bin Mae xopoli yCriXy B IIKOJI1, YOMY 3a3[psATh HOr0 OJJHOKJIACHUKH.

16. Miomy Gyna moTpiOHa Hala JOMOMOTa, IPOTE BiH HE MIr Iie HaM MOBiJOMHUTH,
PO 110 UAETHCS.

17. Bona Biapasy 3po3ymiia, mpo 1o HIia MoBa.

18. Tlonan nBa MECATKH MiAMPUEMCTB, TPEACTABIATh Ha CIIIBHIA YKpPaiHCHKO-
HIMELTKIN 3yCTpiyl, YUM BOHHU 3aiMaIOThCSI.

19. Ile 3aB>au 3aJICKATH BiJ 0OCTaBWH, UMM sI 3aMarOCh Y BUXITHI JHI.

20. Jlikap pexoMeHIy€e Malli€HTy TakKi BUIW CIIOPTUBHOI JiSUTBHOCTI, SIK OIr Ta i3/1a Ha
BEJIOCHTIE/I1, YUM MOKHA MOKPAITUTH M’ SI30BY CHITY Ta BUTPUBAIIICTD.

21. Tpamunock came Te, Ha 0 6araTo XTo HE PO3PaxXOBYBAB.

22. BiH OfSITHYB CBETP HAaBUBOPITh, YAM BUKIIMKAB IPOHIIO HAa CBOIO aJIpecy.

23. binpimicTe KpaiH Mae Hamip mignucaté yroay Ha [lapusbkiil KiIiMaTWuYHINA
koH(pepenuii B 2015 p., 4UM CyTTEBO MalOTh OyTH 3MEHIIECHI BUKUIU MAPHUKOBHUX
rasia.

24. CanoH aBTOMOOLIS TOAUICHUM Ha 2 KJIIMAaTH4YHI 30HH, YUM YMOKJIUBITFOETHCS
BUCTABJICHHS PI13HOI TEMIIepaTypH ISl BOJIA 1 IEPEAHBOTO MacaKupa.



25. Ha cporomHimHiil AeHb MIBUAKUN IHTEPHET YMOXKJIMBIIOE, MI00 My3uka abo
(bUIbMU 3aKadyBaIMCh Y HAWKPAIIii SKOCTI.

26. baTpku MIKaBIATHCS, UMM 3aiHATI 1XHI JITH.

27.Y 2-my TaiiMi Hamajawuui 3a0uB 2 ToJa, 33711 40ro TPeHep MOoro 1 BUITyCTUB Ha
noJe.

28. YonoBika 0O0BMHYBauyioTh y cmpoOi BOMBcTBa rpomMazasH CHIA, 3a mo iomy
3arpoXKye MOKUTTEBE VB I3HEHHSI.

29. OOBHUHYBaYeHI BXKE€ HE MOIJIM TOYHO MPUTaNaTH, Ha [0 BUTPATHIIM BKpPaJCHI
TpOIII.

30. A 3mymieHW MOAHS BaXKKO MpaIfoBaTH, a BEUOpaMU YWTAIO B Mpeci, Ha IO
MapHOTPATATH HAIIll MOJAATKH.

31. 5l mMaro 4iTKe YSBIJICHHSI, Ha III0 BUTPa4dy CBOIO MEPITy 3apIUIATHIO.

Kausalsatz

Der Kausalsatz vertritt die Adverbialbestimmung (das Adverbiale) des
Grundes. Er begriindet den Inhalt des Hauptsatzes. Der Kausalsatz antwortet auf die
Fragen: warum? weshalb? weswegen? aus welchem Grunde? Der Kausalsatz ist
Konjunktionalsatz, er wird durch die Konjunktionen da und weil eingeleitet. Im
Hauptsatz kann das Korrelat so stehen.

Der Kausalsatz mit da steht gewohnlich vor dem Hauptsatz, der Kausalsatz mit
weil — nach dem Hauptsatz.

z.B.:

Da wir uns in der fremden Stadt nicht zurechtfinden konnten,

wandten wir uns an einen Mann.

Ich habe dich lange nicht besucht, weil ich krank war.

Da er nicht geimpft ist, kann er nicht ins Ausland fahren.

Das Auto begann zu schleudern, weil die Strafle sehr glatt war.

Bei der Ubersetzung der ukrainischen Konjunktion ,,;omy 1o gebraucht man
weil und nicht dass. Im Hauptsatz steht oft in diesem Fall das Pronominaladverb
darum.

z.B.: Er sagt es darum, weil er beleidigt war.

AuBer den Konjunktionen weil und da hat auch die Konjunktion denn kausale
Bedeutung. Aber denn ist eine beiordnende Konjunktion. Das konjugierte Verb steht
im denn-Satz an der zweiten Stelle.

z.B.: Heute konnen wir uns ausruhen, denn morgen
haben wir keinen Deutschunterricht.
Wir bleiben zu Hause, denn heute ist es kalt.

Aufgaben:



Erganzen Sie die Satze:

CoNORODE

Das Miadchen schlief nur ein paar Stunden, weil...
Sie hob den Kopf, weil...

Er horte nichts, weil...

Peter begann zu sprechen, da...

Da..., blieben alle bis zum Abend an der Universitit.
Alles sah hell und freundlich aus, welil...

Viele Touristen reisen nach Berlin, weil...

Er kann nicht schlafen, denn...

Du darfst hier nicht so schnell fahren, denn...

. Er fehlt oft in den Vorlesungen, weil...

. Sie sieht so traurig aus, weil...

. Man nennt Erfurt eine Blumenstadt, denn...

. Man muss Anna anrufen, weil...

. Sie war heute so ungeduldig, weil...

. Er hat sie nicht abgeholt, weil...

. Die Mutter schimpfte auf ihren Sohn, denn...

. Man muss es moglichst schnell tun, denn...

. Da wir zu wenig Zeit haben,...

. Ich schickte an ihn ein Telegramm, denn...

. Da er sich auf die Priifung vorbereitet...

. Ich bin zu deinem Geburtstag nicht gekommen, denn...

. Man kann in diesem See nicht baden, welil...

. Die Versammlung konnte nicht um 15 Uhr stattfinden, denn...
. Alle waren so erschrocken, weil...

. Daich in Dresden nie war,...

. Da unsere Giste den Weg vom Bahnhof nicht kennen, ...
. Ich habe diesen Menschen nicht erkannt, denn...

. Da es heute stark regnete, ...

. Die Sportlerin sieht gliicklich aus, weil...

. Mein ilterer Bruder ist ins Ausland nicht mitgefahren, denn...

Verbinden Sie zwei Satze in ein Satzgefiige mit einem Kausalsatz.
Verwenden Sie dabei die Konjunktionen weil, da, denn:

1.

2.

©o ok w

Wir nehmen ein Taxi. Unsere Freunde wohnen ziemlich weit von uns.
(weil)

Mein Freund fliegt immer mit dem Flugzeug. Er bevorzugt es von den an-
deren Fahrzeugen. (weil)

Im Sommer gibt es oft Gewitter. Die Luft ist mit Elektrizitit geladen. (weil)
Viele Menschen tragen Brillen. Sie sind kurzsichtig. (weil)

Der Bus kam mit Verspatung. Er hatte eine Panne. (weil)

Wir haben nach dem Unterricht eine Konferenz. Ich komme heute nach
Hause spit. (da)

Er will ein guter Fachmann sein. Er srudiert gut und versdumt keinen Unter-

richt. (da)



8. Meine Bekannte interessiert sich sehr fiir die Kunst. Sie besucht alle Aus-
stellungen in der Stadt. (da)

9. Meine Mutter schlief sofort ein. Sie war sehr miide und erschopft. (da)

10. Man hat auf der Briicke schone Aussicht. Ich gehe dorthin. (da)

11. Wir wollen im nichsten Jahr nach Odessa fahren. Diese Stadt gefillt uns
sehr.

12. Der Englinder fuhr nach Osterreich. Er wollte das Land und die Leute ken-
nen lernen.

13. Alle waren mit dem Ausflug zufrieden. Das Wetter war herrlich.,

14. Sie geht heute am Nachmittag ins Kauthaus. Sie will fiir ihren Bruder zum
Geburtstag ein Geschenk kaufen.

15. Ich arbeite morgen nach dem Unterricht im Lesesaal. Wir haben am Diens-
tag ein Seminar.

Bilden Sie Satzgefiige mit weil und da:
1. Wir studieren eifrig Deutsch. Wir wollen gute Fachleute werden.
2. Beim Lesen benutze ich das Worterbuch. Im Buch gibt es viele unbe-
kannte Worter.
3. Mein Freund bittet mich oft um Hilfe. Das Studium faillt ihm schwer.
4. Im Dezember haben die Studenten alle Hinde voll zu tun. In diesem
Monat beginnen die Priifungen.
5. Ich lese die Werke von Strittmatter gern. Der Schriftsteller schildert das
Leben realistisch.
6. Die Studenten miissen sich mehr mit der Grammatik beschéftigen. Sie
machen noch viele grammatische Fehler.
Er kann dir helfen. Er hat viel Zeit.
Mein Vater geht ins Warenhaus. Er will sich einen Anzug kaufen.
. Dieser Junge ist sehr gesund. Er treibt regelmdBig Sport.
10 Wir miissen uns beeilen. Unsere Freunde warten auf uns.
11. Die alte Frau wollte sich etwas ausruhen. Sie war miide.
12. Dieser junge Mann kann uns begleiten. Er kennt sich in dieser Stadt gut
aus.
13. Meine Bekannte spricht flieBend Deutsch. Sie hat einige Jahre in
Deutschland gelebt.
14. Die ganze Familie freut sich. Thre éltere Tochter hat alle Priifungen gut
abgelegt.
15. Ich bin heute warm gekleidet. DrauB3en ist ein starker Frost.
16. Ich habe den Deutschunterricht versaumt. Ich war beim Zahnarzt.
17. Dieses Midchen sieht heute so miide aus. Gestern hat sie (es) mit den
Freunden in der Disko viel getanzt.
18. Er will an diesem Ausflug nicht teilnehmen. Das Wetter ist un- bestan-
dig.
19. Ich habe Sie gestern nicht angerufen. Den ganzen Tag war ich aufler
Haus.
20. Mein jiingerer Bruder geht morgen zum Arzt. Er hat Schnupfen und
Husten.
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21. Die Geschwister sind spdt nach Hause gekommen. Der Kollege hat sie
zum Geburtstag ins Restaurant eingeladen.

22. Mein Kommilitone hat diese grammatische Aufgabe nicht gemacht. Sie
war fiir ihn zu kompliziert.

23. Alle gingen baden. Die Hitze war unertraglich.

24. Anna hebt die Hand. Sie will den Lehrer fragen.

25. Mein Bekannter fehlt im Unterricht schon langere Zeit. Er ist krank und
liegt im Krankenhaus.

26. Die Pflanzen brauchen Licht. Ich stelle sie ndher ans Fenster.

27. Wir gehen zu einem neuen Thema {iber. Sie haben alles gut verstanden.

28. Er spricht mit seiner Mutter leise. Im Kinderzimmer schlafen seine
Schwestern.

29. Man nennt den Lowen den Konig der Tiere. Der Lowe hat viel Mut
und Energie und ist eine grofle Raubkatze.

30. Sie nimmt den Regenschirm und den Regenmantel mit. Drau3en regnet
es in Stromen.

31. Der Unterricht ist heute ausgefallen. In der Aula hat das Konzert statt-
gefunden.

Ubersetzen Sie:

1. JliBunHKa MOBYaja, OCKIILKHA BOHA HE 3MOTJIAa BIAMOBICTA HA 3allMTaHHS BYMH-
TEJIs.

2. Mu moBMHHI TOBTOPUTH BECh MaTepian, OCKIIbKM 3aBTpa MU MHUIIEMO KOH-

TPOJIbHY POOOTY.

BKJI10YITh CBITIIO, OCKUIBKH B ayJIUTOPIi BXKE TEMHO.

bi6moTeka 3apa3 3aunHEeHa, OCKIJILKU BXKE I13HO.

Bin yacto XoauTh B TEATpP, TOMY IO IIKABUTHCS MUCTEIITBOM.

CborojiHi y Hac B MICT1 4YyJJOBUH KOHIEPT, 00 rpatoTh BUJIATHI My3UKAHTH.

OCKIJIbKH IIOTO/Ia COHSYHA 1 TEIIa, MU XOUEMO MOiXaTH CHOTOJIHI 3a MICTO.

Moi 0THOKYPCHHUKH TIIUIA B I1aJTbHIO, TOMY 110 OyJIH JTy>Ke TOJIOHI.

Jlouka Oyna gayke pana, OCKUIbKM MaMa TojapyBajia il Ha [leHb HapoKeHHS

nyTiBKy A0 Himeduunnu.

10. CtyneHTKHM HEe 3MOTJIM BpaHIli MOCHIAATH, 00 yKe MI3HO MPOKUHYIIHCS.

11. Bona 3My1ieHa OyJjia HaC 3aJMIIATH, OCKIJIBKMA JOMa Ha HEl yeKajla MaJeHbKa
JI0YKa.

12. beTx0oBeH HE MIr YyTH CBOiX OCTaHHIX TBOPiB, 00 OyB ITyXHM.

13. V nei Mep3HyTh pykH, 60 BOHA 3a0ysia pyKaBHUYKH.

14. Matu He mijie 3 JUTUHOIO TYJISITH B MapK, TOMY IO 1€ 101,

15. S ¥iny cboromHi 3 Apy3sIMU HA KOHIEPT, 00 MU JIFOOMMO KJIaCUYHY MY3HKY.

16. XKinka pyxaetbcs 00€pexHO, MOBILILHO, OCKUIBKM BOHA cTapa (IIOXHJIOTO
BIKY).

17. Moro miTu HaBYAKOTHCS MY3HIll 3 33JI0BOJICHHSIM, OO BOHU AYXKe 3/110HI.

18. Mu BiJBilyeMO y HAIIOMy MICTi yC1 BUCTaBKH, 00 Ay>Ke JTHOOMMO MUCTEITBO.

19. OckisbKH MPOTSITOM YCHOTO POKY Miii TOBapHIIl MPAIFOBAB HAIOJIETINBO, CTa-
paHHO, BiH YCIIIIHO CKJIaB ICIUT.

20. Mos mama ¥izie 31 MHOIO B yHIBepMar, 00 MeH1 MOTpiOHa HOBAa KypTKa.
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21. PomaHnu nporo NMCbMEeHHUKA YUTAIOTH 1 MOJOI, 1 JIITHI JIOAHA, OCKUIBKHA HOTO
TBOPH 3aXOILIIOKOY1, 3MICTOBHI, I11KaBi.

22. Bin OyB B NOJIKIIIHII, 00 TyXe 3aCTyIUBCS 1 [TOraHO ceOe MovyBaB.

23. OCKUIBKY S ChOTOAHI B DK/IKAar0 B TOPH, MEHI HEOOX1THO IIBUIKO 310paTh
CBOI peuli.

24. BoHa He MOXe 3 HAMH TIPOBECTH KaHIKYJIM, TOMY IO ii Mama B JIiKapHi.

25. BiH npwuiine Ha TBi# JIeHb HapoKEHHS Mi3HIIIe, 00 Oepe yJyacTh y 3MaraHHi.

26. bathKo cBapWB CBOTO CHMHA, OCKLIHKH TOW MPOIYCTUB 3aHSTT.

27. M# MOBHHHI TOCHIIIATH, TOMY 110 BCS POAMHA BXKE YeKa€ Ha Hac.

28. Bin moxe 1001 monomortH, 60 Mae 6araTo BUTBHOTO Yacy.

29. MeHi noTpiOHa 1151 KHM)KKA, OCKUTBKH ii MOPEKOMEHyBaB HaM BUKJIaau.

30. S 3ami3HUIAcs HA 3aHATTS, TOMY IO 5 BiJIBiyBaJla ChOTO/IHI L[IKaBYy BUCTaBKY.

Kausalsitze ( Tests):
1. Ich ziehe mich warm an, ...
a) denn es Kkalt ist;
b) weil es ist kalt;
c) denn es ist Kalt;
d) daist es Kalt.
2. Der Student spricht flieBend Deutsch, ...
a) weil er viel darin arbeitet;
b) weil er arbeitet viel daran;
c) weil er damit viel arbeitet;
d) weil er viel daran arbeitet.
3. Es ist ihn zu beneiden, ...
a) denn er hat gewonnen eine riesige Summe im Lotto.
b) weil er eine riesige Summe im Lotto gewonnen;
c) weil er hat eine riesige Summe im Lotto gewonnen;
d) da er hat eine riesige Summe im Lotto gewonnen.
4. Meine Schwester macht taglich Morgengymnastik, ...
a) weil sie will schlank und fit sein;
b) denn sie wollt schlank und fit sein;
c) denn sie schlank und fit sein will;
d) weil sie schlank und fit sein will.
5. Die Mutter geht in den Supermarkt, ...sie braucht die Nahrungsmittel.
a) weil;
b) denn;
c) aber;
d) oder.
6. Die Familie will nach Bulgarien fahren, ...sie Urlaub hat.
a) denn;
b) darum;
c) deshalb;
d) weil.
7. Mein kleiner Bruder muss noch heute das Bett hiiten,...er sich noch unwohl
fiihlt.



a) darum;

b) weil;

c) deshalb;

d) denn.

8. Das Kind darf nicht kaltes Wasser trinken, weil...

a) es nicht ganz gesund ist;

b) es nicht ganz gesund sieht aus;

c) es ist nicht ganz gesund;

d) es sieht nicht ganz gesund aus.

9. Meine Bekannte lebt einige Jahre in Deutschland sehr bescheiden, denn...
a) sie konnte noch keine gute Arbeit finden;

b) sie noch keine gute Arbeit gefunden habe;

c) sie ist keine gute Arbeit gefunden;

d) sie war noch keinen guten Job gefunden.

10. Thr Vetter hat jetzt viel zu tun, weil...

a) er sich auf die Priifung vorbereitet;

b) er sich auf die Priifung hat vorbereitet;

c) er hat sich auf die Priifung vorbereitet;

d) er bereitet sich auf die Priifung vor.

11. Er sieht nicht besonders oft fern, weil...

a) er dazu keine Zeit hat;

b) er hat keinen Fernseher;

c) er hat keine Zeit dazu;

d) hat er keinen Fernseher.

12. Die Studenten horen dem Lektor aufmerksam zu, ...

a) denn dieser Lehrstoff sehr wichtig ist;

b) da ist dieser Lehrstoff sehr wichtig;

c) dass dieser Lehrstoff ist sehr wichtig;

d) weil dieser Lehrstoff sehr wichtig ist.

13. Ich soll viel an der deutschen Sprache arbeiten, denn...

a) ich wollte diese Sprache gut beherrscht;

b) ich diese Sprache gut beherrschen will;

c) ich will diese Sprache gut beherrschen;

d) ich will diese Sprache gut zu beherrschen.

14. Da..., ist der Boden in unserem Garten ganz trocken.

a) es in der letzten Zeit wenig geregnet ist;

b) es hat in der letzten Zeit wenig geregnet;

c) esin der letzten Zeit wenig geregnet hat;

d) es in der letzten Zeit wenig hat geregnet.

15. Da die Ukraine ein selbstindiger Staat ist, ...

a) sie jetzt zum Mitglied der Europdischen Union werden kann;
b) sie kann jetzt zum Mitglied der Europdischen Union werden;
c) kann sie jetzt zum Mitglied der Europdischen Union werden;
d) sie kann werden jetzt zum Mitglied der Européischen Union.
16. Da..., verbringen meine Freunde dort mehr als zwei Stunden.
a) im Museum wirklich viel Interessantes gibt es;



b) es im Museum wirklich viel Interessantes gibt;

c) gibt es im Museum wirklich viel Interessantes;

d) im Museum gibt es wirklich viel Interessantes.

17. Wir miissen uns beeilen, weil...

a) ist der Zug in wenigen Minuten abgefahren;

b) der Zug wird in wenigen Minuten abfahren;

C) der Zug in wenigen Minuten abfahrt;

d) der Zug in wenigen Minuten abgefahrt.

18. Er geht oft ins Theater, denn...

a) er sich fiir die Kunst interessiert;

b) er fiir die Kunst interessiert sich;

C) er interessiert sich fiir die Kunst;

d) er wird sich fiir die Kunst interessiert.

19. Da..., musste die Mutter den Arzt rufen.

a) ist die Tochter krank;

b) die Tochter ist krank;

c) die Tochter war krank;

d) die Tochter krank war.

20. Die Lektorin lobte ihre Studenten, weil. ..

a) sie die Aufsitze gut geschrieben haben;

b) sie die Aufsitze gut geschrieben;

c) schrieben sie die Aufsitze g;

d) sie haben die Aufsitze gut geschrieben.

21. Mein Freund liegt im Krankenhaus, ...

a) er ist sehr krank;

b) sie sehr krank war;

C) ist sie krank sehr;

d) er sehr krank ist.

22. 3aHATTS 3 HIMEIIBKOT MOBH He OyI10, 60 3aXBOpijia BUKIagauKa.

a) Der Deutschunterricht ist aufgefallen, da die Lektorin war krank.

b) Der Deutschunterricht ist aufgefallen, denn die Lektorin krank war.

c) Der Deutschunterricht ist aufgefallen, weil die Lektorin krank war.

d) Der Deutschunterricht ist aufgefallen, darum die Lektorin krank war.

23. OCKinbKHA MU MaJH MiJ] 9ac moaopoxi HimeuunHoro 6arato BiIbHOTO 4acy, MU
MOTJIY BIJIBI1yBaTH T€ATPH, KOHLIEPTH, My3€i Ta BUCTABKHU.

a) Da wir wihrend der Reise durch Deutschland viel Freizeit hatten, konnten wir
Theater, Konzerte, Museen und Ausstellungen busuchen.

b) Weil wir hatten wiahrend der Reise durch Deutschland viel Freizeit, konnten
wir Theater, Konzerte, Museen und Ausstellungen besuchen.

c) Denn wir hatten wihrend der Reise durch Deutschland viel Freizeit, konnten
wir Theater, Konzerte, Museen und Ausstellungen besuchen.

d) Da wir wihrend der Reise durch Deutschland hatten viel Freizeit, konnten wir
Theater, Konzerte, Museen und Ausstellungen busuchen.

24. 51 nyxe pajiro Bi3UTy CBOTO JaBHBOTO MIKUIHHOTO TOBapwHina, 00 s HOTO HE
0auuB yKe JAeK1IbKa POKIB.



a) Ich freue sehr auf den Besuch meines alten Schulfreundes, denn ich ihn schon
einige Jahre nicht gesehen habe.

b) Ich freue sehr auf den Besuch meines alten Schulfreundes, da ich habe ihn
schon einige Jahre nicht gesehen.

c) Ich freue mich sehr auf den Besuch meines alten Schulfreundes, weil ich ihn
nicht sah schon einige Jahre.

d) Ich freue mich sehr auf den Besuch meines alten Schulfreundes, weil ich ihn
schon einige Jahre nicht gesehen habe.

25. Ockinpku Horo cim’sa Oyina ayxe 0i1THOI0, BIH HE 3MIT OTPUMATH XOPOIITY OCBI-
Ty.

a) Da seine Familie sehr arm war, konnte er nicht einen guten Ausbildung
bekommen.

b) Weil seine Familie sehr arm war, kann er nicht eine gute Ausbildung
bekommen.

c) Da seine Familie sehr arm warm, konnte er nicht eine gute Ausbildung
bekommen.

d) Er konnte nicht eine gute Ausbildung bekommen, denn seine Familie sehr arm
war.

26. Bona migHsIacs o IMiB Ha IIOCTY, TOMY IO iXaja 31 CBOIMHU MOAPyraMu B TOPH.

a) Sie stand um halb sechs auf, weil sie fahrt mit ihren Freundinnen ins Gebirge.

b) Da sie fuhr mit ihren Freundinnen ins Gebirge, stand sie um halb sechs auf.

c) Sie stand um halb sechs auf, denn sie mit ihren Freundinnen ins Gebirge fuhr.

d) Sie stand um halb sechs auf, weil sie mit ihren Freundinnen ins Gebirge fuhr.

27. OckinbpKy 5 Horo qy’ke 100pe 3Hat0, MEeHE He TUBYE HOTO BUYMHOK.

a) Da ich ihn sehr gut wisse, wundert mich nicht seine Tat.

b) Weil ich weil} ihn sehr gut, wundert mich nicht seine Tat.

c) Denn ich kenne ihn gut, mich wundert seine Tat nicht.

d) Da ich ihn sehr gut kenne, wundert mich seine Tat nicht.

28. 1ani Ipena Oyna BpaHili BTOMJIEHA 1 cepauTa, 60 HE 3MOrja BUCTATHCS BHOY1
yepe3 IMIyMHUX CYCIJIIB.

a) Frau Irene war am Morgen miide und bdse, denn sie konnte nicht in der Nacht
wegen der lirmenden Nachbarn ausschlafen.

b) Frau Irene war am Morgen miide und bose, da sie konnte nicht in der Nacht
wegen der larmenden Nachbarn ausschlafen.

c) Frau Irene war am Morgen miide und bose, weil sie konnte nicht in der Nacht
wegen der larmenden Nachbarn ausschlafen.

d) Weil sie in der Nacht wegen der larmenden Nachbarn nicht ausschlafen konnte,
Frau Irene war am Morgen miide und bose.

29. 4 xouy noixatu 10 [lonaTaBu, 60 s 1€ HIKOJIU HE OyJia y I[bOMY POMaHTUYHO-
MY MICTI.

a) Ich will zu Poltawa fahren, weil ich noch nie in dieser romantische Stadt war.

b) Ich will in Poltawa fahren, da ich war noch nicht in dieser romantische Stadt.

c) Ich will nach Poltawa fahren, denn ich war noch nie in dieser romantische
Stadt.

d) Ich will nach Poltawa fahren, weil ich noch nie war in dieser romantische
Stadt.



30. 51 He moamMBWIIacsS B APYTid MOJIOBHHI JHS IIKaBy TEJEBI3iHY Iporpamy, 00
HC MaJlia 4Jacy.

a) Ich sah am Nachmittag ein interessantes Fernsehprogramm nicht aus, weil ich
keine Zeit hatte.

b) Ich habe mir am Nachmittag ein interessantes Fernsehprogramm nicht
angesehen, denn ich hatte keine Zeit.

c) Da ich keine Zeit hatte, ich habe mir nicht ausgesehen ein interessantes
Fernsehprogramm am Nachmittag.

d) Ich habe mir am Nachmittag nicht angesehen ein interessantes
Fernsehprogramm, weil ich keine Zeit hatte.

Temporalsatz

Temporalsidtze bezeichnen ebenso wie Adverbien der Zeit temporale Beziehungen.
Sie antworten auf die Fragen wann, seit wann, bis wann, wie lange, wie oft, weisen
auBerdem auf Gleichzeitigkeit oder Nichtgleichzeitigkeit hin. Sie werden durch
Konjunktionen eingeleitet, die den Zeitbezug prizisieren. In den Temporalsdtzen ist
die Wahl der Konjunktion und der Zeitform von grofSer Bedeutung.

Man kann alle Temporalsdtze in zwei Gruppen ecinteilen, je nachdem, ob sie
Gleichzeitigkeit oder Nichtgleichzeitigkeit in Bezug auf den Vorgang im Hauptsatz
bezeichnen.

Die Temporalsiatze der Gleichzeitigkeit werden durch folgende Konjunktionen
eingeleitet: wdhrend, solange, als, wenn. Wihrend verleint der Aussage die
Nebenbedeutung der Gegeniiberstellung. Solange zeigt an, dass der im Gliedsatz
angegebene Vorgang dieselbe zeitliche Dauer hat, wie der VVorgang im Hauptsatz.
Zum Ausdruck der Gleichzeitigkeit dienen nicht nur die Konjunktionen, sondern auch
gleiche Zeitformen im Haupt- und Gliedsatz (oder dhnliche Zeitformen wie Perfekt
und Préteritum).

Wiihrend bei uns das Schuljahr am 1. September beginnt, beginnt es in Japan im April
und in Indien im Juli.

Mit unruhigen Augen ging er auf und nieder, wobei Tom ihn staunend beobachtete.
Solange es hell ist, miissen wir den Weg durch den Wald finden.

Als weist auf eine einmalige Handlung in der Vergangenheit hin; wenn verwendet man
bei der Angabe einer einmaligen Handlung in der Zukunft und einer mehrmaligen
Handlung (unterstiitzt durch immer, oft, jedes Mal, tdglich) in allen Zeitbereichen:

Als wir durch die Stadt fuhren, dringte ich mich ans Fenster.

Wenn du zuriick bist, werde ich schon nicht mehr in lwano-Frankiws ‘k sein.

Jedes Mal (immer), wenn der Junge seinen Vater aufs Meer begleitete, war er
gliicklich.

Vorzeitigkeit wird durch die Konjunktionen ehe, bevor, bis, nachdem, als, seit, seitdem,
sobald und entsprechende Zeitformen angegeben. Ehe und bevor zeigen, dass der
Vorgang im Gliedsatz dem Vorgang im Hauptsatz vorangeht. Bis bezeichnet die
zeitliche Grenze fiir den Verlauf des Vorgangs im Hauptsatz.

In einem Satzgefiige mit den Konjunktionen ehe, bevor, bis haben die Zeitformen
relative zeitliche Bedeutung. Man gebraucht die Zeitformenpaare: Perfekt — Prdsens
(oder Futur); Plusquamperfekt — Prdteritum (oder Perfekt), falls die Vorginge in



beiden Teilsdtzen durch eine groBere Zeitspanne voneinander getrennt sind. Folgen sie
einander unmittelbar, so konnen in beiden Teilsdtzen gleiche Zeitformen stehen

Ehe du etwas sagst, denke gut nach.

Bleiben Sie hier bis er kommt!

Bevor er wegfuhr, hatte er sich von allen verabschiedet.

Die Konjunktionen nachdem und als sind Synonyme: nachdem, weist unzweideutig
darauf hin, dass der Vorgang im Gliedsatz frither stattgefunden hat, als der im
Hauptsatz, als dagegen kann zweideutig sein und sowohl Gleichzeitigkeit als auch
Vorzeitigkeit bezeichnen.

Nachdem er die Aufgabe erhalten hatte, machte er sich an die Arbeit.

Als ich in die Stadt N. gekommen war, suchte ich meine alte Schulfreundin auf.

Die Konjunktionen seit und seitdem sind Synonyme. Beide geben den Beginn des
Vorgangs im Hauptsatz an und sind Antonyme zu der Konjunktion bis. Der
Zeitformengebrauch wird folgenderweise geregelt:

a) wenn die Vorgénge (im Haupt- und Gliedsatz) gleichzeitig beginnen und verlaufen,
stehen in beiden Teilsdtzen dieselben Zeitformen:

Seit(dem) er sie liebt, ist er gliicklich.

b) wenn die Vorgidnge nicht gleichzeitig stattfinden, stehen die relativen
Zeitformenpaare:

Seit(dem) er weg ist, (da) haben wir nichts von ihm gehort.

1

1. Haben dich die Zollbeamten auch so griindlich untersucht, ... du nach Deutschland
gefahren bist?

a). wann

b). dass

c). als

d). nachdem

2. In den Ferien, ... ich Zeit hatte, spielte ich oft mit meinem Bruder Schach.
a). wenn

b). nachdem

c). als

d). bis

3. ... ich immer nach Polen fuhr, musste ich jeden Koffer aufmachen.

a). wenn

b). nachdem

c). als

d). bis

4. ... sie an ihre Seereise dachte, wurde es ihr jedes Mal beinahe schlecht.

a). wenn

b). nachdem

c). als

d). bis

5. ... ich die Hausaufgaben gemacht hatte, ging ich mit meinen Freunden ins Kino.
a). wiahrend



b). nachdem

C). solange

d). wenn

6. ... der Lektor seinen Vortrag beendet hatte, unterhielt er sich noch lange mit den
Studenten.

a). wihrend

b). nachdem

c). solange

7. ... wir Deutschland besucht hatten, erzahlten wir unseren Freunden viel dariiber.
a). wiahrend

b). nachdem

c). solange

d). bis

8. ... ich morgen nach Berlin fliege, muss ich noch meine Eltern benachrichtigen.
a). bevor

b). nachdem

c). solange

d). als

9. ... ich eine Reise unternehme, kaufe ich immer die Fahrkarten im Voraus.
a). nachdem

b). wenn

c). als

d). seit

10. ... wir jetzt aus dem Haus gehen, miissen wir noch alle Fenster schlieBen.
a). nachdem

b). bevor

c). als

d) wenn

11. ... du jetzt fortgehst, bringe noch dein Zimmer in Ordnung!

a). bevor

b). nachdem

c). solange

d). als

12. ... er nach Hause ging, erzéhlte er uns noch einige Geschichten.

a). nachdem

b). bevor

c). denn

d). wann

13. ... wir gestern ins Theater gingen, waren wir noch am Abend bei unseren Eltern.
a). bevor

b). wenn

c). wihrend

d). seitdem

14. Ich warte auf dich, .. du mit deiner Arbeit fertig bist.

a). bis

b). als



c). nachdem

d). seitdem

15. ... er Student ist, besucht er regelmiBig die Bibliothek.

a). als

b). weil

C). seitdem

d). bevor

16. ... wir am Kaffeetisch sallen, erzidhlte meine Frau von unserem Urlaub.
a). weil

b). dass

c). nachdem

d). wihrend

17. ... mein Vater schone Musik horte, machte die Mutter das Essen in der Kiiche.
a). weil

b). dass

c). nachdem

d). wihrend

18. Die Briider stritten miteinander, ... sich die Mutter in ihren Streit einmischte.
a). wann

b). damit

C). bis

d). nachdem

19. ... sich Peter angezogen hatte, ging er in die Kiiche friihstiicken.

a). wenn

b). nachdem

c). wihrend

d). weil

20. Es vergingen zwei Wochen, ... man uns auf unseren Brief antwortete.
a). nachdem

b). da

c). bis

d). wann

21. Einige Male, ... ich Auskunft brauchte, wandte ich mich an das Auskunftsbiiro.
a). nachdem

b). wenn

C). wann

d). wie

22. Mein Schulfreund hat sich sehr verdndert, ... ich ihn das letzte Mal gesehen habe.
a). seitdem

b). wenn

c). wihrend

d). sobald

23. ... du weggehst, schalte bitte das Licht aus!

a). bevor

b). wihrend

C). wann



d). als

24. ... ihre Kusine in Berlin lebt, sehen sie sich sehr selten.

a). seitdem

b). als

c). bevor

d). wann

25. ... wir sie kennen, arbeitet sie als Kindergartnerin.

a). wann

b). solange

c). als

d). nachdem

26. ... ich das zweite Mal in dieselbe Stadt kam, fiithlte ich mich dort schon wie zu
Hause.

a). wann

b). als

c). wihrend

d). nachdem

27. ... die Lehrerin das Klassenzimmer betreten hat, stehen die Schiiler auf.
a). wenn

b). dass

c). wahrend

d). nachdem

28. ... die Lehrerin das neue Material erklirt hatte, stellte sie Fragen.

a). wenn

b). wann

c). wihrend

d). nachdem

29. ... wir das Thema zu Ende besprochen haben, ldsst die Lehrerin uns eine
Kontrollarbeit schreiben.

a). wenn

b). solange

c). wihrend

d). nachdem

30. ... der Hochschullehrer uns die Kurzgeschichte vorgelesen hatte, schrieben wir
eine Nacherzdhlung.

a). solange

b). wann

c). wihrend

d). nachdem

2

1. Konu s OyB yac Bix yacy B Ojeci, s BiABITyBaB KOXKHOTO pa3y CBOiX 3HAHOMUX.
2. BigToni sik BiH CTaB ACMYTAaTOM MICBKOI pajy, BiH IIEPECTaB BITATUCH 3 CyClAamMHu.
3. Komnu 51 B4opa BUIMAgKOBO 3yCTPIB CBOTO CTAPOTO JPYTa, sl HOTO HE BITI3HAB.



4. Tlicnst TOrO, SIK CTYJAEHTH MpOYUTa N KHUTY IBaHO-DpaHKIBCHKOTO MHUChMEHHUKA
borpmana I'omoma “Das ist Brot”, BoHr OOMIHSUIMCH AYMKaMH PO JOJIO IIPOCTOrO
CEeJISTHMHA B YMOBaX (halllMCTChKOI OKyMHaIli.

5. 51 3aBkKM pajiito, KOJIU OTPUMYIO MTOAAPYHOK.

6. 3 tux mip, sk dipma “Gritsch GmbH” mouana BUpOOHHUIITBO TIMHSAHOI YEpPEIHIIi,
BOHA HE 30aHKPYTY€, 00 CIIOKMBayl BUCOKO OIIHIOKOTH AKICTh 11 MPOTYKIIii.

7. Ilepm1 HIXK CIOPTCMEHH MOCTABIIATH PEKOP/IN, BOHU MTOBUHHI Oarato TpeHyBaTHCS.
8. Ilicms Toro sK BiH MEpPEAYaCHO 3AIWINUB IIKONY, BIH ymepiie BiTdyB cebe
BUTBHUM.

9. CkynpOTOp MOKAa3aB MOETY CBOT TBOPH, KOJIU BOHU 3YCTPLIUCS.

10. Ilepmr HiX O6irtM m0 Oi0MIOTEKM 1HO3EMHHX MOB, CHiJ 3aluTaTH Ha Kadempi
HIMEIIPKOT MOBH, UM HEMAE TaM YHIBEPCAJILHOTO CJIOBHUKA Jly/eH.

11. [Ticas Toro, sIK BOHHU MPUOYJIM O MICTa, BOHU 3[1HCHIOIOTH EKCKYPCIIO.

12. Konu 51 BiiBiyBaB OyAMHOK CBOiX 0aTbKIiB, sl MPUTalyBaB CBOE JUTHHCTBO.

13. 4 npairoBaB 3a KOMIT IOTEPOM, a MOSI MaMa TUM 4acOM rOTyBajia MEH1 BeUepIo.
14. Bukiagayka BiJIMOBISIJIACh CTaBUTH CTYJEHTIIl MO3WTUBHY OLIHKY Ha ICIIHUTI,
MOKY BOHA HE BUBYMJIA BIIMIHM HIMEIIBKOTO PUKMETHHUKA.

15. B Toif wac, sk BOHa IMpaloBaja 3a PoOOOYMM CTOJIOM, JAUTHHA JTUBUIIACH
TeJeBi30p.

16. 4 6yna B Jlpe3neHi Tak 10Bro, MOKM HE BiJ[Bijlajia KAPTUHHY rajepero.

17. Ilicas Toro sSIK MU 3JaJIM €K3aMeH, MM HJIEMO B KIHO.

18. CtyaeHTOBI ciij mie pa3 yBaXKHO MEPEYUTYBATH CBOK MUCBMOBY pOOOTY, MEpII
HDK BiAJATH 11 AJ1s1 IEPEBIPKU BUKIIA1auy.

19. I1oku 11e TerI0, MU XOJUMO B JIC Ta IMIOJEHHO KyaEMOCS B PIUIli.

20. JlaBaiiTe migeMo aain, IIOKK MU HE BTOMHMOCS.

21. Konu #loMy MOBIIOMWIM MPO MEPEMOry OMO3MLIMHOI MapTii Ha BUOOpax a0
MapJIaMEHTY, BiH HE 3MIT IPUXOBATH B1T4al0.

22. B Toi1 yac sIK MU MPUKPAIIATIN 3aJ1, BOHA MEKJIa TOPT ISl IMCHUHHUKA.

23. Konu Harains ynTtana opuriHaIbHUA TEKCT HIMEIILKOIO MOBOIO, BOHA 00O0B’ SI3KOBO
BUIKCYBaJia HE3HAMOMI CJIOBA Ta BUPA3H.

24. Konu nexktop B HiMeudnHi 3aX0IUTh IO ayAUTOPIi, CTYJIGHTH HE BCTAIOTh.

25. Sk TITBKM 3aKIHYYETHCS CEMECTp 1 CTYJCHTH MarOTh KaHIKYJIH, AHJIpIN IIyKae
co01 MmiApoOITOK, 00 MaTH TPOIII JJIsl TOIATBIIIOTO HABYAHHS.

26. Ilicns Toro, K BiH Breplie MoOAYMB L0 AIBYMHY, BIH MOCTIMHO IIyKae HAarojau
3arOBOPUTH 10 HET.

27. Ilicnst TOrO SIK MU 3aJ1aroWJid ycl HeOOX1AH1 CIIpaBy y MICT1, MU TMOiXald Ha JBa
TkHi 10 Kapmar.

28. Iloku Ha BynHIl TIAJIa€ CHIT, Kpallle 3aJIUIIATUCh BIOMA.

29. Bona cmpoOyBaja MpUXOBAaTH CBIA BHYTPIIHIA OUIb 32 HEIOPEUYHOIO
MTOCMIIIIKOIO, TOJII SIK OTOYYIOUHM 1 TaK Bce Oyso Oaiayxe.

30. Ilepm HIX pO3MOYMHATH CEPHO3HY pPO3MOBY 3 JIIOAMHOIO, Tpebda peTeabHO
poyMaTH OOTPYHTOBAHI BIIMOBI/II HA MOKJIMBI TTUTAHHS.

3a



1. Ich ging ins Museum erst dann. Ich hatte mich ausgeruht.

2. Diese Schriftstellerin wurde unbekannt. Sie ihr meisterhaftes Werk schrieb.

3. Die Schiiler bestiegen den Wagen. Der Zug setzte sich in Bewegung.

4. Wir werden diese Reise unternehmen. Wir miissen unsere Eltern anrufen.

5. Sie ging gleich nach Hause. Sie hatte von uns Abschied genommen.

6. Wir 6ffneten die Tiir. Wir sahen vor uns unsere alte Bekannte.

7. Andrij hat dort viele Biicher iiber Chemie gelesen. Er beschloss Chemiker zu
werden.

8. Johann Straul} war 15 Jahre alt. Er spielte Geige in einem berithmten Quartett.

9. Ich betrete ein Restaurant. Ich lese die Speisekarte an der Tiir.

10. Mein Bruder studierte in Regensburg. Er besuchte von Zeit zu Zeit den Dom St.
Peter.

11. Jura besuchte Donaustauf. Er machte sich mit der Geschichte von Walhalla
vertraut.

12. Sie konnen das Fachstudium beginnen. Sie miissen zuerst das Studienkolleg
besuchen.

13. Robert Koch hatte die Schule verlassen. Er begann Naturwissenschaften zu
studieren.

14. Er hat die Grundschule besucht. Er geht auf das Gymnasium.

15. Mein Freund besuchte im vorigen Jahr Regensburg. Er lernte die Reste von
Castra Regina kennen.

3b

. Nachdem sie ihr Studium beendet hatte,...

. Wiihrend wir spazieren gingen, ...

. Es fing an zu regnen, ...

. Bevor mich meine Schwiegermutter besucht, ...
. Ich hatte sehr viel Freizeit,...

. Als ich meine Familie in den USA besuchte, ...
. Nachdem mein Kind eingeschlafen ist, ...

. Die Wohnung sah wunderschon aus, ...

. Bis der Film zu Ende war, ...

10. Ich durfte meinen Vater nicht storen, ...

11. Seit wir in Osterreich sind, ...

12. Sie lernt sehr schnell Deutsch, ...

13. Solange sie schlift, ...

14. Wenn es an der Tir lautete, ...

15. Er arbeitete an der Doktorarbeitt, ...

O©COoOoO~NO OIS, WN -

Attributsatz

Der Attributsatz bestimmt ein Substantiv, ein Pronomen oder ein Zahlwort des Hauptsatzes
und antwortet auf die Fragen: was fiir ein? (was flir eine? was fiir?) welcher? (welches?



welche?). Der Attributsatz steht meist nach dem Wort, das er bestimmt, und ist folglich
Zwischen oder Nachsatz:

Er erholte sich von der Reise, die sehr anstrengend war.

Das Buch, das du mir empfiehlst, habe ich bereits vor einem Monat gelesen.

Man unterscheidet relative und konjunktionale Attributsidtze. Die relativen Attributsétze
werden durch die Relativpronomen der (welcher), das (welches), die (welche - Pl.) und
durch die Relativadverbien wo, wohin, woher, warum, wie u. a. eingeleitet:

Der Student, mit dem ich eben gesprochen habe, ist unser bester

Sportler.

Das Gebdude, dessen Fassade mit Skulpturen geschmiickt ist, ist ein Museum.

Der Wald, wo (in dem) wir ein Zelt aufschlugen, lag am Ufer eines Flusses.

Die Stadt, wohin (in die) ich zur Kur fahre, liegt im Gebirge.

In Geschlecht und Zahl richtet sich das Relativpronomen nach dem entsprechenden Wort im
Hauptsatz, der Kasus aber wird von seiner syntaktischen Rolle im Nebensatz bestimmt.

Die konjunktionalen Attributsidtze werden durch die Konjunktionen dass, ob u. a. eingeleitet:
Die Hoffnung, dass er uns doch dabei hilft, ist vergeblich.
Der Zweifel, ob sie kommt, qudilte ihn.
Wenn der Attributsatz das Substantiv bestimmt, das einen Zeitbegriff bezeichnet, wird er
durch da und wo eingeleitet:
Es gab Tage, da (wo) er stundenlang tiber den Biichern safs.
Der Attributsatz kann durch was eingeleitet werden, wenn er sich auf alles, manches, vieles,
etwas, nichts oder auf substantivierte Adjektive und Numeralien bezieht:
Ich erzdhlte dir alles, was mich bewegt.
Das Erste, was mir auffiel, war ein grofses Gemdlde in einem fast leeren Raum.
Deklination der Relativpronomen

Maskulinum Neutrum Femininum Plural fiir alle drei
Genera
Nom. der das die die
welcher welches welche welche
Gen. dessen dessen deren deren
(welches) (welches) (welcher) (welcher)
Dat. dem dem der denen
welchem welchem welcher welchen
AkK. den das die die
welchen welches welche welche

Erweitertes Attribut

Als Konkurrenzform fiir die Attributsétze gilt das erweiterte Attribut:
Der Text, den wir im Unterricht iibersetzt haben, war ziemlich leicht.
Der von uns im Unterricht isibersetzte Text war ziemlich leicht.




Das erweiterte Attribut entsteht, wenn die attributiv gebrauchten Partizipien (I oder Il) ihre
Valenz realisieren und durch andere Nebenglieder ergdnzt / erweitert werden.

Die Partizipien geben eine temporale Beziehung zur Haupthandlung wieder.

Das Partizip 1 beschreibt Handlungen, Zustinde oder Vorginge, die gleichzeitig zur
Haupthandlung laufen:

Das lernende Kind sitzt auf dem Sofa. (= Das Kind sitzt auf dem Sofa und lernt.)

Das Partizip Il beschreibt in der Regel vergangene, abgeschlossene Handlungen, Zustinde
oder Vorgénge.

Der Dieb fliichtete mit den gestohlenen Wertsachen. (= Die Wertsachen wurden gestohlen,
danach fliichtete der Dieb damit.)

Beide Partizipien konnen mit verschiedenen Angaben erweitert werden:

Die gestern im Stddtischen Museum gestohlenen \Wertsachen konnten von der Polizei heute
Nacht sichergestellt werden.

Erweiterte Partizipien findet man vor allem in der Schriftsprache, z. B. in beschreibenden
Texten oder in wissenschaftlichen Publikationen.

Das Partizip | in Verbindung mit zu bildet das sogenannte Gerundiv.

Dieses Attribut ist eine Passiv-Ersatzform und kennzeichnet eine Notwendigkeit oder eine
Moglichkeit.

Die zu lernenden Vokabeln stehen auf Seite 100. (= Die Vokabeln, die noch gelernt werden
miissen, stehen auf Seite 100.)

Das ist ein nicht zu erklirendes Phdnomen. (= Das Phinomen kann nicht erklért werden.)
Wihlen Sie die richtige Antwort:

1. In der Gruppe sind viele Jungen und Madchen, ... Kenntnissen die Lehrer zufrieden sind.
a). auf die

b). mit denen

). mit deren

d). mit welchen

2. Im Schatten eines hohen Baumes stand eine Leiter, ... ein Eimer hing.
a). an der

b). an dem

c). auf dem

d). andie

3. Es war ein besonderes Tagebuch iiber seine Reise nach England, ... er vor einem Monat
unternommen hatte.

a). das

b). die

c). welchen

d). deren



4. Das FuBlballspiel, ... Ergebnis wir gespannt waren, verlief sehr hart.
a). iiber das

b). wortiber

c). auf dessen

d). auf wessen

5. Das Buch, ... der Autor viele Jahre gearbeitet hatte, wurde in der Presse Kritisiert.
a). an dem

b). iiber das

). von dem

d). woran

6. Immer wieder werden in der Kontrollarbeit dieselben Fehler begangen, ... wir schon
vielmals gearbeitet hatten.

a). an denen

b). denen

c). tber die

d). die

7. Wir kamen in den Wald, wo auf uns schon zwei Touristengruppen warteten, ... wir weiter
gehen sollten.

a). zuden

b). die

c). welche

d). mit denen

8. Ich bin zufillig meinem alten Bekannten begegnet, ... ich vor einigen Jahren in der
geologischen Expedition gearbeitet hatte.

a). womit

b). mit dem

c). denen

d). dem

9. In diesem schonen Hause, ... Rdumen sich ein Museum jetzt befindet, ist ein bekannter
Dichter geboren.

a). in dessen

b). in welchen

). wohin

d). deren

10. Die GroBmutter, ... Geburtstag wir feiern, ist 80 Jahre alt geworden.
a). den

b). deren

c). dessen

d). denen



11. Der Suez-Kanal, ... Bedeutung sehr grof3 ist, verbindet den Atlantischen Ozean mit dem
Indischen.

a). welchen

b). deren

c). die

d). dessen

12. Viele unbekannte ukrainische Schriftsteller, ... Werken wir jetzt arbeiten, sind in den
stalinistischen Lagern jung gestorben.

a). inden

b). in denen

). an dessen

d). an deren

13. Wir besichtigen eine Kirche aus dem XIII. Jahrhundert, ... Stil rein gotisch ist.
a). dessen

b). deren

c). welche

d). die

14. Der Mann, ... Sohn ich seit langem bekannt bin, will den Direktor der Fabrik sprechen.
a). mitdem

b). womit

c). dem

d). mit dessen

15. Viele Volker des Altertums haben herrliche Bauwerke errichtet, ... Grofie und Schonheit
uns heute so tief beeindruckt.

a). welche

b). der

c). dessen

d). deren

16. Gutenberg, ... wir die Erfindung des Buchdrucks verdanken, vollendete 1455 den Druck
der ersten Bibel.

a). dem

b). der

c). den

d). denen

17. Koln, ... noch in den romischen Zeiten am Rhein entstand, ist heute eine wunderschone
Stadt im Ruhrgebiet.

a). der

b). den

c). dessen



d). das

18. Die gértnerischen Anlagen, ... Zahl in allen Stidten groB ist, dienen der Erholung der
Bewohner.

a). dessen

b). deren

C). wessen

d). die

19. Zahlreiche Kunstliebhaber besuchen tdglich unsere Gemaldegalerie, ... Sdlen die besten
Werke der ukrainischen Maler ausgestellt sind.

a). zuden

b). in den

). inderen

d). in dessen

20. Wie heif3t der Dichter, ... Vortrag alle mit Interesse folgen?

a). dessem

b). der

c). dessen

d). dem

21. Warum hast du die Erholungsreise nicht unternommen, ... du so lange gewartet hast?
a). auf die

b). auf das

c). den

d). dem

22. Es war noch eine gute halbe Stunde bis zum Mittagessen, ... alle Kinder ungeduldig
warteten.

a). auf den

b). auf das

c). das

d). indas

23. Erste Liebe ist ein Problem, ... allen Jugendlichen nah ist.
a). der

b). auf dem

c). das

d). womit

24. Ich mochte meinen Freund anrufen, ... Geburtstagsparty ich eingeladen bin.
a). auf das

b). zu welchem

C). zu dem

d). zu dessen



25. Die Bergwanderer bestiegen oft die Berge, ... Gipfeln man eine schone Aussicht hatte.
a). aus welchem

b). aus denen

c). von denen

d). von deren

26. Hier besuchten wir das Geburtshaus eines bekannten Dichters, ...Werken mir mein Freund
erzahlt hatte.

a). iber die

b). von dessen

c). dessen

d). deren

27. Ich liebe tiber alles meine Heimatstadt, ... ich geboren bin.
a). die

b). deren

). indem

d). inder

28. Er spricht nicht von den Erfolgen, ... er nicht sicher ist.
a). der

b). dessen

c). deren

d). auf die

29. Seine Eltern, ... ich die Ferien verbracht habe, sind Rentner.
a). bei denen

b). in denen

c). die

d). denen

30. Mein Sohn besitzt einige Charakterziige, ... ich stolz bin.
a). wegen deren

b). auf die

c). die

d). fiir die

31. Die Abschlussfeier, ... Vorbereitung alle Schiiler teilgenommen hatten, war ein grofler
Erfolg.

a). an dem

b). an deren

c). an denen

d). inder

32. Im Sanatorium, ... sie sich nach der schweren Operation erholte, hatte sie die notwendige
Ruhe und Pflege.



. inden
. den

. Indem
. das

. Das Thema, ... er jetzt arbeitet, wurde ihm von seinem Lehrer vorgeschlagen.
. andas

. an dessen

. an dem

. von dem

. Woher sind die Leute gekommen, ... unsere Stadt so gut gefallen hat?
. denen

. deren

. den

. Zu dem

. Wo studieren jetzt die beiden Schiiler, ... in der Schule alles leicht gefallen ist?

zu den

. dessen
. dem
. denen

. In meinem Schreibtisch habe ich ein Heft entdeckt, ... der Vater lange gesucht hat.
. hach dem
. dem

auf das

. dessen

. Behandelt der Artikel jene aktuelle Frage, ... sich unsere Gruppe interessiert hat?
. worauf
. fiir das

fir den

. fur die

. Hat er die Idee verwirklicht, ... er geschrieben hat?
. wozu

. Uber die

. das

. den

. Hast du die Novelle gelesen, ... alle gefragt hatten?
. nach deren

. nach der

. hach denen

. hach die



40. Hast du in deiner Bibliothek den Band von Heine, ... dein Freund dich gebeten hat?
a). das

b). um

C). umdas

d). umden

Bilden Sie die Attributsdtze:

1. Im Flur hidngt ein Mantel. Er geh6rt meinem Bruder.

2. Der Lehrer diktiert uns Sitze. Sie sind sehr schwer.

3. Mein Freund hat mir ein Buch gegeben. Es liegt auf dem Tisch.

4. Die Mutter erzdhlt ihrer Tochter eine Geschichte. Die Geschichte gefillt dem Madchen
nicht.

5. In diesem Zimmer stehen alte Mobel. Sie sind nicht mehr modern.

6. Das Telefon ldutet immer wieder. Es steht im Arbeitszimmer des Journalisten.

7. Wir fahren nach Wien mit einem Schnellzug. Der Zug fahrt um 10 Uhr ab.

8. Helga sieht einigen Jungen zu. Die Jungen spielen Fuf3ball.

9. Der Diplomat schreibt jetzt ein Buch iiber das Land. Er hat im Land einige Jahre gearbeitet.
10. Der Onkel hat uns ein Paket geschickt. Das Paket ist schwer.

Setzen Sie entsprechende Relativpronomen im Genitiv oder Dativ ein.

1. Diesen Mann, ... Gesicht mir bekannt ist, habe ich in unserem Biiro gesehen.

2. Die Touristen sangen Lieder, ... Melodien sehr einfach waren.

3. Im Zentrum der Stadt steht das Denkmal des Dichters, ... Gedichte wir in der Schule gelernt
haben.

4. Ich sehe oft die Frau, ... S6hne mit unseren Kindern befreundet sind.

5. Im Saal befanden sich die Komponisten, ... Musik gespielt wurde.

6. Im Hof wachsen einige Béume, ... Aste viel Schatten geben.

7. Auf dem Stadion wehen die Fahnen der Léander, ... Mannschaften heute spielen.

8. Besonders oft zieht sie diese Jacke an, ... Farbe ihr gut steht.

9. Auf dem Spielplatz weinte ein Junge, ... Ball verloren gegangen war.

10. Uns hat eine alte Bekannte angerufen, ... Stimme ich nicht sofort erkannte.

11. Es gibt jetzt nicht viele Lander, in ... Wéldern viele Tiere leben.

12. Der Fluss, an ... Ufern die Stadt liegt, miindet in die Nordsee.

13. Mein Schulfreund, von ... ich oft erzdhle, arbeitet jetzt im Ausland.

14. Unsere GroBeltern, zu ... wir am Wochenende fahren, wohnen in Hamburg.

15. Die Frau, ... wir begegnet sind, ist unserer Mutter dhnlich.

16. Wie heil3t das Madchen, mit ... er im Briefwechsel steht?

17. Wie geht es deiner Freundin, ... du oft Briefe schreibst?

18. Die Leute, bei ... der Freund ein Zimmer mietet, sind Rentner.

19. Ich fahre nach Osterreich mit einigen Freunden, mit... wir im vorigen Jahr in Polen waren.
20. Es war unser letztes Gespréich, nach ... wir uns nicht mehr gesehen haben.

21. Meine Eltern haben einen Garten, in ... viele Obstbaume wachsen.

22. Mein neuer Bekannter, ... ich eine Postkarte geschickt hatte, hat mir nicht geantwortet.



23. Wo wohnt der Junge, zu ... du gehen willst?
Ergiinzen Sie folgende Sitze. Benutzen Sie den Inhalt des vorhergehenden Satzes.

1. Sie war lange krank. - Die Studentin,..., kann jetzt wieder den Unterricht besuchen.

2. Mein Freund spricht mit einem Mann. - Ich sehe meinen Freund, ... .

3. Die GroBmutter will auf dem Stuhl sitzen. - Ich -bringe in den Garten den Stuhl, ... .

4. Ich habe auf meine Freundin zwei Stunden gewartet. - Jetzt kommt endlich meine Freundin,

5. Sie mochte die Adresse des jungen Mannes haben. - Meine Schwester fragt nach dem
jungen Mann, ....

6. Er muss noch den Text libersetzen. - Der Junge liest jetzt den Text, ... .

7. Er hat morgen eine wichtige Besprechung. - Unser Vater, ..., sitzt in seinem Zimmer und
schreibt etwas.

8. Mein Bruder ist gestern mit diesem Méadchen im Klub gewesen. - Das Madchen, ... , lernt
mit mir in einer Klasse.

9. Ich habe einen Artikel fiir die Zeitung geschrieben. - Er will mir etwas von meinem Artikel
sagen, ...

10. Vor diesem Jungen haben alle Angst. - In unserer Strale wohnt ein Junge, ... .

11. Wir gehen heute ins Kino. - Ich muss unbedingt das Madchen anrufen,... .

Bilden Sie das Gerundiv wie im Beispiel:

Die Konflikte in dem Land sind von aufsen nur schwer zu verstehen. - Das sind die von auflen
nur schwer zu verstehenden Konflikte.

1. Die Regierung traf Entscheidungen, die die Biirger nicht nachvollziehen konnen.

2. Man kann die Zustinde in manchen Seniorenheimen nur schwer ertragen.

3. Im Labor gelten Regeln, die unbedingt beachtet werden miissen.

4. Diese Aufgaben konnen problemlos bewiltigt werden.

5. Solche Fehler miissen in dieser Situation vermieden werden

6. Wir konnen diese Forderungen nicht akzeptieren.

7. Die Grundsitze unserer Demokratie miissen konsequent verteidigt werden.

8. In diesem Verfahren miissen bestimmte Untersuchungsmethoden angewendet werden.
9. Die Hiirden konnen leicht iberwunden werden.

10. Diese Grammatikregeln konnen versténdlich dargestellt werden.

Bilden Sie das Partizip als Adjektiv. Schreiben Sie Beispiele damit.

Verb Nomen Partizip | als Adjektiv | Partizip Il als Adjektiv
sich erkilten das Kind das sich erkiltende Kind | das erkiltete Kind
kochen die Kartoffeln

sich vollziehen | die Verdnderungen

sich verlieben das Madchen

steigen die Preise

landen das Flugzeug




zunehmen der Verkehr
sich emporen die Biirger
sich erholen die Patientin
sich wandeln die Werte

Ubersetzen Sie aus dem Ukrainischen ins Deutsche:

1. CryneHT, Akuil COKIMTHO BUTPATUB YCIO CTUIICHII0 HA BUXIIHUX, TYpOYy€TbCs MpO Te, IO
BiH OyJie pOOUTH YBECh HACTYITHUM MICSIIb.

2. Jlinych, SKUi HE MIT TEPIIITH XOJI0/1 1 CUJIIB SIK Ha TOJIKAaX, 3aTOMMB MIYKY y KIMHATI.

3. 5l nuBUBCS Ha KIHKY, sIKa pi3aja Xyib Ha IIMATKH 1 31 CTpaXxoM MOJyMaB, III0 BOHA MOXE
3HOBY MOpi3aTH COO01 MajeIlb.

4, JliBunHa, siKa TJISHYJa HOMY B 04i, IIEpeKOHajacs B TOMY, IO BiH il HE 0OMaHIOE.

5. JlormomMoKu MEH1 3HAITH TOJIKY, SKa BaJia BUMIAAKOBO Ha MAJIOTY, KOJH s ITyKaB IIMUJIbKY.
6. Lle HEmpaBUIBHO CYAUTH TIPO JIFOJIUHY, SIKY TH HE 0a4MB >KOJHOTO pasy.

7. Ty TOBUMHEH HABYUTHCS BIAPIZHATU J0OpE Bl MOTraHoro i B MailOyTHbOMY HE POOUTH
O1JIbIlIE TOMUJIOK, SIKI TH pOOUB paHille.

8. He obmanroii cBoro meda, sikuii 1001 nae poOOTy, TMOCOpPOMCSl Kpalle CBOiX CIiB Ta
BUMHKIB, 1 HAPEIUTI PO3KAXHU YCIM, IO TH HE TOJUUICS AJIA Li€i poOo-TH.

9. Xnormerp, SIKOTO MU 3YCTPITH B IIbOMY apUCTOKPATUYHOMY CYCILUIBCTBI, BIAPI3HSABCS Bif
IHIIUX CBOIM HaXaOCTBOM.

10. Bin mocnyxaB mopanu, SKy s HOMy JaB, 1 3pO3yMiB, IO S HE Mar Ha yBa3l HIYOTO
HOTaHOTO.

Ubersetzen Sie aus dem Ukrainischen ins Deutsche nach dem Muster:

1. crisiya y CBOEMY JIIKKY AUTHHA
- das in seinem Bett schlafende Kind (erweitertes Attribut)
- das Kind, das in seinem Bett schldft (Attributsatz)

. BIJIBI/IaHa HAMH BYOpa BUCTaBKa -

. YC1 3ampolleHi Ha IeHb HAPOJKEHHS T'OCTI -

. JIB1 MOJIapOBaHi TOOOI0 KHUKKH -

. IIed ynTaroumnil y 610;110TeIl CTyIeHT -

. T1 30IIIMTH, IO JIeKaTh HA CTOJII -

. KOHTPOJIbHI pOOOTH, SIKI BUATEIIO CII1J] IEPEBIPUTH -
. TBOSI TPOBEJICHA HAa MOPI BiAMYyCTKa -

. yci moOyA0BaHi B MICTI CyyacH1 OyAMHKH -

10. et TeKCT, KU CIiJ] IePEeKIacTh Ha ypoIll O€3 CJIOBHHKA -
11. ckiazeni 1o6pe iCUTH 3 HIMELBKOT MOBH -

12. obuaBa yuHi, sIKi CTOATH O1JISI IOIIKH -

13. cyn, sikuii Tpeba 3’icTy Ha 0011 -

14. moraHo miAroTOBJIEHI PO3IMOBIII -

15. ManeHbKUN XJIOMYUK, SIKUIM rpaeThCcsl HA MOJBIP’T -

O 00 31N D K~ W



16. 1i 3ary0OneH1 B3UMKY PYKaBHUKH -

17. Bunipanuii Mamoro OJAr -

18. mocTaBieH1 BUATENEM BIAMIHHI OIIHKH -

19. xnoneup, 1110 MPOKUHYBCS -

XJIOTICIIb, 1110 TTPOKUIAETHCS -

20. nesKi BaKJIMB1 TUTaHHS, sIKI TpeOa 0OTOBOPUTH CHOT'OJIHI -
21. 40JIOBIK, IO 3aHIIIOB B aBTOOYC -

YOJIOBIK, III0 3aX0IUTh B aBTOOYC -

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.

TITH, 10 TPUKPAMIAIOTH SUTHHKY -

JIFOU, IK1 CUIUIM O1J1d BiKHA -

KYIUICH] Hamepel KBUTKH -

BCl IOMMJIKH, SIK1 CJTi/1 BUTIPABUTH -

el HeMPUAATHUN AJI1 POOOTH JTiKapeM YOJIOBIK -
Oarato 100pe BUXOBAHUX JITEH -

BUTpAYCHI B Mara3uHi rpoii -

MOJIOAMH YOJIOBIK, SIKMM 1IIKABUTHCSI CLIOPTOM -
KIHKA, [0 BUXOJAUTH 3 JOMY -

BU3HAYHI MICIIS CTOJIMITI, SIK1 CJIiJ] OTJISTHYTH -
MOMUTI CTapaHHO Tieper 00110M PYKH -

MOT 3ary0seH1 y nmapKy Koyl -

YOPHUH KaIeJoIIOK, IKKil TOO1 HE macye -
JITH, K1 TAHIIOIOTh JIOBKOJIA CTOJTY -

Finalsatz

Der Finalsatz erfiillt im Satzgefiige die Funktion einer Adverbialbestimmung
des Zieles und gibt den Zweck der Handlung des Hauptsatzes an. Er antwortet auf die
Fragen wozu? zu welchem Zweck? mit welcher Absicht? Der Finalsatz wird durch
die Konjunktion damit eingeleitet.

Das Pradikat steht im Nebensatz gewohnlich im Prdsens oder im Préteritum.
Wenn sich die Handlung auf die Gegenwart bezieht, wird im Finalsatz das Prisens
gebraucht. Wenn die Handlung in der Vergangenheit vor sich geht, wird das
Préteritum gebraucht.

z.B.: Wir setzen alle Kriifte ein, damit der Frieden
in der ganzen Welt siegt (Prasens).

Sie gab mir ihre Telefonnummer,
damit ich sie anrufen konnte (Priteritum).

Mit dem damit-Satz konkurriert eine finale Infinitivgruppe mit
,Lum...tzutInfinitiv®.
z.B.: Sie kam zu ihm, um ihm diese
interessante Nachricht mitzuteilen.
Der Finalsatz hat immer ein anders Subjekt als der Hauptsatz. Wenn aber das
Subjekt des Hauptsatzes und des Nebensatzes dasselbe ist, gebraucht man statt des
Nebensatzes die Infinitivgruppe mit ,,um...+zu+Infinitiv*.




z.B.: Wir beeilen uns, um den Zug zu erreichen.
Wir beeilen uns, damit wir den Zug erreichen.
Beachten Sie: Die Finalsidtze sind Konjunktionalsidtze. Sie sind meist Nachsétze.
Die Finalsdtze werden auch seltener durch die Konjunktion dass oder als dass
eingeleitet.
z.B.: Man gab dem Jungen Geld, dass er fiir den Vater eine neue
Zeitung kauft (kaufe — Konjunktivform).

Aufgaben:

Kombinieren Sie richtig die linken Teile der Sitze mit den rechten Teilen:
1. Der Arzt verschrieb eine Arznei, a) um die Arznei zu holen.

2. Der Kranke ging in die Apotheke, b) damit er zur Arbeit geht.

3. Er nahm die Arznei téglich, c) damit der Kranke gesund wird.

4. Der Kranke ging in die Sprechstunde, d) um eine Diagnose zu stellen.
5. Der Arzt untersuchte den Kranken,  €) um schneller zu genesen.
6. Der Arzt schrieb ihn gesund, ) damit der Arzt ihn untersucht.

Bilden Sie das Satzgefiige mit der Konjunktion «damit»:

1. Ich liifte die Zimmer oft. Die Luft bleibt in der Wohnung frisch und rein.

2. Die Lektorin erklért die Regel noch einmal. Alle verstehen sie gut.

3. Jeden Tag wecke ich meine jlingere Schwester. Sie kommt in die Schule recht-
zeitig.

4. Liiften Sie bitte den Horsaal! Wir haben reine Luft!

5. Der Arzt verschreibt dem Kranken eine Arznei. Er wird schneller gesund.

6. Besorge die Eintrittskarten im Vorverkauf! Wir konnen am Samstag ins Thea-
ter gehen.

7. Schalte das Radio ein! Wir konnen uns die letzten Nachrichten anhoren.

8. Man muss an der Tafel leserlich schreiben. Alle konnen das Geschriebene gut
lesen.

9. Die Zuschaur klatschten stiirmisch Beifall. Die Schauspielerin erschien noch-
mals vor dem Vorgang.

10. Meine Freundin lieh mir dieses spannende Buch aus. Ich lese es auch.

11. Wir machten eine kleine Fahrt auf dem Wasser. Das Kind konnte sich ausru-
hen.

12. Der Lehrer erklédrt die Regel zum zweiten Mal. Die Schiiler verstehen diese
Regel besser.

13. Der Dozent spricht mit den Studenten nur Deutsch. Die Studenten beherrschen
die Sprache besser.

14. Der Lektor empfiehlt den Studenten alle Konsultationen zu besuchen. Die
Studenten eignen sich den Lehrstoff besser an.

15. Die Hochschullehrerin liest einen Text vor. Die Studenten schreibt eine Nach-
erzdhlung.

16. Der Professor spricht laut. Die Zuhorer verstehen alles gut.

Ubersetzen Sie:



=

[IIo6 OyTu 3m0poBUM, Tpeba 3aiiMaTUCS CITIOPTOM.

S nporry Te6e, 11100 TH MPUHIITIOB BUACHO.

3. Jlikap perenspHo Jikye (behandelt) xBoporo, o6 XBopuii IIBHAIIE OMyKaB
(genesen).

4. Tamient npuiiMae (einnehmen) meaukamentn (Medikamente), 106 BukoHaTH
yci npunucu Jikaps (alle Verordnungen erfiillen).

5. S #ny Ha mpuiiom mo mikaps (in die Sprechstunde), o6 mikap mMeHe oOcte-
KUB, 00 OTpUMAaTH JIikapHsHUH (untersuchen) et (einen Krankenschein).

6. Jlikap obctexye (untersuchen) mamienra, o6 MOCTaBUTH NPABHILHUHN JiarHO3
(eine richtige Diagnose stellen).

7. 11106 3MIITHATH CBOE 3/IOPOB’sI, BiH 3aiiMaBCS CIIOPTOM.

8. baTbKko HaBYAB CHHA KAaTAaTUCS Ha JIFDKAX, MO0 XJIOMEIh CTaB CHJIBHIIINM.

9. Maru oasirana 104Ky TEIU1o, 00 Ta HE 3aCTyauIacs.

10. Jlikap He Ha3BaB XBOPOMY HOT0 XBOpOOY, III00 XBOPHI HE XBHIIIOBABCSI.

11.Jlikapi 3po6uiu Bce, o0 XBOPH MIBUIKO BUJTYKAB.

12. Jlikap cka3aB, 1100 XBOPUU PETYISIPHO MIPHUITMAB JTIKH.

13. 11006 mBuAIIe BUAYX ATH, XBOPUI BUKOHYBAB yC1 IPUITHCH JIIKAPS.

14. Matu cka3ania J04ill, o0 Ta TEeIIo OJsaTIacs.

15. 4 3auymnst0 nBEp1, MO0 HIXTO HAM HE 3aBaXKaB.

16. A npomry Tebe, 1100 TU MPUIIIOB BUYACHO.

17. 3aBTpa 51 iy Ha NPUKHOM J0 JOCBIIYEHOTO JIIKaps, Moo Jikap 1o0pe MeHe 00-
CTC)KHB.

18. Mu HajacumaeMO HAIIOMY TOBAapHIIIEBI JINCTA, 100 BiH 3yCTPIB HAC HA BOK3all
y KIHLI THXHS.

19. CtyneHnTr Hamoi rpynu 30MparOThCS IMICIS 3aHATH, MO0 BUKIIAMa4d HagaB iM
KOHCYyJbTarito (erteilen).

20. Mos cycigka mpuinnia 10 MeHe, o0 s J0rmoMoria iy mepekiaml ra3eTHOl
CTaTTI.

21. Bona TenedoHye CBOEMY TOBAapHIIIEBI, 1100 BiH MIIIOB 3 HEIO B CYOOTY B Te-
aTp.

22. AHHa HaJCUIIa€ JIMCTa aBianomToro, moob [leTpo orpuma oro yepes IeKiab-
Ka IHIB.

23. Jlouka Hamucaa JIo CBOro 0arpka, o0 BiH BiJIBiAaB il HACTYITHOTO THXKHS.

24. 4 iiny Ha ipuiioM A0 JiKaps, o0 BiH BUMKCAB MEHI JIIKapHSIHUH JTUCT.

25. TypuctudHa Tpyna NpoCUTh Tija, mo0 BiH MO3HAHOMHUB iX 3 JeT€HAaMH CTa-
POBUHHOTO MICTa.

26. Buknanay mosicHMB HaM TpaBwWia e pa3, mod MU 3MOTIH 3pO3YMITH CBOI
TTOMUJIKH.

27. EXCKYpCOBOJI pauTh TypUCTaM BiJBiaTh J{pe3NeHChKY KapTUHHY rajepero,
00 BOHU 3MOTJIM MMO3HAMOMHTHCS 3 KapTUHAMHU BCECBITHBOBIIOMHUX XYIO0XK-
HUKIB.

28. Mu momnpocuian KepiBHUKa jAenerarii, mo0 BiH IMpua0aB I HAC KBUTKU B
onepuuii Teatp bepina.

29. OpsirHHA TUTUHY TETUTO, 1100 BOHA HE 3aCTYAMIIACS.

30. Hamr HiMenbKui TOBAapHUINl TOBOPUTH MOBLIBHO 1 YITKO, 100 ycCi MPUCYTHI

3MOTJIM OTO 3pO3yMITH.

no



31. Ha 3umoBux kanikynax Omnbra ine B Kapnatu, mo6 apysi no3naifomunu ii 3i
3BUYASIMU Ta 00psIaMH MaJIbOBHAYOTO Kparo.

32. Miii 3HalloMuli paguTh MEHI NoixaTu Ha banTiiickke Mope, 00 s BiATIOYUB
TaM I1iKaBO Ta HACHYCHO.

33. Maru BigurHUIA ABEP1 AY)KE TUXO, 100 AITH HE IPOKUHYIIUCS.

34. bepiiHelb MOSICHIOE 1HO3EMIISM JIOKJIaIHO JOPOTY, 1100 BOHU HE 3aryOmIncs
B CTOJIMIIIL.

Finalsiitze (Tests)

1. Ich brauche die Theaterkarten,...meine Freunde ins Theater gehen.

a) damit;

b) da;

c) dass;

d) denn.

2. Der Vater kauft in der Apoteheke ein spezielles Mineralwasser,...sein Sohn es
trinkt und gesund wird.

a) damit;

b) da;

c) dass;

d) denn.

3. Geh bitte ins Nachbarzimmer, ...ich meine Hausaufgaben machen kann.

a) damit;

b) da;

c) dass;

d) denn.

4. Komm zu uns, ...wir dir helfen konnen.

a) da;

b) denn;

c) dass;

d) damit.

5. Ich kaufe die Fahrkarten, ...meine Eltern nach Kyjiw fahren kénnen.

a) dass;

b) um;

c) damit;

d) da.

6. Ich verlasse das Zimmer, ...meine jiingere Schwester gut ausschlafen kann.

a) um;

b) damit;

c) denn;

d) da.

7. Du sollst lauter lesen, ...alle Schiiler dich héren konnen!

a) da;

b) dass;

c) um;

d) damit.

8. Ich brauche dieses Lehrbuch, ...mein Bruder die Grammatik wiederholt.

a) dass;



b) damit;

c) um;

d) da.

9. Die Lektorin wiederholte die Frage, ...wir sie richtig verstanden.

a) weil,

b) dass;

c) damit;

d) denn.

10. Der Lektor gibt den Studenten griindliche Kenntnisse in Deutsch, ... sie in der
Zukuntt als gute Deutschlehrer arbeiten konnen.

a) dass;

b) damit;

C) um;

d) denn.

11. Der Lehrer tiibersetzt das deutsche Sprichwort ins Ukrainische, ...alle es
verstehen konnen.

a) damit;

b) um;

c) dass;

d) denn.

12. Meine Oma hat uns ein Telegramm geschickt, ...wir sie vom Bahnhof
abholen.

a) demit;

b) um;

c) dass;

d) denn.

13. Das ukrainische Volk soll frei, stolz, ehrlich, weise, arbeitsam, zielbewusst
sein, ... unser Staat gedeiht.

a) um;

b) denn;

c) dass;

d) damit.

14. Wir zeigen den Ausldndern unsere Heimatstadt, damit...

a) sie lernen sie kennen;

b) lernen sie kennen;

c) sie kennt sie lernen;

d) sie sie kennen lernen.

15. Mein Onkel baut ein neues Haus, damit. ..

a) seine Familie mit allem Komfort kann wohnen;

b) seine Familie mit allem Komfort gewoht kann;

c) seine Familie mit allem Komfort wohnen kann;

d) kann seine Familie mit allem Komfort wohnen.

16. Die Mutter weckt mich jeden Morgen sehr friih, damit...

a) ich mich zum Unterricht nicht verspéte;

b) verspéte ich mich zum Unterricht;

c) ich verspite mich zum Unterricht nicht;



d) ich verspite mich zum Unterricht nicht verspite.

17. Er besorgt fiir mich eine Eintrittskarte, damit...

a) ich heute auch ins Theater gehe;

b) ich heute gehe auch ins Theater;

c) ich gehe heute auch ins Theater;

d) gehe ich heute auch ins Theater.

18. Mein Studienkollege kommt heute zu mir am Abend, damit...
a) wir zusammen machen unsere Aufgaben;

b) wir unsere Aufgaben zusammen machen;

¢) wir machen unsere Aufgaben zusammen,;

d) machen wir unsere Aufgaben zusammen.

19. Diese Versammlung findet am Abend statt, damit...

a) alle konnen daran teilnechmen;

b) alle konnen daran nehmen teil;

c) alle teilnehmen daran kdnnen;

d) alle daran teilnehmen kdnnen.

20. Der Vater gibt mir Geld, damit ...

a) ich mir kaufe ein neues modernes Worterbuch;

b) ich mir ein neues modernes Worterbuch;

c) ich kaufe mir ein neues modernes Worterbuch;

d) ich ein neues modernes Worterbuch kaufen mir.

21. Mein Freund gibt mir sein Auto, damit ...

a) erreiche ich den Bahnhof rechtzeitig;

b) den Bahnhof erreiche ich rechtzeitig;

c) ich den Bahnhof rechtzeitig erreiche;

d) ich erreiche den Bahnhof rechtzeitig.

22. Das Kind weint sehr laut, damit ...

a) Konnen es seine Eltern horen;

b) seine Eltern es konnen horen;

c) seine Eltern horen sie konnen;

d) es seine Eltern horen konnen.

23. Unser Lektor spricht mit uns viel Deutsch, damit ...

a) verstanden wir es besser und dazu lernen neue VVokabeln;
b) wir verstanden es besser und dazu lernen neue VVokabeln;
c) wir es besser verstehen und dazu neue VVokabeln lernen;
d) wir es besser verstehen und dazu lernen neue VVokabeln.
24. Mein dlterer Bruder hat gestern ein schones Bild gekauft, damit...
a) Ich kann es meiner Freundin zum Gebutstag schenken;
b) Ich es meiner Freundin zum Gebutstag schenken kann;
c) Ich es meiner Freundin zum Gebutstag kann schenken;
d) Ich kann schenken es meiner Freundin zum Gebutstag.
25. Die Frau raumt in unserem Wohnzimmer auf, damit ...
a) es schon sieht aus;

b) sicht es schon aus;

C) es schon aussieht;

d) es sieht schon aus.



26. Martu cmiBa€ CBOiil MaJIeHbKiil AUTHHI KOJUCKOBY, 11100 BOHA 3aCHYJa MIIHO 1
COJIOJTKO.

a) Die Mutter singt ihrer keinen Kind ein Wiegenlied vor, damit sie fest und siif3
einschléft.

b) Die Mutter singt ihrem keinen Kind einen Wiegenlied vor, dass es fest und siif3
schlift ein.

c) Die Mutter singt ihrem keinen Kind ein Wiegenlied vor, um es fest und siif3
einzuschlafen.

d) Die Mutter singt ihrem keinen Kind ein Wiegenlied vor, damit es fest und siif3
einschléaft.

27. Mu ipocuMoO 3HAHOMOTO HIMIISA B3ATH y4acTh y 3yCTpiyi, 100 BiH PO3MOBIB
CTyJIEHTaM IIPO OPHTIHAIBHI CydacHi Tpaauilii Himeuunnu.

a) Wir bitten unseren bekannten Deutscher am Zusammenkommen teilzunehmen,
damit er den Studenten iiber originelle gegenwartige Traditionen Deutschlands
erzahlt.

b) Wir bitten unseren bekannten Deutscher am Zusammenkommen teilnehmen,
dass er den Studenten iiber originelle gegenwirtige Traditionen Deutschlands
erzahlt.

c) Wir bitten den bekannten Deutschen am Zusammenkommen teilzunehmen, um
er den Studenten iiber originelle gegenwirtige Traditionen Deutschlands zu
erzdhlen.

d) Wir bitten den bekannten Deutschen am Zusammenkommen teilzunehmen,
damit er den Studenten iiber originelle gegenwartige Traditionen Deutschlands
erzahlt.

28. lyist Toro, mo6 s 6mrkde mo3HaiioMuBces 3 HimewdnHoro, i1 11ikaBOO 1CTOPI€rO
1 MPEKPACHOI0 MPHUPOI0I0, MIi HIMELbKHI TOBapHII 3arpolrye Mene 10 Hime-
YUHHU.

a) Um ich ndher Deutschland kennenzulernen, seine interessante Geschichte und
wunderschone Natur, 1adt mich mein deutscher Freund nach Deutschland ein.

b) Mein deutscher Freund laddt mich nach Deutschland ein, damit ich ndher
Deutschland, seine interessante Geschichte und herrliche Natur kennen lerne.

C) Mein deutscher Freund 1ddt mich zu Deutschland ein, um ich nédher
Deutschland, seine interessante Geschichte und schone Natur kennen zu lerne.

d) Mein deutscher Freund ladet mich nach Deutschland ein, dass ich ndher
Deutschland, ihre interessante Geschichte und herrliche Natur kennen lerne.

29. Bunrtens TOBOPUTH MOBLTBHO 1 YITKO, 1100 YCi yUHI HOTO 700Ope pO3yMIJIH.

a) Der Lehrer spricht langsam und deutlich, um alle Schiiler ihn gut zu verstehen.

b) Der Lehrer spricht langsam und deutlich, dass alle Schiiler ihn gut verstehen.

c) Der Lehrer spricht langsam und deutlich, deshalb alle Schiiler ihn gut
verstehen.

d) Der Lehrer spricht langsam und deutlich, damit alle Schiiler ihn gut verstehen.

30. Bin cigae 1o croiy, o0 HamMcaTH JIMCTAa CBOIM OaThKaMm.

a) Er setzt sich neben dem Tisch, um seinen Eltern den Brief zu schreiben.

b) Er setzt sich neben dem Tisch, damit seinen Eltern den Brief schreiben.

c) Er setzt sich an den Tisch, um seinen Eltern den Brief zu schreiben.

d) Er setzt sich zum Tisch, um seinen Eltern den Brief zu schreiben.



e) Er setzt sich an den Tisch, um seinen Eltern den Brief zu schreiben.

Vergleichsatze

Vergleichsitze (reale und irreale)

Der Vergleichsatz spielt im Satzgefiige die Funktion einer Adverbialbestimmung des
Vergleichs und vergleicht die Handlung des HS mit der des NS. Der Komporativsatz
antwortet auf die Frage wie?

Ihrer Bedeutung nach gliedern sich die VS in reale und irreale.

Die realen VS werden durch die Konjunktionen wie, als, je...desto, je...um

so eingeleitet. Diese Satze werden wiederum in zwei Gruppen eingeteilt:

die realen VS der Gleichheit
die realen VS der Ungleichkeit

Die realen VS der Gleichheit werden durch die Konjunktion wie eingeleitet. Im HS
steht dabei oft ein Adverb bzw. ein pradikatives Adjektiv im Positiv (meist mit dem
Korrelat so):

Die Ful3ballspieler spielen so gut, wie es der Trainer erwartet hatte

Die realen VS der Ungleichheit werden eingeleitet durch die Konjunktion als. Im HS
steht gewohnlich ein Adverb bzw. ein Adjektiv im Komparativ:

Die Fuliballspieler spielten besser, als der Trainer es erwartet hatte

Eine besondere Abart der realen Komparativsitze bilden die sogenannten Proportio-
nalsitze. Sie driicken eine gleichmiflige Steigerung aus und werden eingeleitet durch
die mehrteiligen Konjunktionen je... desto, je... um so, wobei je im NS, desto, um
so im HS stehen. Beide Sétze enthalten in der Regel ein Adjektiv bzw. ein Adverb im
Komparativ. Die Proportionalsitze sind meist Vordersézte:

Je mehr du deutsch liest, desto (um so) reicher wird dein Wortschatz.

Irreale Vergleichsitze (Komporativsitze) antworten auf die Frage wie? und wer-
den durch die Konunjktionen als ob, als wenn und als eingeleitet, die gleich libersetzt
werden ,,nenaucOTo*“. Unterschied zwischen ihnen besteht in der Wortfolge:

,,als ob, als wenn ““ haben die Wortfolge eines gewdhnlichen Nebensatzes
(Sie benimmt sich, als ob es nichts passiert wire)

,,als* der konjugierte Teil des Pradikats steht nach der Konjunktion, dann kommt das
Subjekt und der unkonjugierte Teil des Pradikats steht in der letzten Position.
(Sie benimmt sich, als wére es nichts passiert)

In diesen Sdtzen gebraucht man:



Plusquamperfekt Konjunktiv und Perfekt Konjunktiv zum Ausdruck der Vorzeitig-
keit (Vergangenheit):

Sie sieht so aus, als ob sie die Priifung bestanden hétte (Haue6TO ckiana)

Sie sieht so aus, als habe sie die Priifung bestanden

Prateritum Konjunktiv und Prasens Konjunktiv zum Ausdruck der Gleichzeitigkeit
(Gegenwart):

Sie benimmt sich so, als wenn sie nichts verstinde (HaueOTO HITOTO HE PO3YMi€)
Sie benimmt sich so, als verstehe sie nichts

Fut | Konjunktiv und Kond I zum Ausdruck der Nachzeitigkeit (Zukunft):
Sie benimmt sich so, als ob nicht passieren werde (Haue6To Hi4Oro He TPAUTHCSA)
Sie benimmt sich so, als wiirde nichts passieren

I. Bestimmen Sie die richtige Variante:

1. Beide wollten gestern so schnell
a) wie moglich nach Hause.

b) als moglich nach Hause.

c) desto moglich nach Hause.

d) so moglich nach Hause.

2. An keinem anderem Tag im Jahr sind die Clubs so gut gefiillt und die Stimmung

a) so ausgelassen desto in der Silvesternacht.

b) so ausgelassen wie in der Silvesternacht.

c) so ausgelassen je nachdem in der Silvesternacht.
d) so ausgelassen so in der Silvesternacht.

3. Es ist in der Stadt eine so geringe Arbeitslosigkeit

a) wie seit Jahrzehnten nicht mehr zu verzeichnen war.

b) als seit Jahrzehnten nicht mehr zu verzeichnen war.

) wie wenn seit Jahrzehnten nicht mehr zu verzeichnen war.
d) umso seit Jahrzehnten nicht mehr zu verzeichnen war.

4. Die Steuereinnahmen sind so hoch

a) umso vielleicht noch nie in der Geschichte der Stadt.
b) desto vielleicht noch nie in der Geschichte der Stadt.
c) wie vielleicht noch nie in der Geschichte der Stadt.
d) als vielleicht noch nie in der Geschichte der Stadt.

5. Wenn wir etwas konnen, was andere nicht konnen, dann erhalten und schaffen wir
Wohlstand. Deshalb investieren wir so viel



a) wie nie zuvor in Bildung und Forschung.

b) als nie zuvor in Bildung und Forschung.

c) als wéren nie zuvor in Bildung und Forschung.
d) umso nie zuvor in Bildung und Forschung.

6. Aus den Vorstellungen der Kunden entsteht in Kooperation mit Herstellern,
Architekten,  Lichtprofis, Bodenlegern, Malern und Fliesenlegern eine
maBgeschneiderte Traumkiiche — ...

a) so individuell wie diec Wiinsche ihrer Nutzer.

b) als individuell als die Wiinsche ihrer Nutzer.

¢) als individuell so die Wiinsche ihrer Nutzer.

d) sowie individuell umso die Wiinsche ihrer Nutzer.

7. Das neue Jahr liegt vor uns
a) wenn ein offenes Buch.

b) wie wann ein offenes Buch.
c) ebenso ein offenes Buch.

d) wie ein offenes Buch.

8. AuBlerdem muss man sich das Geldnde vorstellen
a) wie wenn eine wasserdurchzogene Landschaft.
b) desto eine wasserdurchzogene Landschaft.

C) wie eine wasserdurchzogene Landschaft.

d) umso eine wasserdurchzogene Landschaft.

9. Ist es Neid oder ein Nicht-Verstehen eines Menschen, der klar sagt, was er denkt,

a) und nicht herumeiert wie die meisten Politiker.

b) und nicht herumeiert wenn die meisten Politiker.

c) und nicht herumeiert je nachdem die meisten Politiker.
d) und nicht herumeiert als wire die meisten Politiker.

10. Junge Autofahrer in Deutschland mogen risikobereiter sein, dafiir sind sie im
Stralenverkehr weniger aggressiv unterwegs ...

a) wie der durchschnittliche Européer.

b) als der durchschnittliche Européer.

c) wenn der durchschnittliche Europaer.

d) je der durchschnittliche Européer.

11. Junge deutsche Autofahrer sind risikobereiter
a) wie gleichaltrige europdische Nachbarn.

b) wie wenn gleichaltrige europédische Nachbarn.
C) desto gleichaltrige europdische Nachbarn.

d) als gleichaltrige europédische Nachbarn.



12. Wer allein lebt und sdmtliche Haushaltskosten eigenstéindig schultert, gibt mehr
Geld aus

a) als Menschen, die zusammenwohnen.

b) wie Menschen, die zusammenwohnen.

c) wie wenn Menschen, die zusammenwohnen.

d) so Menschen, die zusammenwohnen.

13. Die insgesamt 6941 begangenen Delikte verteilen sich auf 3144 Tatverdichtige,

a) 39 weniger wie im Vorjahr.
b) 39 weniger als im Vorjahr.
c¢) 39 weniger desto im Vorjahr.
d) 39 im Vorjahr weniger als.

14. Nahezu jeder Sparkassendirektor in Nordrhein-Westfalen
a) verdient mehr wie die Kanzlerin.

b) verdient mehr sowie die Kanzlerin.

c) verdient mehr als die Kanzlerin.

d) verdient die Kanzlerin mehr als.

15. Der finnische Konzern will mehr Jobs streichen ...
a) als ob zunéchst angegeben.

b) als zunichst angegeben.

c) desto zunichst angegeben.

d) umso zunédchst angegeben.

16. Amerikaner mit einem Jahreseinkommen ...

a) von mehr als 400 000 Dollar miissen kiinftig mehr Steuern zahlen.

b) von mehr wie 400 000 Dollar miissen kiinftig mehr Steuern zahlen.

c) als von mehr 400 000 Dollar miissen kiinftig mehr Steuern zahlen.

d) von mehr wie wenn 400 000 Dollar miissen kiinftig mehr Steuern zahlen.

17. Das Standesamt Miinchen stellte im vergangenen Jahr
a) deutlich mehr Geburtsurkunden aus als 2011.

b) deutlich mehr Geburtsurkunden aus wie 2011.

¢) deutlich mehr Geburtsurkunden aus sowie 2011.

d) deutlich mehr Geburtsurkunden aus wie wenn 2011.

18. In der 2759 Meter hoch gelegenen Braunschweiger Hiitte {ibernachteten im
Sommer des vergangenen Jahres ...

a) mehr wie 8000 Bergsteiger.

b) mehr sowie 8000 Bergsteiger.

c) mehr als 8000 Bergsteiger.

d) mehr umso 8000 Bergsteiger.

19. Diese Niederlage kam



a) alles andere wenn unerwartet.
b) alles andere wie unerwartet.
c) alles andere als unerwartet.

d) alles andere je unerwartet.

20. Infolge des Einbruchs entstand

a) ein Schaden von als mehr 500 Euro.

b) ein Schaden von mehr als 500 Euro.

c) ein Schaden von mehr wie 500 Euro.
d) ein Schaden von mehr umso 500 Euro.

21. Ein Fernpendler ist jemand, der

a) mehr als 50 Kilometer zur Arbeit, zur Ausbildungsstitte, zur Schule oder
Universitét zuriicklegen muss.

b) mehr wie 50 Kilometer zur Arbeit, zur Ausbildungsstitte, zur Schule oder
Universitit zuriicklegen muss.

c) mehr umso 50 Kilometer zur Arbeit, zur Ausbildungsstitte, zur Schule oder
Universitit zuriicklegen muss.

d) mehr desto 50 Kilometer zur Arbeit, zur Ausbildungsstitte, zur Schule oder
Universitit zuriicklegen muss.

22. Je mehr Menschen an ihrem Arbeitsort wohnen,
a) als weniger Pendler gibt es.

b) wie weniger Pendler gibt es.

c) wie wenn weniger Pendler gibt es.

d) desto weniger Pendler gibt es.

23. Es wird mehr gespart
a) wie ausgegeben.

b) als ob ausgegeben.

c) als ausgegeben.

d) desto ausgegeben.

24. Im Dezember 2015 suchten 3462 Personen Arbeit. Das waren 23 Arbeitslose
a) weniger wenn vor einem Jahr.

b) weniger als vor einem Jahr.

C) weniger je vor einem Jahr.

d) weniger umso vor einem Jahr.

25. Der Islamismus wird in 2016

a) eher stirker als wenn schwicher.
b) eher stirker wie wenn schwécher.
C) eher stirker als ob schwécher.

d) eher stirker als schwiécher.



26. Zugegeben, es konnte besser laufen: Die Arbeitslosigkeit ist im Dezember
gestiegen,

a) und sie ist hoher als vor einem Jahr.

b) und sie ist hoher als wenn vor einem Jahr.

C) und sie ist hoher je vor einem Jahr.

d) und sie ist hoher wie wenn vor einem Jahr.

27. Je kleiner die Klassen sind,

a) desto intensiver kann man Kinder beschulen.

b) je intensiver kann man Kinder beschulen.

c) wie wenn intensiver kann man Kinder beschulen.
d) nachdem intensiver kann man Kinder beschulen.

28. Je weniger Durchfaller,

a) als besser ist es fiir die Fahrschule.

b) wie besser ist es fiir die Fahrschule.
C) je besser ist es fiir die Fahrschule.

d) desto besser ist es fiir die Fahrschule.

29. Je alter ich werde,

a) als patriotischer fiihle ich mich.

b) desto patriotischer fiihle ich mich.

C) wie wenn patriotischer fiihle ich mich.
d) wann patriotischer fiihle ich mich.

30. Je weniger Wérme nach drauflen geht,
a) je nachdem weniger miissen Sie heizen.
b) so um weniger miissen Sie heizen.

C) desto weniger miissen Sie heizen.

d) als wére weniger miissen Sie heizen.

31. Je hoher die Erwartungen sind,

a) dass enttduschender ist das Spielerlebnis.
b) desto enttduschender ist das Spielerlebnis.
C) wire enttduschender ist das Spielerlebnis.
d) als enttduschender ist das Spielerlebnis.

32. Je hoher die Steuern sind,

a) desto grosser ist die Gefahr von Schwarzarbeit.
b) wie grosser ist die Gefahr von Schwarzarbeit.
c) ob grosser ist die Gefahr von Schwarzarbeit.

d) als grosser ist die Gefahr von Schwarzarbeit.

33. Je hoher die Arbeitszufriedenheit ist,
a) je geringer ist der Wunsch nach einem Stellenwechsel.
b) als geringer ist der Wunsch nach einem Stellenwechsel.



c) desto geringer ist der Wunsch nach einem Stellenwechsel.
d) wie wenn geringer ist der Wunsch nach einem Stellenwechsel.

I1. Verbinden Sie die Sitze mit den Konjunktionen ,,wie, ,,als*, ,,als ob*:

. Sie hat es mir beigebracht. Ich mache es anders.

. Der Vulkanausbruch war so heftig. Es wurde auch so vorhergesagt.

. Das Hotel war so gut. Der Reiseleiter hatte uns das versprochen.

. Wir mussten anders fahren. Wir haben das nicht so geplant.

. Rotkd@ppchen war nicht naiv. Der Wolf hat sich das anders vorgestellt.

. Alles sieht genauso aus. Es war auch so vor zehn Jahren.

. Er erzdhlt eine andere Geschichte. In Wirklichkeit war es anders.

. Er hat ein (so) saures Gesicht. Das habe ich bei ihm noch nie gesehen.

. Er spricht so gut Deutsch. Leider kann ich noch nicht so gut Deutsch sprechen.

10. Meine Reise war leider nicht so gut. Ich habe etwas anderes erwartet.

11. Sie sieht so traurig aus; sie hat geweint. (Plusquamperfekt Konjunktiv)

12. Er macht den Eindruck; er ist ein erfahrerner Fachmann.

13. Ich habe ein Gefiihl; das ist alles ein Traum.

14. Er tut so; ihn geht die Sache nicht an.

15. Sie verhilt sich so; sie ist seine Geliebte.

16. Das Médchen sprang von ihrem Stuhl auf; sie war von einer Schlange gestochen

worden.

17. Der Lehrer sprach so laut; seine Schiiler sind schwerhorig.

18. Die Frau sah mich so an; sie wollte mich mit ihrem Blick vernichten.
Verbinden Sie die Sitze mit der proportionalen Konjunktion ,,je..., desto*

19. Er trank viel; er wurde laut.

20. Er isst wenig; er ist schlecht gelaunt.

21. Du arbeitest griindlich; dein Erfolg wird grof3 sein.

22. Der Ausléander sprach schnell; wir konnten wenig verstehen.

23. Du sprichst deutlich; ich kann dich gut verstehen.

24. Das Essen ist gut gewlirzt; es schmeckt gut.

25. Der Priifungstermin riickte niher; meine Aufregung wurde grof3er.
Verbinden Sie die Sitze mit der Konjunktion ,,ebenso*

26. Die 33-jahrige Bewohnerin des Obergeschosses war selten zu Hause. Thre 16-

jéhrige Tochter war auch oft nicht zu Hause.

27. Die Kinder lachten laut iiber die Streiche der Komiker. Ihre Eltern haben auch

laut gelacht.

28. Der Tanz der schonen Frauen trieb das Stimmungsbarometer in die Hohe. Das

Minnerballett kam auch gut an.
Verbinden Sie die Siitze mit der Konjunktion ,,sowie*

29. Der SPD-Politiker nannte als wichtige Aufgabe die Abschaffung von

Studiengebiihren. Eine bessere Finanzausstattung der Schulen sei auch wichtig.

30. Auf dem Plan steht die Herstellung einer Elektroversion des Focus. Die

Herstellung des kleinen Gelandewagens ist auch geplant.

OCOOJO0OOWLM P~WNPE

III. Ubersetzen Sie ins Deutsche:



. JlokymeHT OyB IaBHIIIMM, HixK goTenep BBaxkann (Passiv).

. 51 He Taku NypHUH, SIK TH JyMAa€ENl.

. CtaBatu cTapiyMm — 11e 3Ha4HO MPpeKpacHilie, aHK co01 11e MOKHA YSIBUTH.

. XKiHka € MOJIOIIO010, aH1I’)K BOHA BUTJISI/IAE.

. Ha BuUXigHuX s BCTaro mi3HiIIe, HIXK CEpe THXKHS.

. [Tomopox OyJ10 HABITh KPaIlOI0, HIXK S OYIKYBaB.

. Kosera no BiJiHOIIIEHHIO 10 MEHE BUMHUB TakK, HA4e 5 JJI1 HbOTO UYXKHUH.

. Kosera mo BiTHOIIIEHHIO 10 MEHE BUMHHMB TaK, Haue BiH MEHE HE BITI3HAB.

. Cxoxe, mo Oyne magatu gou. [Toxoxe, yTo OyAeT 10XK/Ib.

. 31I0YMHElb TOBOJIUTH CE0E TaK, HauY€ HEBUHEH.

. Ham cycin Boae, Hade BiH PO 1€ HIYOTO HE 3HAB.

. HUuM Oinblie MOB 3Ha€ €KCKYPCOBOJI, THUM JIETTIIE BiH 3Haie poOoTy.

. UuM ripiia morojaa, THM MOXMYPIIIUM CTa€ HACTPIii.

14. Bin nopizaB co01 najenp Ta Kpuuap Ha4e JUTHHA.

15. Bin BuTpayae rpoiiii, Haye MUTIOHED.

16. YuMm noBiie BiH nepedyBae y HimeuuunHi, TUM Kparie po3MOBJIsi€ HIMEIIBKOIO.

17. Yum ntoBIIIe BOHA TUBUJIACH HA KApTHHY, TUM OlJIbIIIe BOHA i 10100a1ach.

18. 33-piyHa MenIKaHKa MaHCapIHOTO MOBEpXY OyJia Tak camo PIAKO BAOMA, fIK 1 11
16-piuHa 1OHBKA.

19. Jlitn Tak caMo TOJIOCHO CMISITUCH HAJ )KapTaMU KOMIKIB, 5K 1 iXHI OaThKH.

20. Tanenp KpacHBHUX KIHOK TaK caMo J00pe MiAHSIB HACTPI, AK 1 YOJIOBIUMiA OaseT.
21. Bona Oyze Tak caMo, 5K 1 ii cTapia cecTpa 3aiiMaTHCh HE JIHIIEe MEHEKMEHTOM
MIPOCKTY JOTIOMOTH JIITHIM JIFOMISIM, ajie i CYyIMpOBOKYBAaTH iX B MaraswH 3a TOKYTI-
KaMH.

22. Tlicns 3akiHYCHHS HIYHOT 3MIHM HAIIOMY OpPTaHi3My MOTPIOHO OLIbINe Yacy Ha
BI/IMOYMHOK, HIXK KOJIM MU TIPAIFOEMO BJICHb, @ BHOY1 MA€EMO 3MOTYy CIIaTH.

23. Ta mizx yac xoap0OM JIETIe NepeTPaBIIOEThCA, HiXk SAKINO CHIMII TIepe] TeIeBi3o-
pOM.

24. Tlicns cBapKY BOHU TakK JIt00’ SI3HO PO3MOBIIIOThH, HAU€ HIYOTO HE TPAIUIIOCH.
25. JloManHii TpeHaxkep 1€ 3HaYHO JICHIEBIIE PIICHHS, HIXK SKIIO 5 KOKHOTO MiCs-
1151 Oyy oriaqyBatu GpiTHEC KITyO.

26. YosioBik poOUB BUTJISII, HA4YE BIH CIipaBl B O1i.

27. Bonu mamM’sTaroTh iXHIO nepury 3yctpid B 1997, naue 1e Oyio Buopa.

28. He Bursinae Ha Te, HaU€ HOBUH ypsJI MIT OM BUPIIIATH TTPOOIEMy Oi’KEHIIIB.

29. B pe3ynbrati morpabyBanHs OyAuMHKY Ha Bynuili Po3zenraiimep, 310411 BKpaiu
HOYTOYK, a TAKOK MPUKPACH.

30. HeBimomi Bkpanu y HOBOPiuHY Hid HOMEPHHI 3HAK aBTOMOO1JISA, @ TAKOXK JIiBE

P OO ~NOoO Ok WNPE
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OOKOBE J3epKalo.

Bedingungssatz

Bedingungssatz, auch Konditionalsatz, bezeichnet in der Grammatik einen
Typ von Adverbialsatz, also einen Nebensatz. Bedingungssétze werden im Deutschen
markiert durch Konjunktionen wie wenn, falls und sofern oder durch eine besondere



https://de.wikipedia.org/wiki/Grammatik
https://de.wikipedia.org/wiki/Adverbialsatz
https://de.wikipedia.org/wiki/Nebensatz
https://de.wikipedia.org/wiki/Konjunktion_(Wortart)

Wortstellung (\VVerb-Erst-Stellung). Die Kombination aus Bedingungssatz und seinem
zugehorigen Hauptsatz heifit auch Konditionalgefiige (oder ,,Wenn-dann-Satz®, ,.Be-
dingung-Folge-Satz*).

Die Bedeutung eines Bedingungssatzes besteht in einem allgemeinen Sinn darin, den
Vordersatz eines Konditionals auszudriicken, also eine Voraussetzung fir die Gel-
tung eines weiteren Satzes. Im einzelnen entstehen je nach grammatischer Form und
Kontext verschiedene inhaltlich angereicherte Interpretationsvarianten. In einer gro-
ben Einteilung werden im Allgemeinen drei Typen angefiihrt: Konditionalsatz | (Rea-
lis der Gegenwart oder Wahrscheinlichkeit), 11 (Irrealis der Gegenwart oder Unwahr-
scheinlichkeit) und III (Irrealis der Vergangenheit oder Unmdglichkeit).

Im Deutschen fiihrt die Bildung von Konditional- oder auch Bedingungssatzen
tiber eine spezielle Satzstruktur. Sie stehen in Abhéngigkeit zu einer Handlung, einem
Ereignis oder einer Tatsache, die erst von einer bestimmten Bedingung aus benannt
werden kann. Anders gesagt, die also nur dann zustande kommen, wenn eine
bestimmte Bedingung, also Kondition, erfiillt ist. Ferner werden im deutschen
Konditionalsatz bestimmte Konjunktionen verwendet. Das Entscheidende bei der
Beurteilung der Bedingung ist die Priifung, ob es sich um eine erfiillbare Bedingung
zum Zeitpunkt der AuBerung oder in der Zukunft handelt; beschrieben als realer Satz
(Konditionalsatz 1). Oder, ob in einem irrealen Satz eine Handlung, ein Ereignis oder
ein Zustand, der in der Vergangenheit oder der Zukunft als unerfiillbare oder
eingeschrinkte Bedingung liegend beschrieben wird.

Bezeichnung der Form Tempora Beispiel

Indefinitus (Realis) der . Wenn sie kommt, werde ich mit ihr
Prasens oder Futur | ) o

Gegenwart sprechen/spreche ich mit ihr.

Wenn sie kame, wirde ich mit ihr

Irrealis der Gegenwart Konjunktiv Il im Prateritum . ] o
sprechen/sprache ich mit ihr.
, | Konjunktiv Il Wenn sie gekommen ware, hatte ich mit ihr
Irrealis der Vergangenheit | |
im Plusquamperfekt gesprochen.

I. Bestimmen Sie die richtige Variante:

1. Sie miissen Franzosisch lernen, ... Sie an einer franzosischen Universitit studieren
wollen.
A. nach
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B.um

C. wenn

D. wie

2. ... Sie nach Miinchen kommen, miissen Sie unbedingt die Pinakothek besuchen.
A. Als

B. Wohin

C. Wie

D. Wenn

3. Ich kann dir ein Buch {iber Einstein geben, ... du dich fiir Physik interessierst.
A. als

B. wohin

C. falls

D. wie

4. ..., nehme ich ein Zweibettzimmer.

A. Gibt es keine Einzelzimmer

B. Es gibt keine Einzelzimmer

C. Wenn gibt es keine Einzelzimmer

D. Als es gibt keine Einzelzimmer

5. ... es regnet, machen wir den Ausflug nicht.
A. Als

B. Wenn

C. Wohin

D. Wozu

6. Ich werde mitmachen, ... das Risiko eines Verlustes gering ist.

A. als

B. wohin

C. falls

D. wie

7. ... wir uns nicht noch einmal sehen, gebe ich dir den Schliissel gleich.
A. Womit

B. Wie

C. Als

D. Falls

8. Du wirst einen Regenschirm notig haben, ... es regnet.
A. wie

B. falls

C. wieso

D. warum

9. ... das Wetter gut ist, machen wir einen Spaziergang.
A. Wenn

B. Wie

C. Als

D. Sein

10. Wenn das Wetter gut ist, ... .



A. ins Schwimmbad gehen die Leute gern.
B. die Leute gehen gern ins Schwimmbad.
C. gehen die Leute gern ins Schwimmbad.
D. gern gehen die Leute ins Schwimmbad.

11. Ich kaufe drei Tickets , ... das Konzert nicht ausverkauft ist.
A. sofern

B. wie

C. wieso

D. als

12. ... man uber 16 Jahre alt ist, darf man diesen Film sehen.
A. worum

B. als

C. wieso

D. sofern

13. Regnet es, ... .

A. und machen wir den Ausflug nicht.
B. so machen wir den Ausflug nicht.
C. wir so machen den Ausflug nicht.
D. machen den Ausflug so wir nicht.

14. ..., werde ich mitmachen.

A. gering ist das Risiko eines Verlustes

B. Das Risiko ist eines Verlustes gering

C. Ist das Risiko eines Verlustes gering

D. Geworden das Risiko eines Verlustes gering

15. ... du ihn sehen solltest, griile ihn von mir.
A. wenn

B. als

C. wieso

D. dass

16. ..., griile ihn von mir.
A. Sollen du ihn sehen

B. Sehen solltest du ihn

C. Du solltest ihn sehen
D. Solltest du ihn sehen

17. Die Party findet im Garten statt, ... die Wetterverhiltnisse es zulassen.
A. wenn

B. als

C. wieso

D. woran

18. ... ihr mir zugehort habt, wisst ihr, was ihr tun miisst.

A. wie

B. als

C. sofern



D. dass

19. ... dein Zug verspitet ist, (so/dann) werden wir im Restaurant auf dich warten.
A. Falls

B. Wie

C. Wieso

D. Dass

20. ... ich Zeit habe, lese ich gerne Zeitschriften.

A. Wenn

B. Als

C. Wie

D. Wann

21. ... ihr mich besuchen kommt, backe ich Kuchen.
A. Wann

B. Als

C. Wieso

D. Wenn

22. Er mochte nicht gestort werden, ... er fiir die Priifung lernt.
A. wann

B. wenn

C. wieso

D. when

23. Ich kann dich abholen, ... du den Weg nicht kennst.
A. als

B. wenn

C. wieso

D. wann

24. ... esregnet, bleiben wir zu Hause.

A. wenn

B. als

C. danach

D. dass

25. Wenn ich reich wire, ... ich eine Weltreise machen.
A. bin

B. wurde

C. wiirde

D. sei

26. Wenn du vor den Tests besser lernen ..., miisstest du keine Angst haben.
A. bist

B. wiirdest

C. wiirde

D. geworden

27. Wenn ich einen Kompass ..., gébe ich euch ihn.
A. bin
B. wiirdet



C. wiirde
D. hatte

28. Ich ... euch sehr dankbar, wenn ihr mir helfen konntet.
A. ist

B. wiirdet

C. wire

D. hitte

29. Die Kinder ... drauBlen spiclen, wenn das Wetter besser ... .

A. wiirden ... geworden

B. wiirden ... wire

C. wiirde ... wire

D. hitten ... wire

30. Sie ... zur Feier gekommen, wenn sie den Zug nicht verpasst ... .
A. wiirden ... hitten

B. wiéren ... hitten

C. wiirden ... wiren

D. hétten ... hitten

I1. Bilden Sie Bedingungssitze

I. Bitten Sie:

Muster: Du siehst Karin. Griille Sie von mir.

— Wenn du Karin sichst, grii3e sie von mir.

1. Du bekommst das Fax. Sage mir bitte Bescheid. 2. Rufen Sie uns bitte an. Sie ha-
ben weitere Fragen. 3. Besuchen Sie uns am Samstag. Sie haben Freizeit.

4. Kommen Sie mit ins Theater. Sie haben Lust. 5. Griifle bitte Peter von mir. Du
siehst ihn in der Uni.

I1. Geben Sie einen Rat:

Muster: Du hast diesen Film noch nicht gesehen. Du musst ihn unbedingt sehen.

— Wenn du diesen Film noch nicht gesehen hast, musst du ithn unbedingt sehen.

6. Du bist erkéltet. Du musst zu Hause bleiben.

7. Du hast nicht genug Geld. Du musst dir ein billigeres Auto kaufen,

8. Sie wollen Zeit sparen. Sie miissen mit dem Taxi fahren. 9. Du willst nicht zu spit
kommen. Du musst dich beeilen. 10. Der Kuchen hat dir geschmeckt. Nimm noch ein
Stiick.

II1. Warnen Sie:

Muster: Fahren Sie mit dem Zug 11.30 Uhr. Sonst kommen Sie zu spéit.

— Wenn Sie nicht mit dem Zug 11.30 Uhr fahren, kommen Sie zu spit.



11. Wir miissen schon losgehen, sonst kommen wir zu spét zur Vorlesung.
12. Reservieren Sie ein Hotelzimmer, sonst kriegen Sie keins.

13. Wir miissen uns beeilen, sonst fahrt uns der Zug noch weg.

14. Du musst sparen, sonst kannst du dir kein neues Fahrrad kaufen.

15. Sie miissen das Buch bestellen, sonst konnen Sie es nicht bekommen.
IV. Antworten Sie, gebrauchen Sie den eingeklammerten Satz als
Bedingungssatz:

Muster: Fahren Sie morgen ins Griine? (Das Wetter bleibt schon.)

— Wenn das Wetter schon bleibt, fahren wir ins Griine.

16. Fahren Sie an die See? (Ich bekomme Urlaub im Juli.)

17. Koénnen Sie Inge abholen? (Ich mache um 16 Uhr Feierabend.)

18. Besucht sie uns am Wochenende? (Sie hat Zeit.)
19. Gehen wir morgen schwimmen? (Nichts kommt dazwischen.)
20. Kannst du das Radio abstellen? (Die Musik stort dich.)

V. Unter welcher Bedingung wiirden Sie es tun / hitten Sie es getan?

Muster: Sie haben viel zu tun und kénnen am Grillfest nicht teilnehmen.

Wenn ich nicht so viel zu tun hitte, wiirde ich am Grillfest teilnehmen.

21. Sie haben wenig Zeit, deshalb rufen Sie Ihre Freundin so selten an.

22. Sie hatten gestern keine Theaterkarten. So haben Sie dieses Stiick nicht sehen
konnen.

23. Er hatte gestern nicht genug Geld mit, deshalb konnte er dieses schone Bilder-
band nicht kaufen.

24. Inge hat keine Freundin. So kann sie ihre personlichen Probleme mit keinem be-
sprechen.

25. Sie haben sich gestern verspitet, deshalb konnten Sie diesen interessanten Vor-
trag nicht von Anfang anhdren.

26. lhre Freundin hat wenig Ausdauer. Darum hat sie so viele Probleme im Studium.

27. Inr Zug hat Verspatung. Jetzt konnen Sie Thren Anschluss nicht mehr erreichen.
28. Ihre Freunde konnten bei IThnen nicht ldnger bleiben. Deshalb konnten sie den

Film nicht bis zu Ende sehen.

III. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. ko Bu Oynere yacTo po3MOBIISTH 3 HIMIISIMH, 3MOXKETE IITBUIKO BUBUUTH
HIMEIIbKY MOBY.
2. SIK110 5 HE TIOMUJISIIOCH, TO IIEW pOMaH S YK€ YUTaB.



3. SIK110 HilIO HE CTAaHE Ha 3aBajil, MU 3aBEPIINMO POOOTY HACTYITHOTO THIKHSI.

4, SIk1io Ty Xouelll, 5 MOsACHIO0 TOO1 MaTeMaTUYHY 3a/1a4y.

5. ko Ty He Oynel eKOHOMUTH, HE 3MOXKEIIl KYITUTH CO01 BEJIOCHUTIEI.

6. Akimo Mu 3apa3 He BUPYIIUMO (T11JIeMO), CITI3HUMOCH Ha JISKITiIO.

7. SIxuio B TeOe HEMae JOCTATHBO TPOIIEH, TH TOBUHEH KYITUTH JICIIECBIINAN
aBTOMOOLITb.

8. Akmo ToO1 MocMaKyBaB TOPT, BI3bMH III€ IIMATOK.

9. Skmo B MeHe OyJie B CepIiHi BIAMycTKa, MU ToineMo Ha [liBHiuHE MOpe.

10. Axmro T061 3aBajkae My3HKa, MOKEIIT BUKIIFOUUTH PaIio.

11. Ax6u 3apa3 cBiTWIO COHIIE, MU O 3irpanu (GyTOoJI.

12. byno 6 no6pe, kOu s BUTPaB y JIOTEPEIO.

13. Kynu 6 tv noixas, sikOu 3apa3 Oyiu KaHiKyIu?

14. SIxbu Miii TOBapuIl BMIB 100pe IiaBaTH, BiH BUTpaB O 3MaraHHs 3 IUIaBaHHS.
15. SIx6u s BUOpa MIr HOMY JIOITIOMOTTH, TO ITOYyBaBcs O Kpariie.

16. SIxkOu s ioMy MIT MO3UYUTH 110 KHUXKKY, BIH O 100pe MmiAroTyBaBcs 0 iICIIUTY.
17. Slx6u s morua 3atenedonyBaTu Homy B odic, TO JoMOBHUIIACS O 3 HUM PO
3yCTpiY.

18. SlxOu st BuUOpa Masia 3MOTYy IMOTOBOPUTH 3 HUM, TO s O HOTO IepeKoHaIa.

19. Sxmio y Tede Oyae MOKIUBICTh, 00OB’SI3KOBO BIJIBiIail 110 BUCTABKY.

20. [Toa3BOHU, SKIO HE 3MOKEII MTPUIXATH.

21. SxOu BiH yMiB 100pe MJIaBaTH, TO MOT0 HE MPUUIIIOCH OU PATYBATH.

22. 3anuuics BIOMa, SIKIIO y TeOe rapsuka.

23. Sxuio He Oye 01y, MU MOiIEMO Ha MIKHIK 32 MICTO.

24. [loinbTe Ha ekckypcito A0 JIbBOBa, SKILO BU TaM 1€ HE OyJIu.

25. Hapinuiite €IeKTPOHHOTO JIUCTA, SIKIIO Oyl IOCh TEPMIHOBE.

26. Bin Ou KynuB KBITH, IKOM 3HaB, 1110 Y HET ChOTO/IHI JICHb HAPOKEHHS.

27. SIx6u BoHa 10Ope BUCIANIach, TO HaMKcana O TeCT 3HAYHO Kparlle.

28. SIxOu miit TOBapuIll YyMIB TpaTH Ha TiTapi, TO BUCTYIaB O 3 HAMH Ha KOHIIEPTI.
29. SlxObu BOHa MpUHIILIa BYUACHO, TO BUMTENIbKA HE BUTHAIA O 11 3 KJ1acy.

30. SIx6u BiH OYB TEPIUITYUM, TO MEHIIIE O CBAPUBCS 13 CBOEIO MOJIPYTOIO.

31. SlkObu BOHA wyacTille XOAWJIa HA MPOTYJSHKY Iepe] CHOM, TO y Hei He Oyio O
O€3COHHH.

32. Bin Ou He mucaB Ha TapTi, AKOM MaB apKyIll Tarnepy.

33. Bin Ou 3 Hero He TO3HAMOMUBCS, TKOM MPUHIIIOB Mi3HIIIE HA BEUIPKY.

34. Konu sxapko, MU BMUKa€EMO KOHIULIIOHED.

35. SIxOu BOHA J0/1aj1a TPOXHM MOJIOKA A0 KaBH, BiH OM BUIIUB ii.

36. Bonu He Buiinum 0 3 BOJH, SIKOW HE 3MEP3IIH.

37. SIxuio BU OyneTe HEMmoAalliK BiJl MOTO JIOMY, 0OOB’SI3KOBO 3aXO0/iTh B TOCTI.






